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Содержание практики:
Преддипломная практика направлена на завершение процесса формирования навыков научно-исследовательской, научно-методической и организационной работы, входящих в состав квалификационной характеристики выпускника  магистратуры по данному направлению подготовки. 
Целью научно-педагогического блока преддипломной практики является завершение методической части исследования по выявлению дидактических и воспитательных возможностей темы магистерской диссертации в образовательных  практиках средней и высшей школы. Поэтому задание по данному блоку предполагает, с одной стороны, обработку ранее полученных опытно-экспериментальных данных, и, с другой стороны, разработку учебно-методических материалов и практических рекомендаций для образовательного процесса по информатике. В данном блоке практики студент-магистрант должен проанализировать, систематизировать и обобщить собранную информацию:
-о месте темы своего магистерского исследования в школьном /вузовском курсе информатики;
- об устоявшихся традиционных и инновационных подходах к преподаванию данной темы в образовательных практиках по информатике;
-разработать информационные и методические ресурсы, обеспечивающие дидактическое и техническое сопровождение  учебного процесса по соответствующим направлениям обучения;
Планируемые результаты: 
Знать: существующие технологии научно-исследовательской и практической деятельности в области педагогики и методики обучения информатике особенности профессиональной деятельности педагога, основы организации научно-исследовательских и научно-практических работ.
Уметь: самостоятельно планировать и проводить педагогическое исследование; осуществлять постановку гипотез и задач исследования; обосновывать необходимость применения математико-статистических методов обработки полученных эмпирических данных; оформлять  результаты  исследования  в  письменной  форме  и представлять в устной форме с использованием языка научного стиля речи. Владеть: понятийным аппаратом в области осуществляемого научного исследования; навыками проведения психологических исследований на основе применения общепрофессиональных знаний и умений; навыками  формулирования  обоснованных  психолого-педагогических рекомендаций по результатам исследования. 
[bookmark: _GoBack]Индивидуальное задание на практику:
Формирование научного текста в соответствии с целью и структурой диссертационного исследования. В результате выполнения задания по данному блоку практики магистрант должен представить научному руководителю полный библиографический список по теме магистерской диссертации, соответствующий современным правилам библиографического описания, развернутый анализ источников и научно-методической базы своего исследования и структурированный научный текст выпускной квалификационной работы.
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ТРЕБОВАНИЯ К СОДЕРЖАНИЮ И ОФОРМЛЕНИЮ ОТЧЕТА

Результаты прохождения практики оформляются в виде отчета (отчетов). Отчет (или отчеты) должен(ы) быть составлен(ы) в виде реферата, объемом 10-15 страниц машинописного текста с иллюстрациями (таблицы, рисунки, заполненные бланки, фотографии) и содержать описание организации работы.

Требования к оформлению:
· титульный лист (с указанием вида и типа практики, темы практики (при наличии), Ф.И.О. студента, наименования факультета, направления подготовки, курса);
· введение: цель практики, место прохождения практики, сроки прохождения практики и количество недель практики;
· перечень работ, выполненных в процессе практики;
· основная часть: описание организации работы в зависимости от практики;
· описание практических задач, которые решал студент в течении практики, описание должностных инструкций по месту прохождения практики;
· выводы: какими навыками овладел;
· предложения по организации труда на выполняемом участке работы;
· подпись студента в отчете.

Примечание 1:
Если студент проходит практику в нескольких организациях, то по каждой практике составляется отдельный отчет.

Примечание 2:
Отчет по практике сдается на проверку вместе с отметкой о прохождении практики в установленный срок.
