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Б1.Б.01 ИСТОРИЯ И ФИЛОСОФИЯ НАУКИ
Цель дисциплины: сформировать у аспирантов целостное представление о науке как социокультурном явлении и закономерностях ее развития, о роли и месте науки в жизни общества, о методах и формах научного познания, о значимости мировоззренческих аспектов научного поиска.
Задачи дисциплины:
· формирование знаний основных эпистемологических проблем в развитии научного знания, этапов и форм развития науки, основных гносеологических категорий, основных тенденций развития современной науки;
· развитие умений оперировать основными категориями гносеологии, выявлять проблемные ситуации в процессе познания отдельных наук и самостоятельно находить варианты решения этих проблем;
· овладение навыками ориентироваться в особенностях научного познания различных наук в концептуальном многообразии основных эпистемологических школ.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в базовую часть ОПОП ВО.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-1, УК-2, УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-4, ОПК-5, ОПК-6, ОПК-7, ОПК-8.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: тенденции развития современной науки, как педагогики, так и смежных научных областей; методологию организации и осуществления научных исследований в области педагогики; основы профессиональной этики педагога; сущность исследовательской деятельности и научного творчества; способы анализа имеющейся информации; фундаментальные основы, основные достижения, современные проблемы и тенденции развития современного образования, обучения и воспитания личности; классификацию педагогических технологий; современные критерии оценивания образовательной деятельности; требования, структуру и особенности преподавательской деятельности;
уметь: самостоятельно проводить анализ научной литературы и на ее основе определять задачи самостоятельной научной деятельности в рамках изучаемой проблемы; осуществлять научные исследования в области

педагогики; соблюдать нормы профессиональной этики в практической деятельности; формулировать концепцию педагогического исследования, этапы проведения исследования; самостоятельно осуществлять научно- исследовательскую деятельность в области педагогики с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий; ставить и решать педагогические задачи; осуществлять критический анализ информации о проблематике и технологиях современного образования; анализировать различные педагогические технологии;     осуществлять     экспертную	оценку образовательной деятельности организаций;
владеть: методами анализа научной литературы и генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач; навыками использованием знаний в области истории и философии науки при организации педагогических исследований и решении практических задач; приемами делового общения на основе этических и правовых норм; способами сбора, обработки, систематизации информации, подведения итогов, изучения и использования передового опыта; современными информационно-коммуникационными технологиями необходимыми для решения научно-исследовательских и практических педагогических задач; способами оценки собственной деятельности и деятельности обучающихся; практическими навыками проектировочной, организаторской, фасилитационной и творческой деятельности; навыками профессионального мышления, необходимыми для своевременного определения цели и задач профессиональной деятельности в области управления образовательным процессом; навыками использования педагогических технологий в образовательной практике.

Б1.Б.02 ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК
Цель	дисциплины:	достижение	обучающимся	практического владения языком, позволяющего использовать его в научной работе.
Задачи дисциплины:
· научить	обучающихся	читать	оригинальную	литературу	на иностранном языке в соответствующей отрасли знаний;
· развить	способность	извлекать	информацию	из	иностранных источников и оформлять ее в виде перевода или резюме;
· обучить делать сообщения и доклады на иностранном языке на темы, связанные с научной работой аспиранта;
· научить вести беседу по специальности на иностранном языке.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в базовую часть ОПОП ВО.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-3, УК-4, УК-6.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:

знать: особенности представления научной деятельности в устной и письменной форме при работе в российских и международных исследовательских коллективах; виды и особенности письменных текстов и устных выступлений; понимать общее содержание сложных текстов на абстрактные и конкретные темы, в том числе узкоспециальные тексты; содержание процесса целеполагания профессионального и личностного развития, его особенности и способы реализации при решении профессиональных задач, исходя из этапов карьерного роста и требований рынка труда;
уметь: следовать нормам, принятым в научном общении при работе в российских и международных исследовательских коллективах с целью решения научных и научно-образовательных задач; подбирать литературу по теме, составлять двуязычный словник, переводить и реферировать специальную литературу, подготавливать научные доклады и   презентации на базе прочитанной специальной литературы, объяснить свою точку зрения и рассказать о своих планах; формулировать цели профессионального и личностного развития, оценивать свои возможности, реалистичность и адекватность намеченных способов и путей достижения планируемых целей; выявлять и формулировать проблемы собственного развития, исходя из этапов профессионального роста и требований рынка труда к специалисту;
владеть: различными типами коммуникаций при осуществлении работы в российских и международных коллективах по решению научных и научно-образовательных задач; навыками обсуждения знакомой научной темы, делая важные замечания и отвечая на вопросы; создания простого связного текста по знакомым или интересующим его темам, адаптируя его для целевой аудитории; приемами планирования и реализации необходимых видов деятельности; способами оценки и самооценки результатов деятельности по решению профессиональных задач, приемами выявления и осознания своих возможностей, личностных и профессионально-значимых качеств с целью их совершенствования; способами выявления и оценки индивидуально-личностных профессионально-значимых качеств и путями достижения более высокого уровня их развития; приемами и технологиями целеполагания, целереализации и оценки результатов деятельности по решению профессиональных задач.

Б1.В.01 ОБЩАЯ ПЕДАГОГИКА, ИСТОРИЯ ПЕДАГОГИКИ И ОБРАЗОВАНИЯ
Цель дисциплины: способствовать формированию у аспирантов профессиональной компетентности в сфере общей педагогики и истории образования путем освоения историко-педагогических знаний, овладения методами историко-педагогического познания и теоретического анализа педагогических фактов и явлений.
Задачи дисциплины:

· создать организационно-педагогические условия, способствующие удовлетворению образовательных потребностей слушателей и их профессионально-личностное развитие;
· обеспечить развитие познавательных потребностей обучающихся в исследовании образовательного процесса;
· обеспечить усвоение понятий историко-педагогического курса как теоретической базы проведения собственного исследования;
· обеспечить освоение теоретической базы проведения собственного исследования;
· формировать умения теоретического анализа историко- педагогического процесса, соотносить его с развитием педагогической мысли, видеть и раскрывать историко-педагогические явления в контексте временных характеристик мирового исторического процесса;
· способствовать выработке собственной позиции по основным научно- теоретическим конструктам, в которых воплощено педагогическое знание (факты, идеи, гипотезы, закономерности, концепции, системы, теории);
· формировать навык применения методологических знаний в процессе собственного исследования;
· формировать навык сравнения и оценивания современных идей, концепций с историческим педагогическим наследием;
· способствовать	развитию	ведущих	управленческих	умений, обеспечивающих принятие управленческих решений.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в вариативную часть ОПОП ВО.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-1, УК-6, ОПК-5, ОПК-7, ПК-1, ПК-4, ПК- 5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: сущность понятия «процесс обучения», ее основные категории и характеристики; сущность понятия «менеджмент образования»; признаки педагогической системы; базовый понятийный аппарат, методологические основы и методы общей педагогики; основные формы, технологии, методы и средства организации и осуществления процессов обучения и воспитания, в том числе методы организации самостоятельной работы обучаемых; принципы разработки инновационных методик организации образовательного процесса; современные критерии оценивания образовательной деятельности; способы проектирования программ развития образовательной организации; основы современных научных теорий и инновационной практики управления воспитательным процессом в образовательной организации; требования к разработке образовательных программ; воспитательный потенциал образовательной среды; методы и формы организации воспитательной работы; основы профессиональной культуры педагога; правовые основы профессиональной деятельности педагога;

уметь: сравнивать концептуальные подходы к осуществлению процесса обучения и воспитания в исторической ретроспективе; использовать, творчески трансформировать и совершенствовать методы, методики, технологии обучения и воспитания; конструировать содержание обучения, отбирать главное, реализовывать интеграционный подход в обучении; организовывать образовательный процесс с использованием педагогических инноваций и учетом личностных и культурно-национальных особенностей обучающихся; осуществлять экспертную оценку образовательной деятельности организаций; организовывать эффективный воспитательный процесс в соответствии с нормативно-правовой базой, используя современные управленческие и педагогические технологии, техники и приемы в соответствии с основными тенденциями развития образования; творчески использовать достижения современной педагогический науки при разработке и реализации образовательных программ; оценивать возможности использования различных технологий в воспитательной работе; соблюдать нормы профессиональной этики в практической деятельности; осуществлять педагогическое взаимодействие на основе морально-этических норм;
владеть: приемами анализа эффективности использования методов и приемов обучения и воспитания; приемами организации и планирования эффективного профессионального и личностного развития; навыками анализа учебно-воспитательных ситуаций; навыками профессионального мышления, необходимыми для своевременного определения цели и задач профессиональной деятельности в области управления образовательным процессом; методами и методиками проведения анализа образовательной деятельности организаций; современными технологиями управления воспитательным процессом; приемами проектирования и творческого поиска идеи; навыками организации воспитательной работы; приемами делового общения на основе этических и правовых норм.

Б1.В.02 ПЕДАГОГИКА И ПСИХОЛОГИЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ
Цель дисциплины: подготовить обучающихся к профессионально- педагогической деятельности в высшей школе, через освоение комплекса компетенций, обеспечивающих эффективное решение научных, профессиональных и личностных задач в процессе педагогической деятельности в вузе.
Задачи дисциплины:
· сформировать представление о современной системе высшего образования в России и за рубежом, основных тенденциях развития, важнейших образовательных парадигм;
· изучить психолого-педагогические основы обучения и воспитания в высшей школе;
· овладеть современными технологиями, методами и средствами, используемыми в процессе обучения, в том числе методами организации

самостоятельной учебной и научно-исследовательской деятельности студентов в высшей школе;
· подготовить обучающихся к решению коммуникативных проблем, возникающих в процессе обучения;
· подготовить обучающихся к процессу организации и управления самообразованием и научно-исследовательской деятельностью студентов.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в вариативную часть ОПОП ВО.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-1, ОПК-8, ПК-2.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: тенденции развития современной науки, как педагогики, так и смежных научных областей; требования, структуру и особенности преподавательской деятельности; методику проведения занятий с использованием современных технических средств обучения; требования к разработке мини-проектов занятий на основе изучаемых технологий;
уметь: самостоятельно проводить анализ научной литературы и на ее основе определять задачи самостоятельной научной деятельности в рамках изучаемой проблемы; организовать проведение занятий; уметь доходчиво объяснять учебный материал; контролировать результаты образовательной деятельности обучаемых; творчески использовать изучаемые технологии при разработке и реализации учебных мини-проектов;
владеть: методами анализа научной литературы и генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач; навыками преподавания психологических дисциплин в соответствии с основной профессиональной образовательной программой; приемами проектирования и творческого поиска идеи.

Б1.В.03 ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В ВУЗЕ
Цель дисциплины: формирование у обучающихся профессиональной компетентности будущего преподавателя высшей школы.
Задачи дисциплины:
· усвоить порядок организации учебного процесса в высших учебных заведениях как целенаправленной деятельности всех участников образовательного процесса;
· изучить существовавшие и существующие в педагогике высшей школы определения образовательного процесса и подходы к его организации;
· овладеть теоретическими и практическими основами организации учебного процесса, навыками исследователя для осуществления научной деятельности в педагогической области;
· развить навыки нестандартного решения педагогических задач, выработки эффективной стратегии и тактики по организации образовательного процесса в высшем учебном заведении, а также

коммуникативных навыков диалогового общения в процессе научных дискуссий.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в вариативную часть ОПОП ВО.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-6, ОПК-8, ПК-2.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: базовый понятийный аппарат, методологические основы и методы общей педагогики; содержание процесса целеполагания профессионального и личностного развития, его особенности и способы реализации при решении профессиональных задач, исходя из этапов карьерного роста и требований рынка труда; требования, структуру и особенности преподавательской деятельности; методику проведения занятий с использованием современных технических средств обучения;
уметь: использовать, творчески трансформировать и совершенствовать методы, методики, технологии обучения и воспитания; формулировать цели профессионального и личностного развития, оценивать свои возможности, реалистичность и адекватность намеченных способов и путей достижения планируемых целей; организовать проведение занятий; уметь доходчиво объяснять учебный материал; контролировать результаты образовательной деятельности обучаемых; творчески использовать изучаемые технологии при разработке и реализации учебных мини-проектов;
владеть: приемами организации и планирования эффективного профессионального и личностного развития; приемами планирования и реализации необходимых видов деятельности; способами оценки и самооценки результатов деятельности по решению профессиональных задач, приемами выявления и осознания своих возможностей, личностных и профессионально-значимых качеств с целью их совершенствования; навыками преподавания психологических дисциплин в соответствии с основной профессиональной образовательной программой; приемами проектирования и творческого поиска идеи.

Б1.В.04 ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ И НАУЧНО-
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Цель дисциплины: ознакомить аспирантов с вопросами применения информационных и коммуникационных технологий в науке и образовании, сформировать умения и навыки использования информационных технологий при проведении эксперимента, обработке и представлении его результатов, рассмотреть вопросы профессиональной разработки мультимедийных и гипермедийных учебных пособий.
Задачи дисциплины:
· ознакомить аспирантов с базовыми информационными технологиями и их ролью в науке и образовании; дидактическими основами

использования средств информационных и коммуникационных технологий; c теоретическими основами проектирования электронных учебных курсов;
· представить аспирантам существующее прикладное программное обеспечение сетевых и мультимедиа технологий;
· продемонстрировать	возможности	использования информационных технологий при проведении эксперимента, обработки и визуализации экспериментальных данных.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в вариативную часть ОПОП ВО.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: ОПК-2, ПК-2.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: методологию, конкретные методы и приемы научно- исследовательской работы с использованием современных компьютерных технологий; сущность информационных технологий; требования к разработке мини-проектов занятий на основе изучаемых технологий;
уметь: самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в области педагогики с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий; творчески использовать изучаемые технологии при разработке и реализации учебных мини-проектов;
владеть: современными информационно-коммуникационными технологиями необходимыми для решения научно-исследовательских и практических педагогических задач; приемами проектирования и творческого поиска идеи.

Б1.В.ДВ.01.01 ДИАГНОСТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПЕДАГОГА - ИССЛЕДОВАТЕЛЯ
Цель дисциплины: формирование знаний, умений и навыков в области теоретической разработки диагностических средств и практического применения методов диагностики в рамках исследовательской и педагогической деятельности; формирование особой профессиональной исследовательской позиции, позволяющей продуктивно решать сложные профессионально-педагогические задачи.
Задачи дисциплины:
· овладеть системой основных понятий и категорий психолого- педагогической диагностики;
· получить сведения об истории возникновения данного направления в педагогике и психологии, этапах его становления, новых направлениях и тенденциях развития;
· освоить правила использования основных диагностических методик, общие требования к ним, достоинства и недостатки, возможности и ограничения, особенности интерпретации;

· сформировать представления о профессиональной этике проведения диагностического обследования;
· научить планировать диагностическое обследование и интерпретировать диагностические данные с учетом конкретных ситуаций;
· сформировать представление о роли и месте психолого- педагогической диагностике в системе исследовательской и педагогической работы с детьми и взрослыми.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина включена в вариативную часть образовательной программы подготовки кадров высшей квалификации, относится к элективным дисциплинам (дисциплинам по выбору).
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: ОПК-4, ПК-1, ПК-3, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: стратегии, тактики, методы и формы организации педагогического взаимодействия, психолого-педагогической диагностики; возможности научно-исследовательской деятельности и диагностических методик в реализации основных задач государственной политики в области образования; теоретические основы организации научно-исследовательской деятельности; современные диагностические методики; приемы организации научного исследования; требования к профессионально-педагогической культуре при проведении педагогического исследования; методики оценки уровня развития профессионально-педагогических способностей;
уметь: осуществлять критический анализ информации о проблематике и технологиях современного образования; создавать условия конструктивного взаимодействия со всеми субъектами учебно- воспитательного процесса; ориентироваться в основных методологических и мировоззренческих проблемах; возникающих в педагогической науке на современном этапе ее развития; творчески использовать знания и умения для организации научно-исследовательской деятельности; определять перспективные направления научных исследований; разрабатывать тесты и др. контрольно-измерительные материалы; использовать методы исследования в профессиональной деятельности составлять программы профессионально-личностного роста; использовать педагогическую технику при организации взаимодействия с обучающимися;
владеть: различными методами, средствами и формами деятельности преподавателей в системе образования; практическими навыками проектировочной, организаторской, фасилитационной и творческой деятельности; практикой использования индивидуальных и групповых технологий принятия конструктивных решений в организации и управлении совместной творческой деятельностью, опираясь на отечественный и зарубежный опыт; навыками организации научно- исследовательской деятельности; современными методами научного исследования в предметной сфере; навыками сбора и анализа данных, необходимых для решения поставленных задач; навыками интерпретации результатов психолого-

педагогической диагностики; культурой организации научно- педагогического исследования; профессионально-педагогической культурой внедрения результатов исследования в образовательной среде.

Б1.В.ДВ.01.02 МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДЫ НАУЧНО- ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
Цель дисциплины: сформировать у обучающихся понятие о мировоззренческих и ценностных основаниях научно-педагогических исследований, методологии поиска, методах исследования, способах их сочетания и комплексного применения.
Задачи дисциплины:
· сформировать умение идентификации методологического подхода, ведущей идеи в логике исследовательского поиска;
· сформировать умение определять противоречие и проблему, объект, предмет и цель, формулировать тему, гипотезу исследования, этапы и средства поиска оптимальных решений;
· научить использовать поисковые методики, в т.ч. изучение и обобщение передового педагогического опыта, анализа социальных пре- образований и их перспектив, опытно-поисковой и экспериментальной работы;
· развить способности трансферта результатов исследований из наук, взаимодействующих с педагогикой в решение педагогических задач;
· обеспечить овладение методиками научно-методического сопровождения исследовательского поиска педагогов и педагогических коллективов.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина включена в вариативную часть образовательной программы подготовки кадров высшей квалификации, относится к элективным дисциплинам (дисциплинам по выбору).
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: ОПК-4, ПК-1, ПК-3, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: стратегии, тактики, методы и формы организации педагогического взаимодействия, психолого-педагогической диагностики; возможности научно-исследовательской деятельности и диагностических методик в реализации основных задач государственной политики в области образования; теоретические основы организации научно-исследовательской деятельности; современные диагностические методики; приемы организации научного исследования; требования к профессионально-педагогической культуре при проведении педагогического исследования; методики оценки уровня развития профессионально-педагогических способностей;
уметь: осуществлять критический анализ информации о проблематике и технологиях современного образования; создавать условия конструктивного взаимодействия со всеми субъектами учебно- воспитательного процесса; ориентироваться в основных методологических и

мировоззренческих проблемах, возникающих в педагогической науке на современном этапе ее развития; творчески использовать знания и умения для организации научно-исследовательской деятельности; определять перспективные направления научных исследований; разрабатывать тесты и др. контрольно-измерительные материалы; использовать методы исследования в профессиональной деятельности; составлять программы профессионально -личностного роста; использовать педагогическую технику при организации взаимодействия с обучающимися;
владеть: различными методами, средствами и формами деятельности преподавателей в системе образования; практическими навыками проектировочной, организаторской, фасилитационной и творческой деятельности; практикой использования индивидуальных и групповых технологий принятия конструктивных решений в организации и управлении совместной творческой деятельностью, опираясь на отечественный и зарубежный опыт; навыками организации научно- исследовательской деятельности; современными методами научного исследования в предметной сфере; навыками сбора и анализа данных, необходимых для решения поставленных задач; навыками интерпретации результатов психолого- педагогической диагностики; культурой организации научно- педагогического исследования; профессионально-педагогической культурой внедрения результатов исследования в образовательной среде.

Б1.В.ДВ.02.01 ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБРАЗОВАНИИ
Цель дисциплины: освоение аспирантами инновационных технологий организации образовательного процесса, подготовка к практике преподавания в высшей школе.
Задачи дисциплины:
· овладение системой знаний о современных инновационных технологиях, их сущности, этапах и условиях реализации;
· формирование умений использовать инновационные технологии для организации образовательного процесса, анализировать их эффективность;
· расширение профессиональной компетентности обучающихся в решении образовательных задач;
· развитие общепедагогических способностей, умений и навыков, обучающихся;
· развитие мыслительных процессов, творчества, развитие педагогической эрудиции, интереса к преподаванию в высшей школе.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина включена в вариативную часть образовательной программы подготовки кадров высшей квалификации, относится к элективным дисциплинам (дисциплинам по выбору).
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-6, ОПК-6, ПК-1, ПК-4, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:

знать: базовый понятийный аппарат, методологические основы и методы общей педагогики; содержание процесса целеполагания профессионального и личностного развития, его особенности и способы реализации при решении профессиональных задач, исходя из этапов карьерного роста и требований рынка труда; основные формы, технологии, методы и средства организации и осуществления процессов обучения и воспитания, в том числе методы организации самостоятельной работы обучаемых; принципы разработки инновационных методик организации образовательного процесса; возможности изучаемых технологий в реализации основных задач государственной политики в области образования; воспитательный потенциал образовательной среды; технологии организации педагогического взаимодействия субъектов образовательного процесса; этические требования к педагогической деятельности; правовые основы профессиональной деятельности педагога;
уметь:	использовать, творчески трансформировать и совершенствовать методы, методики, технологии обучения и воспитания; формулировать цели профессионального и личностного развития, оценивать свои возможности, реалистичность и адекватность намеченных способов и путей достижения планируемых целей; выявлять и формулировать проблемы собственного развития, исходя из этапов профессионального роста и требований рынка труда к специалисту; конструировать содержание обучения, отбирать главное, реализовывать интеграционный подход в обучении; организовывать образовательный процесс с использованием педагогических инноваций и учетом личностных и культурно-национальных особенностей обучающихся; организовывать эффективный воспитательный процесс в соответствии с нормативно-правовой базой, используя современные управленческие и педагогические технологии, техники и приемы в соответствии с основными тенденциями развития образования; составлять программы профессионально личностного роста; оценивать возможности использования различных технологий в воспитательной работе; осуществлять педагогическое взаимодействие на основе морально-этических норм;
владеть: приемами организации и планирования эффективного профессионального и личностного развития; приемами планирования и реализации необходимых видов деятельности; способами оценки и самооценки результатов деятельности по решению профессиональных задач, приемами выявления и осознания своих возможностей, личностных и профессионально-значимых качеств с целью их совершенствования; навыками анализа учебно-воспитательных ситуаций; навыками профессионального мышления, необходимыми для своевременного определения цели и задач профессиональной деятельности в области управления образовательным процессом; профессионально-педагогической культурой внедрения результатов исследования в образовательной среде; навыками организации воспитательной работы; приемами делового общения

на основе этических и правовых норм; адекватной самооценкой уровня развития компонентов профессионального мастерства.

Б1.В.ДВ.02.02 ОСНОВЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА ПРЕПОДАВАТЕЛЯ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ
Цель дисциплины: создание условий для определения аспирантами ориентиров профессионального самосовершенствования в освоении деятельности преподавателя высшей школы; подготовка к практике преподавания в высшей школе.
Задачи дисциплины:
· расширение знаний о сущности педагогического мастерства, его компонентах, особенностях их формирования; возможностях и методиках творческого саморазвития; требованиях к профессионально-педагогической культуре преподавателя высшей школы;
· формирование объективной оценки уровня развития компонентов педагогического мастерства, уровня профессионально-педагогической культуры преподавателя высшей школы как основы профессионально- личностного саморазвития, его мотивации;
· расширение профессиональной компетентности обучающихся в решении образовательных задач;
· развитие общепедагогических способностей, творческого мышления обучающихся, освоение элементов педагогической техники;
· развитие интереса к преподаванию в высшей школе.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина включена в вариативную часть образовательной программы подготовки кадров высшей квалификации, относится к элективным дисциплинам (дисциплинам по выбору).
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-6, ОПК-6, ПК-1, ПК-4, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: праксиологические требования к педагогической деятельности, теоретическое     обоснование     сущности     понятий     «профессионализм»,
«педагогическое мастерство», их критерии; концептуальные идеи педагогической акмеологии; компоненты профессионализма, особенности их развития; свой индивидуальный уровень подготовленности к преподавательской деятельности; возможные сферы и направления профессиональной самореализации; теоретические основы изучаемых технологий, обусловливающие их высокую результативность; возможности образовательных технологий в реализации задач высшей школы; этапы, приемы и условия эффективности реализации конкретных образовательных технологий; критерии выбора технологий; условия эффективности технологий; возможности изучаемых технологий в реализации основных задач государственной политики в области образования; технологии организации педагогического взаимодействия субъектов образовательного процесса;   основные   идеи   педагогической   деонтологии;   требования   к

профессионально-педагогической культуре преподавателя высшей школы; этические требования к педагогической деятельности; технологии организации продуктивного делового общения;
уметь: на основе критического анализа собственной деятельности, адекватной оценки своих возможностей определять; задачи и способы самосовершенствования; использовать знания о профессиональном саморазвитии педагога для составления персональной программы профессионально-личностного роста; осуществлять оптимальный выбор технологии в соответствии с решаемыми задачами обучения и воспитания, их содержанием, с учетом особенностей образовательного процесса, собственных возможностей и возможностей обучаемых; осуществлять самостоятельный поиск и изучение инновационных технологий; использовать изучаемые технологии при подготовке и реализации учебных проектов; творчески использовать изучаемые технологии при организации образовательного процесса; оценивать возможности использования инновационных технологий в воспитательной работе со студентами; организовывать продуктивное взаимодействие субъектов образовательного процесса; использовать технологии продуктивного делового общения;
владеть: диагностическими методиками самооценки уровня развития компонентов	профессионализма;	способами	профилактики профессиональных деформаций; элементами педагогической техники; оценкой условий образовательного процесса и педагогической ситуации для адекватного выбора технологий; методами и приемами творческого поиска решения проблемы; текущей и итоговой оценкой эффективности реализуемых технологий; приемами анализа эффективности организации образовательного процесса с позиции реализации задач государственной политики в области образования; приемами организации продуктивного общения и взаимодействия; на достаточном уровне профессионально- педагогической культурой преподавателя высшей школы; адекватной самооценкой уровня развития компонентов профессионального мастерства.

Б3.1 НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Цель дисциплины: систематизация и актуализация теоретических знаний и практических навыков аспирантов, необходимых для организации и проведения законченных научных (теоретических и прикладных) исследований.
Задачи дисциплины:
· выработка у аспирантов теоретических навыков по выбору правильных методологических и методических принципов, необходимых для проведения научных исследований;
· формирование профессиональных навыков по организации и проведению научных исследований;
· формирование практических навыков правильного применения выбранных методов и способов проведения научных исследований.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:

Научно-исследовательская деятельность составляют содержание блока 3 программы аспирантуры и является обязательной для освоения. Научно- исследовательская деятельность изучается на всем протяжении обучения в аспирантуре, в конце каждого года сдается зачетом с оценкой.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-1, УК-2, УК-3, УК-4, УК-5, УК-6, ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ПК-1, ПК-3, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: методы научно-исследовательской деятельности; методы критического анализа и оценки современных научных достижений; методы генерирования новых идей при решении научно-исследовательских задач, в том числе в междисциплинарных областях; системную совокупность психолого-педагогических знаний; зарубежные образовательные системы, направления, педагогические теории, течения, представляющие инновационные направления в педагогической науке и практике, основывающиеся на приоритете общечеловеческих ценностей и утверждающие гуманистический подход к ребенку и взрослому человеку; технологии эффективного делового общения; стилистические особенности представления результатов научной деятельности в устной и письменной форме при работе в российских и международных исследовательских коллективах; основы профессиональной этики педагога; правовые основы профессиональной деятельности педагога; базовый понятийный аппарат, методологические основы и методы педагогики и психологии; возможные сферы и направления профессиональной самореализации; пути достижения более высоких уровней профессионального и личностного развития; сущность исследовательской деятельности и научного творчества; проблематику современных психолого-педагогических исследований; современную     классификацию     методов	психолого-педагогической диагностики; алгоритмы разработки электронных ресурсов научно- исследовательской и научно-педагогической направленности с использованием соответствующих информационных технологий; современные подходы и требования к использованию полученной информации; основные методы, способы и средства переработки и интерпретации информации; основные тенденции развития образования; теоретические положения, характеризующие образовательную среду и инновационную деятельность; стратегии, тактики, методы и формы организации педагогического взаимодействия; теоретические основы организации научно-исследовательской деятельности; современные диагностические методики; приемы организации научного исследования; требования к профессионально-педагогической культуре при проведении педагогического исследования; методики оценки уровня развития профессионально-педагогических способностей;
уметь: анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые научно-исследовательские проблемы; критически оценивать любую поступающую информацию, вне зависимости от источника; избегать

применения стандартных приемов при решении научно-исследовательских задач; формировать и аргументировано отстаивать собственную позицию по различным образовательным проблемам; сравнивать взгляды отечественных и зарубежных мыслителей и педагогов в области теории обучения и воспитания; использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках при осуществлении научно-исследовательской деятельности; соблюдать нормы профессиональной этики в практической деятельности; осуществлять педагогическое взаимодействие с субъектами образовательного процесса на основе морально-этических норм; формулировать цели профессионального и личностного развития, оценивать свои возможности и адекватность намеченных путей достижения планируемых результатов; определять и формулировать проблемы собственного развития на разных этапах профессионального становления; подбирать методические инструменты, адекватные поставленным задачам и отвечающие требованиям психолого- педагогических исследований; применять мультимедиа-средства для использования в научно-исследовательской и научно-педагогической работе; организовывать диагностический процесс с использованием современных информационных технологий; применять технологии продуктивного общения в диагностической деятельности; конструировать диагностический процесс в ситуации проведения диагностики в интересах образовательного учреждения; прогнозировать возможные риски внедрения результатов исследования в образовательной и социокультурной среде; намечать перспективы дальнейшего исследования; использовать, творчески трансформировать и совершенствовать методы, методики, технологии обучения и воспитания; создавать условия эффективного взаимодействия со всеми субъектами учебно-воспитательного процесса; определять перспективные направления научных исследований; разрабатывать тесты и др. контрольно-измерительные материалы; использовать методы исследования в профессиональной деятельности; составлять программы профессионально -личностного роста; использовать педагогическую технику при организации взаимодействия с обучающимися;
владеть: культурой мышления, навыками обобщения, критического анализа, обработки и систематизации информации по теме исследования; навыками постановки цели, задач, выбора путей и средств ее достижения; навыками проектирования и осуществления комплексных научных исследований в сфере образования, в том числе междисциплинарных, на основе целостного системного научного мировоззрения; приемами критического и теоретического анализа продуктов исследовательской деятельности; навыками научной коммуникации на государственном и иностранном языках; приемами делового общения на основе этических и правовых норм; приемами выявления и осознания своих возможностей, личностных и профессионально значимых качеств с целью их совершенствования; приемами организации и планирования эффективного

профессионального и личностного развития; информацией о   возможностях и особенностях информационных технологий в обработке и представлении электронных ресурсов научно-исследовательской и научно-педагогической направленности; навыками использования мультимедийных средств, поиска и использования Internet-ресурсов соответственно цели и предмету совей научно-исследовательской	и научно-педагогической деятельности; навыками продуктивного межличностного взаимодействия; навыками группировки и обработки полученной информации с помощью стандартных компьютерных статистических систем; навыками анализа учебно- воспитательных ситуаций; навыками интерпретации результатов психолого- педагогической диагностики; навыками поиска информации для решения поставленных образовательных задач; практическими навыками проектировочной, организаторской, фассилитационной и творческой деятельности; приемами принятия конструктивных решений в организации и управлении современной творческой деятельностью, опираясь на отечественный и зарубежный опыт современными методами научного исследования в предметной сфере; навыками сбора и анализа данных, необходимых для решения поставленных задач; навыками интерпретации результатов психолого-педагогической диагностики культурой организации научно-педагогического исследования; профессионально-педагогической культурой внедрения результатов исследования в образовательной среде.

Б3.1 ПОДГОТОВКА НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ (ДИССЕРТАЦИИ) НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК
Цель дисциплины: систематизация и актуализация теоретических знаний и практических навыков аспирантов для написания научно- исследовательской работы.
Задачи дисциплины:
· формирование	профессиональных	навыков	по	организации	и проведению научных исследований;
· формирование навыков изучения и изложения методологических основ исследования;
· формирование способностей анализа, интерпретации и описания результатов исследования на научном языке.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина	является	обязательной	для	изучения	и	входит	в вариативную часть ОПОП ВО.
В	результате	освоения	дисциплины	выпускник	должен	обладать следующими компетенциями: УК-1, УК-5, ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать:	методы	научно-исследовательской	деятельности;	методы критического анализа и оценки современных научных достижений; методы

генерирования новых идей при решении научно-исследовательских задач, в том числе в междисциплинарных областях; основы профессиональной этики педагога; правовые основы профессиональной деятельности педагога; сущность исследовательской деятельности и научного творчества; проблематику современных психолого-педагогических исследований; современную     классификацию     методов	психолого-педагогической диагностики; алгоритмы разработки электронных ресурсов научно- исследовательской и научно-педагогической направленности с использованием соответствующих информационных технологий; современные подходы и требования к использованию полученной информации; основные методы, способы и средства переработки и интерпретации информации; требования к профессионально-педагогической культуре при проведении педагогического исследования; методики оценки уровня развития профессионально-педагогических способностей;
уметь: анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые научно-исследовательские проблемы; критически оценивать любую поступающую информацию, вне зависимости от источника; избегать применения стандартных приемов при решении научно-исследовательских задач; соблюдать нормы профессиональной этики в практической деятельности; осуществлять педагогическое взаимодействие с субъектами образовательного процесса на основе морально-этических норм; подбирать методические инструменты, адекватные поставленным задачам и отвечающие требованиям психолого-педагогических исследований; применять мультимедиа-средства для использования в научно- исследовательской и научно-педагогической работе; организовывать диагностический процесс с использованием современных информационных технологий; применять технологии продуктивного общения в диагностической деятельности; конструировать диагностический процесс в ситуации проведения диагностики в интересах образовательного учреждения; прогнозировать возможные риски внедрения результатов исследования в образовательной и социокультурной среде; намечать перспективы дальнейшего исследования; составлять программы профессионально -личностного роста; использовать педагогическую технику при организации взаимодействия с обучающимися;
владеть: культурой мышления, навыками обобщения, критического анализа, обработки и систематизации информации по теме исследования; навыками постановки цели, задач, выбора путей и средств ее достижения; приемами делового общения на основе этических и правовых норм; информацией о возможностях и особенностях информационных технологий в обработке и представлении электронных ресурсов научно- исследовательской и научно-педагогической направленности; навыками использования мультимедийных средств, поиска и использования Internet- ресурсов соответственно цели и предмету совей научно-исследовательской и научно-педагогической деятельности; навыками продуктивного межличностного взаимодействия; навыками группировки и обработки

полученной информации с помощью стандартных компьютерных статистических систем; навыками анализа учебно-воспитательных ситуаций; навыками интерпретации результатов психолого-педагогической диагностики; культурой организации научно-педагогического исследования; профессионально-педагогической культурой внедрения результатов исследования в образовательной среде.

ФТД.В.01 ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАУЧНЫХ
ИССЛЕДОВАНИЙ
Цель дисциплины: создание у обучающихся целостного представления о существующих методах информационного обеспечения научно-исследовательской деятельности и умения их использовать в их дальнейшей научной работе.
Задачи дисциплины:
· изучить	принципы	информационного	обеспечения	научных исследований;
· сформировать	умения	оперировать	базовыми	понятиями информационного обеспечения научных исследований;
· сформировать умение ориентироваться в специфике методологии информационного обеспечения научного исследования.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является факультативом в образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-1.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: методы критического анализа и оценки современных научных достижений, а также методы генерирования новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях;
уметь: выявлять проблемное поле в исследуемой области, ставить исследовательские цели и задачи, выполнять исследования при решении научных задач;
владеть: навыками научного поиска с использованием современных информационных источников.

ФТД.В.02 ВОСПИТАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ПОЛИКУЛЬТУРНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ
Цель дисциплины: подготовка аспирантов к профессионально- педагогической деятельности в поликультурной образовательной среде, через освоение комплекса компетенций, обеспечивающих эффективное решение профессиональных и личностных задач в процессе педагогической деятельности в условиях поликультурного социума.
Задачи дисциплины:

· формирование поликультурной компетентности, выражающейся в совокупности знаний о поликультурной реальности, готовности эффективно и творчески осуществлять профессиональную деятельность в условиях многонационального социума на основе межкультурного диалога;
- изучить психолого-педагогические основы обучения и воспитания в поликультурной среде;
· овладеть современными технологиями, методами и средствами, используемыми в процессе поликультурного образования и воспитания;
· подготовить	аспиранта	к	решению	коммуникативных	проблем, возникающих в поликультурной образовательной среде;
· подготовить	аспирантов	к	процессу	организации	и	управления самообразованием и научно-исследовательской деятельностью студентов.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является факультативом в образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: ПК-1, ПК-2, ПК-4, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: воспитательные возможности поликультурной образовательной среды в реализации задач; государственной политики в области поликультурного образования; требования к разработке программ поликультурного образования и воспитания; подходы и принципы образования и воспитания в поликультурной среде; содержание, формы и методы работы по поликультурному воспитанию; основные принципы организации работы по поликультурному воспитанию; этнопедагогические и этнопсихологические основы образования и воспитания в поликультурной среде; дидактические принципы и пути их реализации в поликультурном воспитании; основные направления деятельности педагога по поликультурному воспитании; этические требования к педагогической деятельности в поликультурной образовательной среде; технологии организации продуктивного делового общения в поликультурной среде;
уметь: ориентироваться в основных методологических и мировоззренческих проблемах поликультурного образования; анализировать программы и творчески использовать изучаемые технологии при разработке и реализации программ поликультурного образования и воспитания; анализировать работу по поликультурному воспитанию; формулировать цель и ставить задачи по поликультурному воспитанию; планировать работу по поликультурному воспитанию; диагностировать результаты работы; соблюдать нормы профессиональной этики в практической деятельности; осуществлять педагогическое взаимодействие на основе морально-этических норм;
владеть: приемами анализа эффективности организации образовательного процесса с позиции реализации задач государственной политики в области образования в поликультурной среде; приемами

проектирования и творческого поиска идеи поликультурного образования и воспитания; навыками культуры межнационального общения.

ФТД.В.03 ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ КОНФЛИКТОЛОГИЯ
Цель дисциплины: формирование целостного представления о природе конфликтов и способах их регулирования, а также умений и навыков адаптировать приобретѐнные знания к будущей профессиональной деятельности.
Задачи дисциплины:
· изучить теоретические основы конфликта, закономерности его возникновения и протекания;
· ознакомить	с	основными	направлениями	развития конфликтологической науки;
· показать	многообразие	конфликтов,	их	естественную неизбежность;
· сформировать умение принимать конструктивные	решения в стандартных и нестандартных конфликтных ситуациях;
· овладеть технологиями регулирования конфликтов.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является факультативом в образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации.
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: ПК-1, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: сущность, структуру и динамику конфликта; функции и особенности проявления конфликтов; технологии регулирования конфликтов; основные стратегии поведения личности в конфликте; требования к профессионально-педагогической культуре преподавателя и этические нормы при разрешении конфликтов; содержательные и организационные аспекты психолого-педагогического сопровождения педагогического процесса с целью профилактики деструктивных конфликтов;
уметь: использовать категориальный аппарат в анализе конфликтных ситуаций; ориентироваться в конфликтных ситуациях, находить пути их разрешения; разрешая конфликты переводить эмоциональное содержание конфликтной ситуации на объективированный уровень; наладить межличностное взаимодействие;
владеть: приемами анализа конфликтных ситуаций; приемами эффективного бесконфликтного общения с субъектами образования на основе этических норм; навыками нейтрального, безусловно уважительного, заинтересованного поведения и творческого мышления в разрешении конфликтных ситуаций.

ФТД.В.04 ОРГАНИЗАЦИОННО-НОРМАТИВНЫЕ ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ

Цель дисциплины: создание у аспирантов целостного представления о современной системе государственной научной аттестации, о нормативной базе и организационных особенностях процесса научной аттестации, подготовки кадров высшей квалификации, способствующих развитию у аспирантов знаний, умений и навыков, необходимых в дальнейшей научно- исследовательской и профессиональной деятельности, раскрытию разносторонних творческих возможностей, совершенствования личных и профессиональных качеств, стремлений в построении успешной карьеры.
Задачи дисциплины:
· формирование знаний нормативных основ обеспечения организации подготовки кадров высшей квалификации в системе государственной научной аттестации; требований, обеспечивающих процедуру присвоения ученых степеней;
· формирование умений оперировать базовыми понятиями государственной научной аттестации и использовать их на разных этапах научно-исследовательской и профессиональной деятельности;
· формирование навыков организации деятельности, связанной с подготовкой научно-квалификационной работы (диссертации) на соискание ученой степени кандидата наук, выполнения требований к соискателям ученых степеней.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является факультативом в образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации.
В	результате	освоения	дисциплины	выпускник	должен	обладать следующими компетенциями: УК-6.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать:	особенности	планирования	и	решения	задач	собственного профессионального и личностного развития;
уметь: планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития;
владеть:	навыками	планирования	и	решения	задач	собственного профессионального и личностного развития.

ФТД.В.05 ТЕХНОЛОГИИ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Цель дисциплины: формирование у аспирантов системы знаний, умений и навыков представления достижений и результатов научных исследований в разных формах, обеспечивающих успешную защиту диссертации на соискание ученой степени кандидата наук; раскрытие разносторонних творческих возможностей и научного потенциала аспиранта.
Задачи дисциплины:
· формирование знаний технологий и форм представления результатов научных исследований в процессе подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, принципов информационного обеспечения научно-исследовательской деятельности;

· формирование умений оперировать базовыми представлениями процесса подготовки и защиты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук;
· формирование навыков демонстрации возможностей использования различных форм представления результатов научных исследований в процессе подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.
Место дисциплины в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является факультативом в образовательной программе подготовки кадров высшей квалификации.
В	результате	освоения	дисциплины	выпускник	должен	обладать следующими компетенциями: УК-6.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать:	особенности	планирования	и	решения	задач	собственного профессионального и личностного развития;
уметь: планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития;
владеть:	навыками	планирования	и	решения	задач	собственного профессионального и личностного развития.
