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направленность (профиль) Общая педагогика, история педагогики и образования


Б1.В.01(П) ПРАКТИКА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ
Цель практики: получение профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности; формирование у аспирантов профессиональной компетентности будущего преподавателя высшей школы.
Задачи практики:
- формирование целостного представления о педагогической деятельности в высшем учебном заведении, в том числе о содержании учебной, учебно-методической и научно-методической работы, формах организации учебного процесса и методиках преподавания дисциплины; 
-	закрепление и углубление профессионально-педагогических знаний в процессе их использования при решении конкретных образовательных задач;
-	ознакомление с опытом работы преподавателей вуза посредством посещения занятий, бесед и консультаций;
-	обретение опыта самостоятельной организации процесса обучения в высшей школе, использования инновационных образовательных технологий при обучении студентов;
-	развитие интереса к преподавательской деятельности, потребности в профессиональном самосовершенствовании, формирование профессионально значимых качеств личности.
Место практики в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в базовую часть ОПОП ВО. 
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-6, ОПК-8, ПК-1, ПК-2,	ПК-3,	 ПК-4, ПК-5.
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: возможности практики для лично-профессионального развития; возможные сферы и направления профессионально-педагогической самореализации в университете; основные образовательные программы, реализуемые на факультете университета; рабочие программы учебных дисциплин бакалавров по профилю подготовки аспиранта; содержание учебной дисциплины, рекомендованной аспиранту для освоения им практики преподавания; возможности эффективного использования современных технологий организации  образовательного процесса в вузе; отражение основных задач государственной политики в области образования в ФГОС ВО, профильной образовательной программе и рабочей программе; возможности эффективного использования современных идей дидактики высшей школы в практике преподавания в вузе; основные образовательные программы университета и отраженные в них междисциплинарные связи; основные требования к проектированию программ и их модулей; требования к проектированию занятий со студентами; особенности организации самостоятельной учебно-исследовательской работы студентов и организации работы СНО; возможности  и особенности использования технологии проектной деятельности и организации творческого поиска решения проблем; особенности организации воспитательной работы в вузе, стратегические задачи воспитания молодежи; особенности проявления профессионально-педагогической культуры преподавателя высшей школы в деятельности и общении;
уметь: на основе критического анализа собственной деятельности, адекватной оценки своих возможностей определять задачи и способы самосовершенствования; использовать знания о профессиональном саморазвитии педагога для определения задач профессионально-личностного роста; формулировать цели и задачи проведения учебных занятий в соответствии с требованиями к их постановке; 	осуществлять отбор содержания по темам преподаваемой дисциплины; использовать современные технологии при подготовке и реализации учебного процесса; прогнозировать возможные трудности при организации образовательного процесса; осуществлять самостоятельный поиск и изучение инновационных технологий; использовать творческий подход в реализации задач государственной политики в области образования; оценивать качество организации образовательного процесса с позиции современных требований ФГОС; осуществлять проектирование рабочих программ дисциплин и/или их модулей; проектировать разные формы занятий со студентами; использовать данные технологии в работе со студентами; использовать технологии продуктивного общения при обсуждении научных проблем; использовать возможности практики для сбора материала по теме НИР; использовать знание стратегических задач воспитания при организации образовательного процесса; использовать технологии продуктивного общения и организации творческой деятельности в работе со студентами; выстраивать отношения с коллегами и студентами на основе этических норм культуры высшей школы;
использовать педагогическую технику при организации взаимодействия с обучающимися; анализировать опыт работы, объективно оценивать эффективность деятельности преподавателей вуза и видеть возможности творческого использования их опыта в собственной практике преподавания;
владеть: диагностическими методиками самооценки уровня развития компонентов профессионализма; элементами педагогической техники; навыками самообразования; приемами самовоспитания профессионально значимых качеств личности преподавателя высшей школы; методами и приемами организации образовательного процесса в вузе; способами контроля и оценки уровня обученности студентов с использованием бально-рейтинговой системы; оценкой организации образовательного процесса с позиции его результативности и эффективности, а также формирования компетенций обучающихся; методами и приемами творческого поиска решения проблемы; навыками ведения научной дискуссией; приемами организации сотворчества и продуктивного общения со студентами; приемами организации общения и взаимодействия на основе педагогической этики; способами саморефлексии и самооценки; профессионально-педагогической культурой преподавателя высшей школы на необходимом уровне.

Б1.В.02(П) ПРАКТИКА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ
Цель практики: формирование и закрепление у аспирантов компетенций в области практической организации научно-исследовательской работы в современных условиях.
Задачи практики:
-	получение навыков решения конкретных научно-практических задач; 
-	овладение аспирантами основными приёмами ведения научно-исследовательской работы;
-	формирование способностей организации работы научного коллектива по проблемам отрасли науки;
-	получение навыков подготовки отчетов и заявок, отражающих основные результаты научного исследования.
Место практики в структуре ОПОП ВО:
Дисциплина является обязательной для изучения и входит в базовую часть ОПОП ВО. 
В результате освоения дисциплины выпускник должен обладать следующими компетенциями: УК-3, ПК-3. 
По результатам освоения дисциплины обучающийся должен:
знать: основные теоретические концепции, описывающие все стороны функционирования современных методов и технологий научной коммуникации на государственном и иностранном языках; требования, предъявляемые к научному исследованию; методики оценки уровня развития профессионально-педагогических способностей; требования к разработке учебно-исследовательских проектов;
уметь: организовывать работу исследовательского коллектива;  представлять результаты проведенного исследования в виде научного отчета, заявки на конкурс, научной статьи и др.; осуществлять подбор и самостоятельную формулировку тем учебно-исследовательской деятельности;
владеть:  современными методами исследования; навыками обработки и анализа полученной информации; навыками написания письменных текстов
[bookmark: _GoBack](научных статей, рефератов, отчетов, заявок пр.), оформленных в соответствии с имеющимися требованиями; навыками презентации результатов исследований с привлечением современных технических средств. культурой организации научно-педагогического исследования; профессионально-педагогической культурой  внедрения результатов исследования в образовательной  среде.


