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1. Статья и автореферат

Статья
Объем статьи – не менее 18 и не более 40 тыс. знаков с пробелами. Поля по 2,0 см; абзацный отступ– 0,4 см. Шрифт Times New Roman, для основного текста размер шрифта – 14 кегль, межстрочный интервал – 1,5 пт.; для литературы и примечаний – 10 кегль, межстрочный интервал – 1,0 пт.


Автореферат
Автореферат содержит:
· название статьи, информация об авторе – на русском и английском языках;
· аннотация на русском и английском языках объемом 120 – 150 слов;
· ключевые слова и словосочетания (7–10 слов) на русском и английском языке.

2. Заявка на публикацию


Редакция оставляет за собой право проверки поступающих материалов средствами программной среды «Антиплагиат» для выявления неправомерных заимствований. Минимальный процент оригинальности текста с учетом цитирования из белых источников – 85 %.
В случае несоблюдения указанных требований редакционная коллегия не рассматривает рукопись.

Рекомендуемый алгоритм работы с рукописью статьи

1. Определите тип публикации:
· научная статья / Original article – развернутый формат представления результатов логически завершенного научного исследования; – 8–10 стр., 5–8 рисунков, не менее 15 ссылок;
· обзорная статья / Review – критическое обобщение какой-то исследовательской темы; от 10 и более страниц, от 5 и более рисунков, от 50 ссылок;
· краткое сообщение / Short Communication – краткий формат представления отдельных результатов логически завершенного научного исследования; – не более 2500 слов, не более 2-х рисунков или таблиц, минимум 8 ссылок.
2. Определите шифр УДК: https://teacode.com/online/udc/
3. Определите шифр ГРНТИ: https://grnti.ru/
4. DOI присваивается редакцией после принятия статьи к публикации.
5. Оформите статью по шаблону, учитывая следующие рекомендации:
· Заголовок статьи призван кратко (максимум 10–12 слов) и точно отражать содержание статьи и полученные научные результаты.
· Аннотация. Рекомендуемый объем 120-150 слов. Недопустимо копировать в аннотацию фрагменты соответствующих разделов статьи за исключением рубрики «Материалы и методы».
· Ключевые слова. 7–10 слов, точно отражающих содержание статьи. Не рекомендуется использовать объемные словосочетания, за исключением общепринятых терминов.
· Благодарности. В разделе целесообразно упомянуть людей и организации, которые оказали автору финансовую и иную поддержку в процессе подготовки статьи, в том числе рецензентов.
· Введение. Рекомендуемый объем 2–4 страницы. Содержит формулировку научной проблемы, обоснование ее актуальности и новизны, значение для развития соответствующей отрасли знания. Введение содержит обзор основных актуальных источников, на которые опирается автор. Целесообразно рассмотреть не менее 20 публикаций, треть из которых – зарубежные, индексируемые международными реферативными базами данных. Рекомендуется включить описание методики исследования, ее объекта и последовательности. Завершить введение следует формулировкой цели, задач и гипотезы исследования. 
· Результаты. Рекомендуемый объем 4–5 страниц. Содержит систематизированное изложение основных результатов исследования с целью доказательства гипотезы, в том числе необходимый иллюстративный материал (рисунки, таблицы). При желании авторы могут добавлять тематические рубрики внутри статьи. 
· Обсуждение и выводы. 1–2 страницы. Содержит формулировку результатов исследования, выводов и рекомендаций по дальнейшему осмыслению темы.
· Список литературы. Содержит не менее 20 источников по теме исследования. ВСЕ источники должны быть процитированы в тексте. NB! НЕ допускается помещение в список литературы интернет-ресурсов, нормативных правовых актов, учебных изданий, диссертаций и авторефератов диссертаций, источников, недоступных широкой научной общественности (ссылки на указанные материалы допустимы в формате постраничных сносок).
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Введение
Текст статьи без расстановки переносов; 14 кегль; шрифт Times New Roman; Абзацный отступ – 0,4; Межстрочный интервал – 1,5. Рекомендуемый объем 2–4 страницы. Содержит формулировку научной проблемы, обоснование ее актуальности и новизны, значение для развития соответствующей отрасли знания. Введение содержит обзор основных актуальных источников, на которые опирается автор. Целесообразно рассмотреть не менее 20 публикаций, треть из которых – зарубежные, индексируемые международными реферативными базами данных. Рекомендуется включить описание методики исследования, ее объекта и последовательности. Завершить введение следует формулировкой цели, задач и гипотезы исследования.

Результаты
Текст статьи без расстановки переносов; 14 кегль; шрифт Times New Roman; Абзацный отступ – 0,4; Межстрочный интервал – 1,5. Систематизированное изложение основных результатов исследования с целью доказательства гипотезы, в том числе необходимый иллюстративный материал (рисунки, таблицы). Рекомендуемый объем 4–5 страниц.
Авторы могут добавлять внутри блока «Результаты» свои тематические рубрики.
Внутритекстовые ссылки оформляются следующим образом:
· [3, c. 46] для ссылки на конкретную страницу источника в списке литературы.
· [5; с. 192–193] для ссылки на конкретный интервал в рамках источника в списке литературы;
· [8] для ссылки на источник в списке литературы в целом;
· [1; 6–8] для ссылки на ряд источников в целом в списке литературы.



Обсуждение и выводы
Текст статьи без расстановки переносов; 14 кегль; шрифт Times New Roman; Абзацный отступ – 0,4; Межстрочный интервал – 1,5. Формулировка результатов исследования, выводов и рекомендаций по дальнейшему осмыслению темы. Рекомендуемый объем 1–2 страницы.


Если авторов несколько, после текста статьи необходимо указать личный вклад в выполненную работу каждого соавтора. Порядок указания авторов статьи согласуется ими самостоятельно.

Личный вклад соавторов
Personal co-authors contribution
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Список литературы
(10 кегль, абзацный отступ – 0,4) Список литературы содержит не менее 20 источников по теме исследования. ВСЕ источники должны быть процитированы в тексте. NB! НЕ допускается помещение в список литературы интернет-ресурсов, нормативных правовых актов, учебных изданий, диссертаций и авторефератов диссертаций, источников, недоступных широкой научной общественности (ссылки на указанные материалы допустимы в формате постраничных сносок). Список оформляется в алфавитном порядке.
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References должны быть представлены в латинице. Необходимо учитывать, что:
· при переводе указанных сведений недопустимо использовать машинный перевод;
· сведения должны соответствовать тексту на русском языке.
· для оформления Referenсes целесообразно использовать автоматические системы транслитерации, например, http://translit-online.ru/ используя две основные формулы:
Для научных статей
· Familia, I. O. (Year) Trasliteraciya zagolovka stat'i [Translation of the headline of the article]. Trasliteraciya nazvaniya istochnika – Translation of the headline of the source. Vol. 0. No. 0. pp. 0–0. (In Russian).
Для книг
· Familia, I. O. (Year) Transliteraciya nazvaniya knigi [Translation of the headline of the book]. Place: Izdatel’stvo. (In Russian).
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Рисунки и таблицы
Нумерация рисунков в рамках статьи сквозная, подрисуночная подпись начинается со слова «Рис.» и цифры, соответствующей номеру рисунка в порядке встречаемости в тексте. Если рисунок один, слово пишется без сокращения, цифра после нее не ставится. Подпись к рисунку выравнивается по центру и размещается в тексте статьи.
Рисунки не следует вставлять в текстовый документ со статьей, поскольку при этом происходит потеря качества. Изображения должны быть представлены в редакцию отдельными файлами в следующих форматах: 
· TIFF (300 dpi)
· PNG
· JPG/ JPEG 
Исходные файлы изображений должны быть пронумерованы в соответствии с порядком упоминания в тексте. Диаграммы и графики, как и рисунки, представляются в вышеперечисленных форматах. 
Пример наименования файла изображения: 01.jpg
Если в статье предполагается использование нескольких изображений, автором самостоятельно создается архив с рисунками и направляется в редакцию. Предпочтительно использовать для архивации файлов программу 7-Zip: https://www.7-zip.org/. 
Таблицы используются для наглядного представления числового материала. Таблица должна иметь ширину 16 см и не менее трех граф. Таблицы нумеруются по сквозному принципу в порядке упоминания в тексте арабскими цифрами, название таблицы должно следовать после номера на следующей строке. Если таблица одна, то после слова «Таблица» номер не ставится. 

Пример размещения подписи к рисунку:

Отсылка к рисунку (рис. 1).

Рис. 1. Название рисунка


Пример размещения таблицы:

Отсылка к таблице (табл. 1).
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