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Методические материалы по выполнению курсовых работ по дисциплинам составлены в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки) (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Министерства образования и науки от «22» февраля 2018 г. № 125.
Учебным планом по направлению подготовки 44.03.05 Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки), История и обществознание предусмотрено выполнение курсовой работы по дисциплинам: История России (XVII – начало ХХ века), Педагогика, Новейшая отечественная история. 
Курсовая работа по дисциплине представляет собой вид учебной работы обучающихся. Курсовая работа – это исследование по определенной теме, проводимое студентом самостоятельно под руководством преподавателя. Выполнение курсовой работы развивает навыки самостоятельного творческого изучения проблемных вопросов, позволяет обучающимся овладеть методикой научного исследования и применения полученных знаний для решения конкретных задач.
Выполнение курсовых работ проводится после завершения теоретического курса обучения по дисциплине и позволяет углубить теоретические знания студентов и закрепить их на конкретном практическом материале.
Количество курсовых работ и сроки их выполнения по конкретным дисциплинам определяются учебным планом направления подготовки.
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Целью выполнения курсовой работы является научить обучающихся самостоятельно проводить научные исследования, обобщать полученные знания, выдвигать и защищать собственные суждения, использовать общенаучные принципы и методы познания при анализе конкретно-исторических и педагогических проблем, применять полученные теоретические знания и практические навыки по дисциплинам для творческого решения конкретных практических задач.
Опыт, полученный обучающимся при выполнении и защите курсовой работы по дисциплинам учебного плана направления подготовки, играет для обучающегося важную роль в работе над выпускной квалификационной работой, способствует осознанному прохождению учебной и производственной практики, в том числе преддипломной практики. Курсовая работа позволяет оценить умение обучающегося грамотно и логично излагать свои мысли, аргументировать выводы и предложения, свободно и правильно использовать терминологию.
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Тематика курсовых работ разрабатывается преподавателем и обсуждается на заседании кафедры и утверждается распоряжением по факультету. Тема курсовой работы выбирается обучающимися из предлагаемого перечня. Студент имеет возможность выбрать одну из заявленных тем или предложить собственную с обоснованием целесообразность ее разработки. При выборе темы обучающийся должен руководствоваться своими профессиональными интересами, а также характером предстоящей работы.
Тематика курсовых работ должна отвечать современным требованиям теории и практики, задачам дисциплины, быть конкретной, отвечать требованиям научности, новизны и актуальности, иметь практическое значение.
[bookmark: _Toc1337356]4. Руководство курсовой работой
Общее руководство и контроль над ходом выполнения курсовой работы осуществляет научный руководитель, назначаемый из числа профессорско-преподавательского состава. В обязанности научного руководителя курсовой работы входит: обсуждение с обучающимся избранной темы курсовой работы и вынесение ее на утверждение; консультирование по вопросам содержания и последовательности выполнения курсовой работы, оказание помощи в подборе необходимой литературы, нормативно-справочных материалов, статистической отчетности и других документов, относящихся к теме; контроль над ходом выполнения курсовой работы с указанием недостатков и рекомендаций по их устранению; оценка качества курсовой работы.
Не позднее, чем за две недели до защиты, курсовая работа сдается на проверку научному руководителю. Преподаватель проверяет качество законченной курсовой работы. Для защиты курсовой работы обучающийся  готовит краткий доклад и презентацию в программе MS PowerPoint. Студенту следует отразить тему курсовой работы, обосновать ее актуальность, охарактеризовать объект и предмет исследования, степень научной разработанности заявленной в работе проблемы, источниковую базу исследования, раскрыть по главам основное содержание работы и исчерпывающе изложить полученные выводы.
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Курсовая работа выполняется в следующей последовательности:
1) выбор темы;
2) подбор и ознакомление с литературой по теме;
3) составление предварительного варианта плана;
4) изучение исторических источников;
5) разработка окончательного плана курсовой работы;
6) обработка фактических данных, их систематизация и обобщение в сочетании с историографическими материалами;
7) написание основных разделов;
8) оформление работы;
9) подготовка доклада и презентации по материалам проведенного исследования;
10) защита курсовой работы.
Курсовая работа имеет следующую структуру: 
1. Титульный лист (Приложение 1).
2. Оглавление.
3. Введение.
4. Основной текст курсовой работы, состоящий из двух или трех глав, каждая из которых включает в себя 2 - 3 параграфа.
5. Заключение.
6. Список использованных источников и литературы.
7. Приложения.
Во введении обосновывается актуальность темы и ее научная новизна, формулируются цели и задачи исследования, определяются объект, предмет, хронологические и географические рамки исследования с их обоснованием, характеризуется степень научной разработанности темы, в т.ч. определяются существующие в науке подходы к проблеме, осуществляется обзор использованных автором источников (с их классификацией), дается краткая характеристика структуры работы. 
Основные разделы курсовой работы – главы (не менее двух) и параграфы, которые содержат систематизированное изложение и анализ основных проблем исследуемой темы. Обучающийся раскрывает в главах теоретические основы изучаемой проблемы, анализирует и обобщает сложившиеся точки зрения на эту проблему, изучает и обрабатывает фактический материал о предмете исследования. Обучающийся должен выразить свое понимание сложившейся проблемы. Каждый параграф и глава должны иметь выводы. Объем выводов по главе составляет не менее половины страницы текста.
Итоги проведенного исследования в целом оформляются в заключении курсовой работы. В заключении формулируются теоретические обобщения по результатам проведенного исследования, в соответствии с поставленными во введении целью и задачами, оценивается личный вклад автора в разработку темы курсовой работы, определяются перспективы дальнейшей разработки проблемы. 
Список использованных источников и литературы представляет собой структурированный, оформленный в соответствии с установленными ГОСТом требованиями перечень использованных в процессе исследования источников и литературы. Источники в списке классифицируются по типам и видам. Список литературы должен включать основные теоретические труды авторов, специализировавшихся на отдельных аспектах рассматриваемой проблемы в разные периоды времени. Общее количество наименований для курсовой работы составляет, как правило, не менее 20. 
Приложения к курсовой работе содержат дополнительную, вспомогательную информацию по вопросам, раскрываемым в главах курсовой работы. В приложениях размещаются графические материалы (таблицы, схемы, графики, диаграммы), расчеты, не вошедшие в основной текст, исследовательский инструментарий (анкеты, бланки интервью). Каждое приложение начинается с новой страницы и имеет присвоенный порядковый номер и название, отражающее специфику представленных в приложении материалов. В тексте работы должны быть сделаны ссылки на приложения. Объем приложений не ограничен и не включается в обязательное количество страниц курсовой работы.
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При выполнении и оформлении курсовой работы надо учитывать следующие общие требования: 
– обучающийся должен придерживаться заданной тематики, не отступая от нее и не меняя тему;
– запрещено менять тему самостоятельно без обращения к преподавателю;
– при оформлении работы нужно учитывать нормы и ГОСТы;
– курсовая работа выполняется на основании не менее двадцати пяти наименований источников и литературы, проанализированных автором;
– курсовая работа должна быть авторской, в ней должны содержаться собственные выводы;
– текст курсовой работы должен иметь объем не менее 35 листов.
Когда курсовая работа выполнена, ее необходимо привести в соответствующий вид, согласно ГОСТам: 
- курсовую работу набирают в Word;
- при наборе нужно использовать шрифт Times New Roman;
- интервал между строк  – полуторный;
- размер шрифта  – 14;
- текст выравнивается по ширине;
- в тексте делают красные строки с отступом в 1,25 см;
- нижнее и верхнее поля страницы должны иметь отступ в 20 мм;
- слева отступ составляет 30 мм, справа – 15 мм;
- курсовая работа всегда нумеруется с первого листа, но на титульном листе номер не ставится;
- номер страницы в работе всегда выставляется в верхнем правом углу;
- таблицы должны иметь название и номер, иметь ссылки на таблицу в тексте работы;
- рисунки должны быть пронумерованы и подписаны, иметь ссылки на рисунок в тексте работы;
- заголовки работы оформляются жирным шрифтом;
- в конце заголовков точка не предусмотрена;
- все пункты и разделы в работе должны быть пронумерованы арабскими цифрами;
- названия разделов размещаются посередине строки, подразделы – с левого края;
- работа распечатывается в принтере на листах А4;
- текст должен располагаться только на одной стороне листа.
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Оценка курсовой работы производится на основе проверки ее содержания, соответствия требованиям к курсовой работе и результатам защиты. Защита курсовой работы состоит из краткого (8-10 минутного) выступления студента по выполненной курсовой работе, ответов на вопросы и общей оценки выполнения курсовой работы.
Оценка «отлично» выставляется в случае, если во введении приводится обоснование выбора конкретной темы, полностью раскрыта актуальность ее в научной отрасли, четко определены задачи и сформулирована цель курсовой работы, произведен грамотный историографический и источниковедческий обзор. Основная часть работы демонстрирует большое количество проработанных автором источников и литературы. В ней содержатся основные термины, и они адекватно использованы. Критически оценены источники: вся необходимая информация проанализирована, вычленена, логически структурирована. Присутствуют выводы и грамотные обобщения. В заключении сделаны логичные выводы, обладающие новизной, а собственное отношение выражено четко. Приложение содержит таблицы, иллюстрации и диаграммы. Курсовая работа написана в научном стиле изложения материала. Оформление работы соответствует требованиям ГОСТ, библиография, приложения оформлены на отличном уровне. Объем работы соответствует требованиям.
Оценка «хорошо» выставляется, если введение содержит некоторую нечеткость формулировок. В основной ее части не всегда проводится критический анализ, отсутствует авторское отношение к изученному материалу. В заключении неадекватно использована терминология, наблюдаются незначительные ошибки в стиле. Допущены незначительные неточности в оформлении самого текста работы, библиографии, приложений.
Оценка «удовлетворительно» выставляется, если введение содержит лишь попытку обоснования выбора темы и актуальности, отсутствуют четкие формулировки, в историографическом и источниковедческом обзоре отсутствует глубина. Расплывчато определены цель и задачи. Основное содержание – пересказ чужих идей, нарушена логика изложения, автор попытался сформулировать выводы. Источники при написании работы использованы слабо. В заключении автор попытался сделать обобщения, однако они не отличаются достаточной логичностью и новизной. В приложении допущено несколько грубых ошибок. Не выдержан стиль требуемого научного стиля речи, часто неверно употребляются научные термины, ссылки оформлены неграмотно, присутствуют необоснованные заимствования текста.
Оценка «неудовлетворительно» ставится в случае, если введение не содержит обоснования темы, нет актуализации темы. Не обозначены цель и задачи проекта. Отсутствуют историографический и источниковедческий обзоры. Скупое основное содержание указывает на недостаточное число прочитанной литературы и изученных исторических источников. Внутренняя логика изложения работы слабая. Нет критического осмысления прочитанного, собственного мнения автора работы. Нет обобщений, выводов. В заключении не приведены выводы. Приложения не оформлены. В работе наблюдается отсутствие ссылок, неправомерные заимствования, не выдержан научный стиль изложения, неадекватно использована терминология. По оформлению наблюдается ряд недочетов: не соблюдены основные требования ГОСТ, оформление библиографии содержит много ошибок.

Рассмотрено и одобрено на заседании кафедры истории России протокол № 1 от 30.08.2021 г.
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