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Одним из важных этапов в процессе подготовки бакалавров является выполнение курсовой работы (КР). Это самостоятельное исследование студента, в основу которого положены знания, умения и владения, сформированные в процессе изучения дисциплин основной профессиональной образовательной программы. Обучающийся выполняет учебную работу, посвященную решению конкретной задачи, связанной с функционированием предприятий сервиса или анализом актуальной научной проблемы в области развития сферы сервиса. 

Цель настоящих рекомендаций – оказать помощь обучающемуся в выборе темы курсовой работы, определении ее содержания, ознакомлении с требованиями по организации написания курсовой работы и ее защиты. 

От правильного выбора темы в немалой степени зависит успех работы студента. Кафедра социально-культурного сервиса и туризма (СКСиТ) формирует перечень тем КР и доводит его до сведения обучающихся (Приложение 3). Обучающийся выбирает тему, которая закрепляется протоколом заседания кафедры СКСиТ одновременно с назначением руководителя.

Руководитель курсовой работы на основании решения кафедры СКСиТ, определяет структуру курсовой работы, требуемую степень разработки вопросов, определяет график работы. 

Курсовая работа содержит следующие структурные элементы:

1. Титульный лист установленного образца (Приложение 1).

2. Содержание (оглавление) (Приложение 2).

3. Введение.

4. Основная часть.

5. Заключение. 

6. Список использованных источников.

7. Приложения (при необходимости). 

Введение

Актуальность исследования (почему это следует изучать?) Актуальность исследования рассматривается с позиций социальной и практической значимости. В данном пункте необходимо раскрыть суть исследуемой проблемы и показать степень ее проработанности в различных трудах (юристов, экономистов, техников и др. в зависимости от ВПД). Здесь же можно перечислить источники информации, используемые для исследования. (Информационная база исследования может быть вынесена в первую главу).
Цель исследования (какой результат будет получен?) Цель должна заключаться в решении исследуемой проблемы путем ее анализа и практической реализации. Цель всегда направлена на объект.
Проблема исследования (что следует изучать?) Проблема исследования показывает осложнение, нерешенную задачу или факторы, мешающие её решению. Определяется 1 - 2 терминами.
Объект исследования (что будет исследоваться?). Объект предполагает работу с понятиями. В данном пункте дается определение экономическому явлению, на которое направлена исследовательская деятельность. Объектом может быть процесс, структура, хозяйственная деятельность предприятия (организации).
Предмет исследования (как, через что будет идти поиск?) Здесь необходимо дать определение планируемым к исследованию конкретным свойствам объекта или способам изучения экономического явления. Предмет исследования направлен на практическую деятельность и отражается через результаты этих действий.
Задачи исследования (как идти к результату?), пути достижения цели. Задачи соотносятся с гипотезой. Определяются они исходя из целей работы. Формулировки задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав и параграфов работы. Как правило, формулируются 3-4 задачи.
Перечень рекомендуемых задач:
1. «На основе теоретического анализа литературы   разработать...» (ключевые понятия, основные концепции).
2. «Определить...» (выделить основные условия, факторы, причины, влияющие на объект исследования).
3. «Раскрыть...» (выделить основные условия, факторы, причины, влияющие на предмет исследования).
4. «Разработать...» (средства, условия, формы, программы).
5. «Апробировать…» (что разработали) и дать рекомендации...
Методы исследования (как исследовали?): дается краткое перечисление методов исследования через запятую без обоснования.
Теоретическая и практическая значимость исследования (что нового, ценного дало исследование?).
Теоретическая значимость исследования не носит обязательного характера. Наличие сформулированных направлений реализации полученных выводов и предложений придает работе большую практическую значимость.
При написании можно использовать следующие фразы: результаты исследования позволят осуществить...; будут способствовать разработке...; позволят совершенствовать….
Структура работы – это завершающая часть введения (что в итоге в работе/проекте представлено).
В завершающей части в назывном порядке перечисляются структурные части работы/проекта, например: «Структура работы соответствует логике исследования и включает в себя введение, теоретическую часть, практическую часть, заключение, список литературы, 5 приложений».
Здесь допустимо дать развернутую структуру курсовой работы и кратко изложить содержание глав. (Чаще содержание глав курсовой работы излагается в заключении).
Таким образом, введение должно подготовить к восприятию основного текста работы.
        Основная часть обычно состоит из двух разделов:

 В первом содержатся теоретические основы темы; дается история вопроса, уровень разработанности вопроса темы в теории и практике посредством сравнительного анализа литературы.
В теоретической части рекомендуется излагать наиболее общие положения, касающиеся данной темы, а не вторгаться во все проблемы в глобальном масштабе.  Теоретическая часть предполагает анализ объекта исследования и должна содержать ключевые понятия, историю вопроса, уровень разработанности проблемы в теории и практике. Излагая содержание публикаций других авторов, необходимо обязательно давать ссылки на них с указанием номеров страниц этих информационных источников.
Вторым разделом является практическая часть, расчетно-технологическая которая должна носить сугубо прикладной характер. В ней необходимо описать конкретный объект исследования, привести результаты практических расчетов и направления их использования, а также сформулировать направления совершенствования. 
Теоретические положения курсовой работы следует иллюстрировать данными Госкомстата, центральной и местной периодической печати и т.д. Сбор материалов для данной главы не следует принимать как простой набор показателей за соответствующие плановые и отчетные периоды. Важно глубоко изучить наиболее существенные с точки зрения задач курсовой работы стороны и особенности.
Разработка заключения
По окончанию исследования подводятся итоги по теме. Заключение носит форму синтеза полученных в работе результатов. Его основное назначение - резюмировать содержание работы, подвести итоги проведенного исследования. В заключении излагаются полученные выводы и их соотношение с целью исследования, конкретными задачами, сформулированными во введении.
Проведенное исследование должно подтвердить задачи исследования. Даются рекомендации по возможному совершенствованию деятельности в свете исследуемой проблемы.
Список использованных источников представляет собой корректное библиографическое описание всех источников, использованных обучающимся при подготовке курсовой работы, в том числе и электронных. В список обязательно включают все источники, которые были использованы при подготовке курсовой работы.

Приложение включает вспомогательные и дополнительные материалы, иллюстрирующие основное содержание работы (схемы, географические карты, фотографии, таблицы, методики, графики, дидактические материалы и иллюстрации).

При написании курсовой работы студенту следует помнить о стиле изложения. Язык исследования должен быть точным, ясным, не допускать двусмысленного толкования. Необходимо умело использовать научную терминологию, не увлекаться чрезмерным употреблением «наукообразных» слов и оборотов. 

Автор несет полную ответственность за все опечатки как в собственном тексте, так и в цитатах, и в научном аппарате. 

Общий объем курсовой работы должен быть не менее 30 страниц, напечатанных через 1,5 интервала. Шрифт – Times New Roman, кегль – 14. Поля: верхнее и нижнее – 20 мм, левое – 30 мм, правое – 15 мм. В начале каждого абзаца устанавливается отступ 1,25. Работа выполняется на пронумерованных листах формата А4. Все страницы работы последовательно нумеруются. Нумерация должна быть сквозной от титульного листа до последней страницы, включая иллюстрации, таблицы и т.п. как внутри текста, так и в приложении, номер страниц располагается внизу листа, справа. Номер страницы на титульном листе не ставится. Нумерация страниц начинается со второго листа (содержания) и заканчивается последним. 

Текст разделяется на разделы (главы), подразделы (параграфы), пункты. Каждый раздел работы (введение, главы, заключение) начинается с новой страницы) и снабжается заголовком. Разделы должны иметь порядковые номера в пределах всей работы, обозначенные цифрой с точкой в конце. Подразделы необходимо располагать друг за другом.

Заголовки разделов и подразделов следует располагать в середине строки без точки в конце. Если заголовки содержат несколько предложений, их разделяют точками. Название разделов и подразделов в тексте работы следует выделять жирным шрифтом.

Каждое приложение должно начинаться с новой страницы и иметь сквозную нумерацию. Материалы в приложении размещаются в соответствии с порядком их упоминания в тексте. Ссылки на приложения обязательны и даются в круглых скобках, например, (прил. 1). Точки всегда ставятся в конце предложения, после скобки.

Особое внимание следует обратить на точность и правильность цитирования, а также размещение ссылок на использованный источник. На все статистические и фактические данные, приводимые в работе в конце предложения должна быть размещена ссылка: в квадратных скобках указывается номер источника, соответствующий номеру данного источника из списка использованных источников, например, [25] или [3, 10,15, 32].

Все цитаты заключаются в кавычки. В тексте допустимо использование только кавычек из русской раскладки клавиатуры, например, «…». 

Все иллюстрации (фотографии, карты, схемы, графики, диаграммы) именуются рисунками. Рисунки должны быть выполнены тушью или напечатаны на принтере, чтобы детали их были ясно различны. Рисунки размещаются сразу после ссылки на них в тексте или в приложении к работе. Ссылки на рисунки размещаются в круглых скобках, например, (рис. 1). Рисунки должны нумероваться последовательно, и иметь сквозную нумерацию без привязки к номеру раздела. Подписи под рисунками должны быть содержательными. Подпись размещается под рисунком рядом с его номером, выполняется тем же шрифтом, что и вся работа (Times New Roman, кегль – 14) и выравнивается по центру, в конце подписи точка не ставится. Образцы оформления иллюстраций приведены ниже. В том случае, если иллюстрация была перенесена в работу в практически неизмененном виде после подписи в квадратных скобках указывается номер источника (рис. 1). 
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Рисунок 1. Структура придорожного сервиса [7]

В том случае если автор курсовой работы преобразовал данные (нанес их на картографическую основу или оформил в виде графика) приведенные в источнике, то в конце подписи к рисунку ставится звёздочка и в следующей сроке вслед за звездочкой после фразы «составлено автором» в квадратных скобках указывается номер источника или номера источников через запятую (рис. 2).
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Рисунок 2. Структура услуг транспортно-экспедиционного обслуживания населения *

*составлено автором по: [26]

Статистические данные, приводимые в работе, могут быть оформлены в виде таблиц. Таблицы по возможности должны быть простыми, чтобы читатель мог легко уяснить значение помещенных в них данных. Таблицы должны следовать за ссылкой на них или помещены в приложение к работе. На все таблицы должны быть ссылки в тексте, при этом слово таблица в тексте пишут полностью, например: в таблице 1. Таблицу, в зависимости от ее размера, помещают под текстом, в котором впервые дана ссылка на нее, или на следующей странице, а при необходимости, в приложении. Допускается помещать таблицу вдоль стороны листа. Таблицы должны нумероваться последовательно, и иметь сквозную нумерацию без привязки к номеру раздела. Названия таблиц должны быть содержательными. Подпись размещается над таблицей и выполняется тем же шрифтом, что и вся работа (Times New Roman, кегль – 14). Номер таблицы выравнивается по правому краю, перед номером пишется слово «Таблица» с прописной буквы, а после номера точка не ставится. Название таблицы выравнивается по центру, в конце подписи точка не ставится. Образец оформления таблицы приведен ниже. 

Таблица 1

Предельные величины разброса угловой скорости автомобилей, %
	Категория автомобиля
	Боковое ускорение автомобиля wy , м/с2
	
	

	
	1
	2
	4

	М1
	10
	30
	80

	М2 ,   N1
	10
	20
	60

	 М3 ,  N2  , N3
	10
	10
	--


*cоставлено автором eq по: [5,eq 9,10,20]

В том случае, если таблица была перенесена в работу в практически неизмененном виде после названия в квадратных скобках указывается номер источника. В том случае если автор курсовой работы преобразовал данные или собрал их в табличную форму из нескольких источников, то в конце названия таблицы ставится звёздочка и в сроке, размещенной прямо после таблицы, за звездочкой после фразы «составлено автором» в квадратных скобках указывается номер источника или номера источников через запятую (табл. 1). Если в работе одна таблица, то слово «таблица» не пишется и номер ей не присваивается. 
При переносе таблицы на другой лист (страницу), шапку таблицы повторяют и над ней указывают: Продолжение таблицы 1. Название таблицы помещают только над первой частью таблицы.
Формулы. Значение переменных в математических выражениях символов должно быть разъяснено при первом их использовании. Значение каждого символа дают с новой строки в той последовательности, в какой они приведены в формуле, например: 

Общее число заездов всех автомобилей в сутки на СТО, можно рассчитать по формуле (1):
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(1)

где,

Ид – интенсивность движения на автомобильной дороге, авт./сут.;

g-частота заезда в процентах от интенсивности.

Математические выражения, на которые имеются ссылки в тексте имеют сквозную нумерацию. Каждый номер должен быть заключен в круглые скобки и помещен на правом поле на нижней строке выражения, к которому он относится. Ссылки в тексте на номер формулы дают в круглых скобках, например, «... в формуле (1)». 

При написании курсовой работы могут использоваться различные источники: нормативно-правовые акты, государственные доклады, книги, статьи, отчеты, интернет-ресурсы. Все источники, приведенные в списке, имеют сквозную нумерацию. Сначала в алфавитном порядке располагаются русскоязычные источники, затем источники на иностранных языках и интернет-ресурсы. 

Пример оформления списка использованных источников:

1. Бычков В.П. Эффективность производства и предпринимательство в автосервисе: учебное пособие / В.П. Бычков, Н.В. Пеньшин. – Тамбов: Изд-во Тамб. гос. техн. ун-та, 2007. - 304 с.
2. Виноградов, В. М. Организация производства технического обслуживания и текущего ремонта автомобилей: учебное пособие / В.М. Виноградов, И.В. Бухтеева, В.Н. Редин. - 2-е изд., перераб. - М.: Издат. центр" Академия", 2012. - 272 с. 
3. Виноградов, В. М. Техническое обслуживание и ремонт автотранспорта: учебник / В. М. Виноградов, А. А. Черепахин. - М.: КноРус, 2017. - 330 с. 

4. Грибут И.Э. Автосервис: станции технического обслуживания автомобилей: учебник, М.: «Альфа-М; ИНФРА-М», 2008. – 480 с.

5. Епишкин В.Е. Проектирование станций технического обслуживания автомобилей: Учебное пособие по дисциплине «Проектирование предприятий автомобильного транспорта»: для студентов специальности 190601 «Автомобили и автомобильное хозяйство» / В.Е.  Епишкин, А.П.  Караченцев, В.Г. Остапец – Тольятти: ТГУ, 2008. – 284 с.
6. Иванов М.Н., Финогенов В.А. Детали машин: Учебник для машиностроительных специальностей вузов – 12-е изд. испр. – М.: Высш. шк., 2008. – 408 с.: ил.

7. Крамаренко Г. В. Техническое обслуживание автомобилей: Учебник для вузов/ Г. В. Крамаренко, И. В. Барашков. – М.: Транспорт, 2005.

8. Кузнецов А.С., Белов Н.В. Малое предприятие автосервиса: Организация, оснащение, эксплуатация. – М.: Машиностроение, 1995. – 304 с.

9. Кузнецов Е С. Техническое обслуживание и надежность автомобилей. – М.: Транспорт, 2002.
10. . Федеральный закон «О техническом осмотре транспортных средств». - Новосибирск: Норматика, 2012. - 32 с
Интернет-ресурсы

1. Российский рынок электромобилей с пробегом в феврале увеличился более чем вдвое [Электронный ресурс] / Аналитическое агенство Автостат. – Режим доступа: https://www.autostat.ru/news/51091/. (дата обращения: 28.03.2022)
2. Подбор и продажа автосервисного оборудования с доставкой по всей России [Электронный ресурс] / Центр технического оборудования. – Режим доступа: https://xn--80aealbr9aeeqjeg.xn--5-7sbcejiu3bebbw3b.xn--p1ai/#close. (дата обращения: 20.02.2022)

Требования к лингвистическому оформлению
курсовой работы

Курсовая работа должна быть написана логически последовательно, литературным языком. Повторное употребление одного и того же слова, если это возможно, допустимо через 50 – 100 слов. Не должны употребляться как излишне пространные и сложно построенные предложения, так и чрезмерно краткие лаконичные фразы, слабо между собой связанные, допускающие двойные толкования и т. д.
При написании курсовой работы не рекомендуется вести изложение от первого лица единственного числа: «я наблюдал», «я считаю», «по моему мнению» и т. д. Корректнее использовать местоимение «мы». Допускаются обороты с сохранением первого лица множественного числа, в которых исключается местоимение «мы», то есть фразы строятся с употреблением слов «наблюдаем», «устанавливаем», «имеем». Можно использовать выражения «на наш взгляд», «по нашему мнению», однако предпочтительнее выражать ту же мысль в безличной форме, например:
· изучение практического опыта свидетельствует о том, что …,
· на основе выполненного анализа можно утверждать …,
· проведенные исследования подтвердили…;
· представляется целесообразным отметить;
· установлено, что;
· делается вывод о…;
· следует подчеркнуть, выделить;
· можно сделать вывод о том, что;
· необходимо рассмотреть, изучить, дополнить;
· в работе рассматриваются, анализируются...
При написании курсовой работы необходимо пользоваться языком научного изложения. Здесь могут быть использованы следующие слова и выражения:
· для указания на последовательность развития мысли и временную соотнесенность:
· прежде всего, сначала, в первую очередь;
· во – первых, во – вторых и т. д.;
· затем, далее, в заключение, итак, наконец;
· до сих пор, ранее, в предыдущих исследованиях, до настоящего времени;
· в последние годы, десятилетия;
· для сопоставления и противопоставления:
· однако, в то время как, тем не менее, но, вместе с тем;
· как…, так и…;
· с одной стороны…, с другой стороны, не только…, но и;
· по сравнению, в отличие, в противоположность;
· для указания на следствие, причинность:
· таким образом, следовательно, итак, в связи с этим;
· отсюда следует, понятно, ясно;
· это позволяет сделать вывод, заключение;
· свидетельствует, говорит, дает возможность;
· в результате;
· для дополнения и уточнения:
· помимо этого, кроме того, также и, наряду с…, в частности;
· главным образом, особенно, именно;
· для иллюстрации сказанного:
· например, так;
· проиллюстрируем сказанное следующим примером, приведем пример;
· подтверждением выше сказанного является;
· для ссылки на предыдущие высказывания, мнения, исследования и т.д.:
· было установлено, рассмотрено, выявлено, проанализировано;
· как говорилось, отмечалось, подчеркивалось;
· аналогичный, подобный, идентичный анализ, результат;
· по мнению Х, как отмечает Х, согласно теории Х;
· для введения новой информации:
· рассмотрим следующие случаи, дополнительные примеры;
· перейдем к рассмотрению, анализу, описанию;
· остановимся более детально на…;
· следующим вопросом является…;
· еще одним важнейшим аспектом изучаемой проблемы является…;
· для выражения логических связей между частями высказывания:
· как показал анализ, как было сказано выше;
· на основании полученных данных;
· проведенное исследование позволяет сделать вывод;
· резюмируя сказанное;
· дальнейшие перспективы исследования связаны с….
Письменная речь требует использования в тексте большого числа развернутых предложений, включающих придаточные предложения, причастные и деепричастные обороты. В связи с этим часто употребляются составные подчинительные союзы и клише:
· поскольку, благодаря тому, что, в соответствии с…;
· в связи, в результате;
· при условии, что, несмотря на…;
· наряду с…, в течение, в ходе, по мере.
Необходимо определить основные понятия по теме исследования, чтобы использование их в тексте курсовой работы/проекта было однозначным. Это означает: то или иное понятие, которое разными учеными может трактоваться по-разному, должно во всем тексте данной работы от начала до конца иметь лишь одно, четко определенное автором курсовой работы значение.
 В курсовой работе/проекте должно быть соблюдено единство стиля изложения, обеспечена орфографическая, синтаксическая и стилистическая грамотность в соответствии с нормами современного русского языка.
Процедура защиты курсовой работы

Для защиты курсовой работы распоряжением заведующего кафедрой СКСиТ формируется комиссия.

К защите курсовой работы студент готовит доклад продолжительностью 5-7 минут с демонстрацией иллюстрационного материала. 

В докладе необходимо отразить актуальность темы, цель и задачи исследования, а также изложить в обобщенном виде полученные результаты, указать их значимость и возможность использования в туристской деятельности.

По завершению доклада члены комиссии имеют возможность задать вопросы обучающемуся. Далее обучающемуся предоставляется возможность ответить на вопросы и замечания членов комиссии.
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Приложение 2.  Образец структуры
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Введение

Глава 1. Общая характеристика экскурсионной деятельности в России

1.1. Понятие об экскурсионной деятельности. Виды экскурсионной деятельности

1.2. Современное состояние и перспективы развития экскурсионной деятельности в России

1.3. Особенности развития экскурсионной деятельности в России

Глава 2. Характеристика особенностей Санкт-Петербурга и его пригородов с точки зрения организации экскурсионной деятельности. Разработка экскурсионного продукта.

2.1. Санкт-Петербург и пригороды как привлекательный регион для туристской и экскурсионной деятельности.

2.2. Особенности организации экскурсионной деятельности в Санкт-Петербурге и пригородах.

2.3. Разработка экскурсии «По следам произведения Достоевского – «Преступление и наказание» в Санкт-Петербурге.
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Приложение
Приложение 3.  Темы курсовых работ

По дисциплине: Методика проведения экскурсии:
1. Организация экскурсионных услуг в гостинице.

2. Этика и этикет в профессиональной деятельности экскурсовода.

3. Экскурсионный потенциал туристских ресурсов (на примере региона по выбору студента).

4.Краеведение как основа деятельности экскурсовода.

5. Особенности организации экскурсионной деятельности на современном этапе.

6. Особенности разработки и проведения экскурсии для местного населения и иногородних туристов (на примере региона по выбору студента).

7.Особенности разработки и проведения экскурсии для детей (на примере региона по выбору студента).

8.Особенности разработки и проведения экскурсии для инвалидов и пожилых людей (на примере региона по выбору студента).

7.Особенности разработки и проведения экскурсий исторической тематики (на примере региона по выбору студента).

8.Особенности разработки и проведения городской обзорной экскурсии (на примере региона по выбору студента).

9.Особенности разработки и проведения загородной экскурсии (на примере региона по выбору студента).

10.Особенности разработки и проведения военно-исторической экскурсии (на примере региона по выбору студента).

11.Особенности разработки и проведения архитектурно-градостроительной экскурсии (на примере региона по выбору студента).

12.Особенности разработки и проведения производственной экскурсии (на примере региона по выбору студента).

13.Особенности разработки и проведения искусствоведческой экскурсии (на примере региона по выбору студента).

14.Особенности разработки и проведения литературной экскурсии (на примере региона по выбору студента).

15.Особенности разработки и проведения транспортных экскурсий (на примере региона по выбору студента).

16. Коммуникативное пространство экскурсионной деятельности.

17.Проблема формирования профессионального мастерства и имиджа экскурсовода.

18. Роль новых экскурсионных маршрутов в развитии региона (на примере региона по выбору студента).

19.Особенности разработки и проведения религиозно-тематических экскурсий (на примере региона по выбору студента).

20. Особенности разработки и проведения экскурсий по особо охраняемым природным территориям региона (на примере региона по выбору студента).

21. Экскурсионная программа как туристский продукт.

По дисциплине: Проектная деятельность в профессиональной сфере
1.
Этапы создания социально-культурного проекта: их основные черты и особенности.

2.
Разработка проекта журнала.

3.
Разработка проекта проведение рекламной кампании.

4.
Методы анализа основных компонент социально-культурного проекта (плана, ресурсов, затрат).

5.
Анализ методов планирования и оптимизация стоимости социально-культурного проекта.

6.
Принципы, способы и методы определения рисков социально-культурного проекта.

7.
Способы формирования бюджетного и временного буферов проекта.

8.
Анализ технологий совместной работы с социально-культурным проектом.

9.
Основные принципы и методы отслеживания социально-культурных проектов.

10.
Отчетные технологии социально-культурного проектирования.

11.
Сравнительный анализ основных критериев эффективности социально-культурных проектов и особенности их использования.

12.
Техническое обеспечение социально-культурных интернет-проектов.

13.
Исследование особенностей оценки эффективности социально-культурного проекта в целом и эффективности для предприятий - участников проекта.

14.
Особенности управления проектами в сервисной деятельности (по отраслям)

15.
Процедура презентации и защиты социально-культурного проекта.

16.
Структурные составляющие социально-культурного проекта и их основные характеристики.

17.
Управление проектами в рекламной деятельности: общее и специфичное.

18.
Типология социально-культурных проектов.

19.
Разработка бюджета проекта.

20.
Институциональный анализ проекта.

21.
Технический анализ социально-культурного проекта.

22.
Тайм-менеджмент в управлении проектами.

23.
Управление изменениями в проекте.

24.
Завершение социально-культурного проекта и анализ результатов.

25.
Технология проектного обоснования шоу-акции.

26.
Технология проектного обоснования модели организации (турфирмы, рекламного агентства, многофункционального культурно-досугового центра и т.д.).

27.
Технология проектирования социально-культурных услуг.

28.
Технология разработки региональной культурной программы.

29.
Технология проектирования в сфере туризма.

30.
Технология проектирования многофункционального культурно-досугового центра.

31.
Технология разработки инновационного проекта в социально-культурной сфере.

32.
Картографирование как метод социально-культурного проектирования.

33.
Технология проектирования национально-культурного ландшафта (региона, города, района).

34.
Проект целевой комплексной программы (эстетического, правового, патриотического, экологического и т. п. направления).

35.
Проектирование любительских объединений и клубов по интересам.

36.
Проектирование социально-культурных акций с различными категориями населения.

37.
Проект нетрадиционного культурно-досугового центра.

38.
Проектирование развлекательного комплекса.

39.
Проектирование региональных культурных акций (фестивалей, смотров, конкурсов).

40.
Проектирование выставки.

41.
Проектирование Центра, Дома ремесел, народного творчества.

42.
Разработка концепции социально-культурного развития (регион, город, район и т.д. – на выбор).

43.
Массовые праздники как форма организации досуга населения.

