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Введение

Исследовательская работа студентов тесно связана с учебным процессом и осуществляется как в его ходе, так и во внеучебное время.

Реферат является видом учебно-исследовательской деятельности, курсовая и дипломная работа – виды научно-исследовательской работы.

Курсовая работа и выпускная квалификационная (дипломная) работа являются квалификационными научными исследованиями. В силу этого их содержание и оформление должны соответствовать требованиям, предъявляемым к научному исследованию. 

ГЛАВА 1. ВИДЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ
1. 1. Реферат как вид учебно-исследовательской деятельности студентов

Реферат – одна из форм организации учебно-исследовательской деятельности студента, являющаяся промежуточной в процессе изучения предметов учебного плана. В силу этого реферат выполняется с соблюдением единых требований и правил ГОСТа. Студент пишет реферат во внеучебное время в сроки, установленные преподавателем. Для написания реферата, как правило, отводится не менее месяца (со дня получения задания, выбора темы). Объем (количество страниц текста, начиная с титульного листа) исчисляется 8-10 страницами. 

Реферат пишется по изучаемой дисциплине, поэтому тема реферата должна соответствовать ее содержанию. Реферирование используется при подготовке к практическим и семинарским занятиям, к зачетам и экзаменам. Реферат может стать и формой контрольной работы студента, по каким-либо причинам отстающего в освоении учебной дисциплины. Реферат выполняется под руководством научного руководителя – преподавателя соответствующей кафедры, на базе которой осуществляется преподавание учебного курса. 

Реферат выполняется в единственном экземпляре и после проверки, как правило, возвращается студенту.  
Критерии оценивания качества реферата. Критерии оценивания качества реферата определяются комплексом необходимых знаний и умений студента.
Студент должен знать содержание:

· исследуемой проблемы; 

· научной литературы, анализируемой в процессе исследования;

· основных используемых научных понятий и категорий;

· принципиальных положений теорий, концепций, парадигм, в контексте которых осуществляется реферирование темы. 

Студент должен владеть умениями:

· планировать свою исследовательскую деятельность в процессе написания реферата;

· грамотно конспектировать научные работы и статьи;

· корректно цитировать фрагменты анализируемых научных работ;

· грамотно, логически корректно письменно излагать собственные мысли. 

1. 2. Курсовая работа как вид научно-исследовательской деятельности студентов

Курсовая работа является результатом учебной и научной деятельности студента в течение одного учебного года в рамках определенной учебной дисциплины. Она представляет собой логическое, структурированное изложение одной или нескольких проблем изучаемой дисциплины, анализ предложенных решений. Курсовая работа содержит элементы самостоятельного научного исследования, поскольку предполагает аргументированную оценку излагаемого материала. Курсовые работы смогут защищаться публично – перед студентами факультета и преподавателями кафедры.
Тематика курсовой работы должна соответствовать теоретическому содержанию учебного курса в рамках изучения которого осуществляется исследование. Курсовая работа пишется под руководством научных руководителей – преподавателей выпускающей кафедры. 

Критерии оценивания качества курсовой работы. В основе оценивания качества курсовой работы лежит комплекс необходимых знаний и умений студента. 

Студент должен знать содержание:

· исследуемой проблемы; 

· научной литературы, анализируемой в процессе исследования;

· используемого понятийно-терминологического аппарата;

· теорий, концепций, идей, касающихся темы исследования;

· основных методологических позиций и теоретических выводов современных подходов к исследованию проблемы.   

Студент должен владеть умениями:

· планирования и организации исследования;

· грамотно разрабатывать научный аппарат исследования;

· грамотно цитировать и оформлять сноски;

· грамотно оформлять список литературы, использованной в ходе исследования;

· логично и структурированно излагать свои мысли. 

1. 3. Дипломная работа как вид научно-исследовательской деятельности студентов

Выпускная квалификационная (дипломная) работа представляет собой систематизацию общепрофессиональных знаний и комплексу специальных дисциплин, полученных студентом за весь период обучения в университете. Дипломные работы подлежат обязательной защите на заседании ГЭК. В подготовке дипломного исследования студент опирается на написанные им на протяжении всего срока обучения курсовые работы, развивая их центральные положения.  Дипломное исследование отражает степень подготовленности  выпускника к выполнению профессиональных обязанностей по направлению (профилю) подготовки.

Тема дипломной работы должна соответствовать направлению подготовки и выбирается из предложенного выпускающей кафедрой перечня тем. Дипломная работа пишется под руководством научных руководителей – преподавателей выпускающей кафедры. Написание работ без научного руководителя не допускается.

Недопустимо подменять научную работу научно-популярными и публицистическими текстами, переводами исследований и статей, выполненных студентами с иностранных языков. В целом работа должна быть направлена на достижение сформулированной в ее введении цели и не должна содержать голословных положений (непроверенных или вообще неподдающихся проверке научными методами утверждений).
Критерии оценивания качества дипломной работы. Качество дипломной работы определяется комплексом необходимых знаний и умений студента, сформированного в процессе всего периода обучения. 

Студент должен знать содержание:

· исследуемой проблемы; 

· проблем и вопросов смежных наук, соприкасающихся с темой исследования;

· научных работ и статей, внесенных в список литературы;

· методологических и теоретических основ своего исследования; 

· технологии организации исследования.   

Студент должен владеть умениями:

· самостоятельно отбирать научную литературу, относящуюся к проблеме исследования;

· корректно разрабатывать и использовать понятийно-терминологический аппарат исследования;

· обосновывать актуальность темы исследования;

· оценивать научную новизну, теоретическую и практическую значимость своей работы;

· логично мыслить, аргументировать собственную точку зрения по проблеме исследования;
· формулировать выводы исследования.

Глава 2. Этапы выполнения исследовательской работы

2. 1. Выбор и утверждение темы исследовательской работы
Написание любой исследовательской работы начинается с выбора темы и научного руководителя предстоящего исследования. К выбору темы необходимо отнестись очень ответственно. Студент выбирает тему исследования из предложенного списка тем.

Темы рефератов обязательно соответствуют содержанию курса, в рамках изучения которого осуществляется данный вид учебно-исследовательской деятельности студента. Темы рефератов разрабатываются преподавателем, читающим данный учебный курс. Студент может предложить тему реферата, исходя из своих научных интересов. 

Темы курсовых работ формулируются в строгом соответствии с теоретическим содержанием того учебного курса, в рамках изучения которого осуществляется написание работы. Темы курсовых работ разрабатываются преподавателями выпускающей кафедры, читающими соответствующий курс и утверждаются на заседании кафедры. 
Примерные темы дипломных работ утверждаются Советом факультета и оформляются соответствующим приказом ректора университета.  В дипломной работе студент продолжает изучение проблемы, которая уже исследовалась им в рамках ранее написанных курсовых работ. 

Научным руководителем исследовательской работы студента при подготовке реферата является преподаватель соответствующей кафедры, на базе которой осуществляется преподавание учебного курса, по которому пишется работа. 

Научное руководство курсовой работой, осуществляемое преподавателем выпускающей кафедры, проходит процедуру утверждения на заседании кафедры. 

Научные руководители дипломных работ назначаются по представлению кафедры приказом ректора из числа преподавателей кафедры, на базе которой осуществляется исследование. 

После утверждения научного руководителя студент должен согласовать с ним тему предстоящего исследования, после чего необходимо написать заявление на имя заведующего соответствующей кафедры с просьбой разрешить написание работы по избранной теме. Утверждение тем дипломных работ студентов осуществляется на заседании кафедры в присутствии научных руководителей. Если тема дипломной работы по какой-то причине не утверждена, то ее обсуждение вносится в повестку дня следующего заседания кафедры. Произвольное изменение уже утвержденной темы категорически запрещается. Изменения в утвержденную тему могут вноситься только по согласованию с научным руководителем, внесенные изменения проходят процедуру утверждения на заседании кафедры.
После утверждения темы и научного руководителя начинается подготовительный этап исследования. Научный руководитель оказывает необходимую помощь в разработке графика и плана предстоящего исследования, дает рекомендации по сбору и изучению научной литературы, проводит консультации со студентом, контролирует ход выполнения работы. Научный руководитель выносит итоговое заключение о допуске курсовой и дипломной работы к защите (решение научного руководителя может быть различным – «допустить», «доработать», «не допустить»). 

2. 2. Сбор и изучение научной литературы по проблеме
Успех данного этапа работы зависит от умения студента отбирать, классифицировать, исследовать научную литературу. В настоящее время студенту доступны многие каналы получения информации, главные из них – библиотечные фонды и сеть Интернет-ресурсов. Для сбора литературы, которая может использоваться в процессе предстоящего исследования, студенту необходимо уметь пользоваться библиотечными каталогами (систематическим, предметным, алфавитным), библиографическими указателями, публикациями библиографических обзоров в различных научных изданиях, электронными библиотечными системами, справочными базами данных. Сведения о научной литературе можно получить и из библиографических разделов статей и монографий, диссертаций, содержание которых  соответствует (или близко) теме исследования. 

В поиске необходимой литературы целесообразно использовать ресусрсы: научная электронная библиотека eLIBRARY.RU, научная электронная библиотека cyberleninka.ru.
В процессе написания исследовательской работы студент приступает к изучению научной литературы по выбранной теме, в результате проработки которой осуществляется знакомство с обобщающими трудами. При работе с монографиями и статьями необходимо сначала выявить общую концепцию автора, главную мысль его исследования, основные выводы. Следует выявить объективную базу исследовательской работы путем анализа введения, ссылок, примечаний – с тем, чтобы определить, какая литература использована автором.

После того, как составлен библиографический список, необходимо приступить к повторному, более глубокому прочтению литературы, которую перед этим необходимо полностью или частично законспектировать. При составлении конспекта монографии или статьи необходимо указывать страницы издания, на случай последующего цитирования тезисов автора в тексте работы. Необходимо сразу выписывать выходные данные издания (место и год издания, издательство, общее количество страниц).

Анализ изученной научной литературы, последовательное освещение и обобщение, систематизация и обработка собранных материалов являются основой для любой исследовательской работы. 

2. 3. Составление плана исследовательской работы
Уже на этапе выбора темы, определения центральной проблемы исследования необходимо продумать его структуру. В процессе написания работы первоначальный вариант стуктуры исследования может подвергаться корректировке. Консультации и советы научного руководителя позволят сделать ориентировочный план исследования. Знакомство и изучение научной литературы поможет студенту конкретизировать круг рассматриваемых вопросов. Поэтому после знакомства с научной литературой следует составить предварительный план работы. Он придаст процессу исследования проблемы целенаправленный характер. В ходе сбора инфомации предварительный план работы, как правило, уточняется.

При подготовке курсовой и дипломной работы одновременно с составлением плана студент и научный руководитель совместно составляют календарный график работы над дипломным исследованием. В нем должны быть указаны этапы и сроки их подготовки.

В процессе работы над дипломным исследованием действует следующая процедура: в начале последнего учебного семестра выпускающая кафедра проводит специальное заседание совместно с выпускниками и их научными руководителями, на котором заслушивается сообщение о ходе работы студентов, решается вопрос о допуске их к защите дипломных исследований, устанавливаются сроки защиты работ. Дипломную работу, не представленную вовремя к указанному сроку, кафедра имеет право не допустить к защите. 

2. 4. Написание исследовательской работы

Этот этап работы студента является важнейшим при подготовке исследования. Поэтому необходимо более подробно рассмотреть требования, которые предъявляются к структуре, содержанию и оформлению исследовательской работы (см. соответствующие главы настоящих рекомендаций).

2. 5. Защита исследовательской работы

Реферат – такая форма исследовательской работы студента, которая не предполагает обязательной публичной защиты. В качестве защиты реферата могут выступать: выступление студента на семинарском занятии, в процессе сдачи зачета, проверка работы преподавателем, после чего студент получает оценку.  
Курсовая работа может защищаться публично в присутствии преподавателей кафедры и студентов факультета. Автор курсовой работы произносит краткую (не более 5 минут) вступительную речь, в которой говорит об актуальности темы, научной новизне, цели и задачах исследования, дает краткую характеристику его содержания и формулирует выводы. Вступительная речь готовится заранее. Затем идет обсуждение работы: студент отвечает на вопросы, высказваются мнения о качестве работы.

Дипломная работа должна быть представлена студентом на кафедру, на базе которой проводилось исследование, не позднее, чем за две недели до начала работы ГЭК. После предоставления дипломной работы на нее составляется отзыв научного руководителя, отзыв научного руководителя и рецензента (для магистерской работы). Состав рецензентов утверждается заведующим кафедрой из числа ведущих специалистов по соответсвующему направлению подготовки из внешних организаций. 

В письменном отзыве на магистерскую дипломную работу рецензент дает общую оценку дипломной работе. Особое внимание обращается на обоснование актуальности данной темы, соответствие поставленных цели и задач результатам исследования, источниковой базе исследования, историографическому обзору, содержанию работы, формулировке выводов исследования. Особо отмечается оформление и научно-справочный аппарат исследования. В конце рецензии дается оценка проделанной студентом работе: «высокая», «самая высокая», «положительная» и т.д. 

Студент имеет право предварительно, до защиты, ознакомиться с отзывом научного руководителя и рецензией оппонента на свою работу, а также подготовить ответы на сделанные в них замечания. 

Защита дипломной работы проходит на открытом заседании ГЭК в присутствии научного руководителя, оппонентов и всех желающих. Продолжительность защиты одной дипломной работы составляет около 45 минут. Процедура защиты протекает следующим образом. После объявления председателем ГЭК фамилии автора дипломного исследования и темы работы студент произносит краткую (не более 10 минут) вступительную речь, в которой говорит об актуальности темы, научной новизне, цели и задачах исследования, дает краткую характеристику его содержания и формулирует выводы. Вступительная речь готовится заранее. В качестве иллюстраций студент может использовать подготовленные таблицы, схемы, призентацию. 

После вступительной речи члены ГЭК и все присутствующие имеют право задать вопросы автору дипломной работы. Студент сразу на них отвечает. Ответы должны быть краткими, четкими и по существу заданных вопросов. После этого с отзывом выступает научный руководитель, а затем рецензент (магистерская дипломная работа). В условиях отсутствия научного руководителя и/или рецензента отзыв и резенция зачитываются председателем ГЭК. Студент отвечает на замечания, высказанные в отзыве и рецензии. То, как ведет себя студент на защите, насколько он владеет материалом, умеет аргументировать свою точку зрения, безусловно влияет на итоговую оценку.

После защиты всех дипломных работ ГЭК на закрытом заседании  выносит оценку дипломному исследованию, оформлению работы, защите студента – умению отвечать на вопросы, отстаивать свою точку зрения. После обсуждения комиссия выносит окончательную оценку, которую в этот же день сообщают студентам. 

Глава 3. С труктура и содержание исследовательской работы студентов

Любое исследование (как учебное, так и научное) выполняется по традиционной структуре исследовательской работы студента: введение, содержание, основная часть, заключение, список литературы.

Структура реферата состоит из следующих разделов: содержание, введение, параграфы, заключение и список использованной литературы.
Структура курсовой и дипломной работы предполагает выделение следующих обязательных разделов: содержание, введение, главы, заключение и список использованной литературы.
3. 1. Введение

Введение – это пролог исследовательской работы студента. 

В содержании введения реферата необходимо обосновать актуальность избранной темы, определить научный аппарат работы, методы исследовательской деятельности. 
В ходе написания введения курсовой и дипломной работы студент решает ряд принципиальных содержательных и методологических задач:

· обосновывает актуальность избранной темы; 

· определяет проблему, на решение которой направлено исследование; 

· формулирует цель, ставит задачи работы;

· определяет теоретико-методологическую основу исследования; 

· кратко анализирует степень разработки проблемы в научной литературе; 

· обосновывает научную новизну темы;

· описывает структуру и объем настоящего исследования. 

Актуальность (от франц. аctuel – действительный) – действенный, современный, имеющий отношение к непосредственным интересам личности, насущный. Указывая актуальность избранной темы,   студент кратко обосновывает необходимость ее научного исследования, раскрывает содержание современного контекста ее интерпретации.  

Проблема (от греч. problema – задача, задание) – неразрешенная задача или вопросы, подготовленные к разрешению, исследованию. В любой анализируемой проблеме выделяются две взаимосвязанные стороны – предметная и гносеологическая. Предметная сторона проблемы подчеркивает актуальность избранной темы. Гносеологическая сторона – фиксирует недостаточную степень изученности проблемы, несовершенство (ограниченность) методов ранее проведенных исследований.

При определении проблемы предстоящего исследования необходимо убедиться в возможности ее научного изучения. Возможность разрешения проблемы определяется как объективными факторами – наличие информации (научной литературы), раскрывающей содержание проблемы, так и субъективными – умение студента организовывать самостоятельную научно-исследовательскую деятельность (комплекс теоретических знаний и прикладных умений). 

Объект и предмет исследования

Объект и предмет научно-исследовательской работы – взаимосвязанные характеристики исследования. В качестве объекта исследования выступает процесс или явление, определившие проблемное поле научной работы. Предмет исследования конкретизирует объект изучения, определяет контекст, методологию, центральные содержательные аспекты предстоящего исследования проблемы. 

Цель и задачи исследования 
Цель и задачи научной работы обязательно взаимосвязанны между собой. Цель исследования – это ориентация на конечный результат исследования. Задачи исследования представляют собой совокупность, либо систему частных шагов исследования, которые способствуют достижению его цели. Если задачи исследования мыслятся как система частных шагов, то по отношению к цели они выступают как этапы ее достижения. В данном случае важно не только определить содержание задач, но и логику (последовательность) их разрешения. Если же задачи представляют собой совокупность частных шагов, то очередность их разрешения может быть более свободная, произвольная. 

Принципы и методы исследования

Принцип (от лат. principium – основа, начало) – основополагающее теоретическое знание, правило, являющееся исходным положением для выдвижения иных положений. Основные принципы научного познания:

· аргументированность (от лат. argumentum – довод) – принцип научного исследования, предписывающий необходимость доказательства, обоснования каждого формулируемого тезиса;

· объективность (от лат. objeсtum – предмет, вещь) – принцип научного исследования, предписывающий рассматривать любой объект исследования непредвзято, за рамками субъективных симпатий и предпочтений;

· детерминированность (от лат. determinans – определяющий) – принцип научного исследования, подчеркивающий необходимость характеристики этиологии (причинности) изучаемого объекта.  

Метод (от греч. methodos – путь, исследование, прослеживание) – способ достижения определенной цели, совокупность приемов, операций практического или теоретического освоения действительности. Основные методы научного познания:

· анализирование (от греч. analysis – разложение, расчленение) – научный метод, предусматривающий восприятие объекта как целостности, разделенной на части, что позволяет исследовать сущность объекта;

· системный метод (от греч. systema – целое) – научный метод, нацеливающий на восприятие объекта как целостности взаимосвязанных элементов;

· герменевтический метод (от греч. hermeneutikos – истолковывающий) – научный метод, позволяющий понимать, осмысленно толковать смысл изучаемого материала (главным образом, текстов);

· компаративный метод (от лат. comparatius – сравнительный) – научный метод, предписывающий рассматривать объект исследования в сравнительно-историческом контексте. 

Принципы и методы исследования определяют его методологию. В процессе разработки темы студент определяет те методы, которые соответствуют цели исследования.   

Научная новизна исследования 

Во введении отмечаются признаки научной новизны исследования, его социальная, теоретическая и практическая значимость. Научная новизна определяется отсутствием аналогичных исследований, новизной темы, методического решения, оригинальностью постановки цели, задач настоящей работы.

Введение печатается на отдельной странице, ни в «Содержании», ни в тексте оно не имеет нумерации. 
Объем введения, как правило, составляет 1/10 часть исследования.

	вид исследовательской  работы студента
	объем введения

	реферат
	не менее 1- 1,5 страниц

	курсовая работа
	не менее 2-3 страниц

	дипломная работа
	не менее 5 страниц


3. 2. Основная часть
Основная часть – это содержательная часть любого научного исследования. В основной части все направлено на достижение поставленной цели. Для написания основной части необходимо составить план текста как перечень основных положений, которые предстоит раскрыть. Структурные компоненты плана (отдельные пункты) должны быть соразмерны между собой как по содержанию, так и по объему. Названия пунктов плана не могут совпадать ни друг с другом, ни с темой. Слова «Основная часть» не вносятся ни в один заголовок, они представляют собой условное название всего текста. Названия всех пунктов плана сочетаются друг с другом содержательно, отражают идеи, раскрываемые в исследовании. Назначение плана заключается в направлении внимания и пишущего, и читающего на конкретную идею, конкретный материал.

Структура работы зависит от вида исследовательской деятельности студента.  Основными структурными компонентами в исследованиях студентов выступают подпараграфы, параграфы, главы. К их названиям (формулировкам) необходимо подходить очень ответственно, т.к. они:

· указываются в «содержании», которое составляет первое впечатление о работе;

· иллюстрируют логику исследования;

· свидетельствуют о содержании задач, которые студент решает в процессе написания работы;

· свидетельствуют о степени знания глубины содержания исследуемой проблемы;

· демонстрируют знания и содержание основных используемых понятий и категорий;

· свидетельствуют об умении автора четко и лаконично формулировать мысли.
В конце каждого структурного компонента исследования необходимо сформулировать выводы, которые подводят итог рассуждений автора.     

Структура реферата не предполагает выделения глав, достаточно определить параграфы, которые не делятся на подпараграфы. Выделенные в реферате параграфы общего заголовка не имеют, таковым для них является тема реферата, указанная на титульном листе.

Структура курсовой работы предполагает выделение глав, их, как минимум, должно быть две. Главы обязательно делятся на параграфы, подпараграфы выделяются очень редко (в этом, как правило, нет необходимости). У каждой главы и параграфа есть свое название, которое отражает их содержание. 

Структура дипломной работы во многом схожа со структурой курсовой работы, в тоже время она может быть более сложной. Важно помнить, что структура работы должна быть обоснована (глубиной и спецификой содержания проблемы, неоднозначностью ее интерпретации, логикой исследования и др.), нет необходимости излишне «дробить» работу на главы, параграфы и подпараграфы.   Дипломная работа может состоять из 2-3 глав. Первая глава, как правило, посвящается освещению теоретических вопросов, содержание последующих глав соответствует содержанию исследуемой проблемы. Главы дипломной работы делятся на параграфы (не менее двух), содержание которых соответствует отдельным аспектам изучения проблемы.
В курсовом и дипломном исследовании каждый элемент основной части представляет собой законченный в смысловом отношении фрагмент работы. 

	вид исследовательской работы студента
	структурные компоненты

	реферат
	параграфы без деления на подпараграфы

	курсовая работа
	· главы (не менее двух);

· параграфы (в каждой главе не менее двух) 

	дипломная работа
	· главы (не более четырех);

· параграфы (в каждой главе не менее двух)


Обзорно-теоритическая глава работы содержит:

· обзор литературы по теме и выбор центрального направления исследования;

· описание источников информации;

· изложение общей концепции и основных методов исследования;

· содержание теоретических (возможно, практических) исследований;

· анализ и обобщение результатов исследования.

Обзорно-теоретическая глава начинается с анализа источников по исследуемой проблеме (как правило, Глава I) и определяется как теоретический раздел, в котором студент раскрывает основные этапы, тенденции научного изучения рассматриваемой проблемы.

Цель обзорно-теоретической главы – продемонстрировать знание, осведомленность в проблеме, обосновать цель и задачи настоящего дипломного исследования.

Обзор литературы начинается с изложения идей тех авторов, которые внесли существенный вклад в разработку проблемы. Затем целесообразно проанализировать и сравнить различные точки зрения авторов, область полагаемых ими аргументов выдвигаемых выводов. Анализ научных исследований не должен представлять сплошное цитирование фрагментов анализируемых текстов, студент должен осуществить их интерпретацию на основе принципов и методов научного исследования. 

В теоретическом разделе кратко, достаточно глубоко и систематизированно следует изложить состояние проблемы на данный момент, дать характеристику предмета исследования: определить основные категории и понятия, провести их классификацию, оценить достижения отечественной и зарубежной науки по исследуемой проблеме. Ссылаясь на научные публикации, необходимо кратко изложить содержание дискуссионных вопросов, дать им собственную оценку.

В заключении обзора следует кратко охарактеризовать состояние проблемы и указать недостаточно изученные ее аспекты. Это позволяет очевидно убедиться в актуальности настоящего исследования.

Содержание основных глав дипломной работы определяется спецификой исследуемой проблемы.    
3. 3. Заключение

Исследовательская работа обязательно оканчивается заключением. Заключение содержит основные результаты и выводы работы студента, содержание которых свидетельствует о разрешении выработанных ранее задач и реализации цели настоящего исследования.

Логическое посторение заключительной части исследования может быть различным – «резюме», «выводы» и «собственно заключение». «Резюме» представляет собой краткое описание проделанной студентом работы, оно выглядит как перечисление выводов, сформулированных в конце каждого параграфа. Заключение в форме резюме наиболее часто используется в написании рефератов. «Выводы» – форма заключения, используемая студентом в том случае, когда в результате исследования сформулированы новые суждения и умозаключения. Новые суждения (сформулированные студентом самостоятельно) обычно выступают следствием анализа теоретического, либо эмпирического материала. Новые суждения и умозаключения не должны быть голословными, т.е. провозглашенными, но при этом не доказанными. Заключение в форме выводов используется в курсовых работах. «Собственно заключение» представляет собой комплексную (всестороннюю) форму подведения итогов исследования. Помимо краткого описания проделанной работы,  перечисления выводов параграфов (элементы резюме), суждений и умозаключений, сформулированных студентом самостоятельно (элементы выводов), заключение включает в себя обязательную оценку теоретической
 и практической значимости работы. «Собственно заключение» как форма построения заключительной части исследования чаще используется в дипломной работе.
	вид исследовательской работы студента


	оптимальная форма заключительной части исследования


	объем заключения

	реферат
	«резюме»
	не менее 1-1,5 страниц

	курсовая работа
	«выводы»
	не менее 2-3 страниц

	дипломная работа
	«собственно заключение»
	не менее 5 страниц


3. 4. Список литературы

Список литературы – самая последняя часть исследовательской работы. Список литературы помещается после «Заключения», оформляется с новой страницы. Важно отметить взаимосвязь вида исследовательской работы студента и необходимое количество единиц научной литературы, изученных в процессе написания работы. 

	вид исследовательской  работы студента
	количество единиц научной литературы в списке

	реферат
	не менее 5 наименований

	курсовая работа
	не менее 20 наименований

	дипломная работа
	не менее 40 наименований


В список литературы помещаются все источники, цитируемые студентом в работе. Это – монографическая научная литература; статьи из энциклопедий, журналов, сборников, материалов конференций; информация, извлеченная из интернет-рессурсов.
Глава 4. Требования к оформлению исследовательской работы студентов

Качество исследовательской работы студента зависит не только от глубины ее содержания и стройности структуры, но и от правильного оформления работы. 

4.1. Техническое редактирование текста
В оформлении любого исследования (реферат, курсовая работа, дипломная работа) студенту необходимо придерживаться следующих требований, предъявляемых к техническому редактированию текста:
· размер листов, на которых распечатывается работа, – формат А 4 (210х297);

· текст располагается на одной стороне листа;

· текст печатается 14 шрифтом с 1,5 интервалом, гарнитура «Times New Roman»;

· поля: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее, 20 мм;

· абзацы в тексте начинаются с отступом в 10-13 мм;

· нумерация страниц проставляется в центре верхнего поля или справа в нижнем поле.

При соблюдении всех изложенных требований страница текста содержит приблизительно 1800 знаков (включая знаки препинания и пробелы), 57-70 знаков в строке (без учета пробелов), 28-30 строк на странице. Необходимо обратить внимание на равномерную плотность текста, четкость печати. 

4. 2. Требования к оформлению текста: сокращения, аббревиатуры, выделения отдельных фрагментов текста, цитирование, перечисление, сноски
В оформлении текста исследования есть общепринятые требования, которые касаются использования сокращений, аббревиатур, выделения отдельных фрагментов текста, правил цитирования, оформления перечислений и сносок. 

4.2.1. Сокращения

При оформлении сокращений используются точка (напр., т.к.), дефис (напр., фак-т), косая черта (напр., км/ч). Важно помнить, что сокращения используются только в письменной речи, устная речь требует произнесения сокращенных единиц языка (слов, сочетаний слов) полностью. Излишних сокращений в тексте следует избегать.

Основные (общепринятые) сокращения:

· принятые при оформлении ссылок;

	устная речь
	письменная речь

	сравните
	ср.

	смотрите
	см.

	например
	напр.


· принятые при оформлении перечислений;

	устная речь
	письменная речь

	то есть
	т.е.

	и так далее
	и т.д.

	и другие
	и др.

	и прочие
	и пр.

	и тому подобное
	и т.п.


· принятые при оформлении хронологии;

	устная речь
	письменная речь

	век
	в.

	века
	вв.

	год
	г.

	годы
	гг.

	до нашей эры
	до н.э.

	нашей эры
	н.э.

	новый стиль
	н.ст.

	старый стиль
	ст.ст.


· принятые при оформлении библиографических описаний;

	устная речь
	письменная речь

	страница
	с. 

	том
	т.


· принятые при указании ученой степени и ученого звания.  

	устная речь
	письменная речь

	доктор философских наук
	д-р филос. наук.

	кандидат философских наук
	канд. филос. наук

	профессор
	проф.

	доцент
	доц.

	академик
	акад.


4.2.2. Аббревиатуры

Необходимо избегать использования малопонятных аббревиатур, условных обозначений, символов; если их использование неизбежно, то в первом случае их введения в текст важно дать их расшифровку. 

4.2.3. Выделения отдельных фрагментов текста

В научном изложении допускается выделение отдельных компонентов

текста – слов, словосочетаний, лаконичных предложений. Для этого обычно используются «курсив», подчеркивание, изменение разрядки букв. Выделения отдельных фрагментов текста не  должны выглядеть как заглавия.
4.2.4. Цитирование, сноски и примечания

Написание научной работы предполагает изучение автором научной литературы. В построении рассуждений, аргументации собственных выводов студент прибегает к цитированию отдельных фрагментов текста, которые приводятся из прочитанных текстов, монографий, статей, выступлений. Важно помнить о том, что излишнее цитирование, приведение больших по объему фрагментов текста оригинала снижает качественный уровень работы, свидетельствует о неумении анализировать используемую научную литературу. К оформлению цитат, сносок, примечаний предъявляется целый ряд требований, несоблюдение которых свидетельствует о низком уровне качества исследования.

При цитировании необходимо корректно вписать приводимую цитату в контекст собственного повествования. В научном повествовании традиционно используется несколько вариантов введения цитаты в текст исследования.

Первый.  Прямая речь при цитировании

Цитата приводится от лица автора работы, из которой извлечен фрагмент текста.  

	Ф. Ницше в этой связи писал: «Истина находит меньше всего представителей не там, где опасно ее высказывать, а там, где скучно это делать» [5, с. 259].


Второй. Позиция автора, ее доказательство

Цитата служит аргументом к тезису, сформулированному автором исследования.

	Именно честность Ф. Ницше считал редким качеством моралистов: «Ничто не является столь редким среди моралистов и святых, как честность; быть может, они говорят противное, быть может, они даже верят противному» [5, с. 821].


Третий. Включенное цитирование

Цитата не просто иллюстрирует мысль автора, она выступает аргументом в доказательстве важных теоретических выводов.  

	В человеке, считал Ф. Ницше, качества интелекта и моральные характеристики тесно взаимосвязаня. В этом плане и сегодня актуальна его идея о том, что «нужно иметь хорошую память, чтобы иметь возможность исполнять данные обещания» [5, с. 63].


Четвертый. Интерпретация точки зрения автора с указанием работы (сочинения), где эта точка зрения изложена

Цитата сопровождается кратким изложением мыслей автора, указанием источника цитирования.

	В работе «Человеческое, слишком человеческое» Ф. Ницше отмечал, что исключительные поступки человека следует объяснять его тщеславием, содержание посредственных и мелких поступков раскрывают привычки и страх [5, с. 68].  


Основные требования:

· текст цитат приводится в кавычках и в точном соответствии с оригиналом;

· цитирование не должно искажать мысли автора; 
· не допускается использование научной литературы,

цитирование фрагментов ее текстов без указания автора;

· привнесение собственных сокращений, выделений отдельных фрагментов текста в рамках цитаты не допускается;

· цитата начинается с прописной буквы в том случае, если предложение из цитируемого текста приводится полностью, если цитата начинается после точки или двоеточия;

	«Греки взирали на гомеровских богов не как на своих владык и не сознавали себя их рабами, подобно иудеям» [5, с. 95].

Анализируя судьбу христианства, Ф. Ницше писал: «Христианство возникло, чтобы облегчить сердца: но теперь оно должно сначало отягчить сердца, чтобы иметь возможность потом облегчить их. Этим предопределена его судьба» [5, с. 97]. 


· цитата начинается со строчной буквы, если фрагмент текста приводится не полностью, т.е. пропущено начало предложения;

	Ф. Ницше характеризовал вспыльчивого человека как «человека, который когда-либо угрожал нашей жизни: ибо то, что мы еще живы, объясняется только тем, что у него не было возможности убить нас; если бы взор убивал, мы уже давно погибли бы» [5, с. 97]. 


· цитата может начинаться со строчной буквы, даже если приводится все предложение из текста оригинала; такой вариант цитирования допустим, если приводимая фраза органично входит в смысловую конструкцию исследователя, прибегающего к цитированию;

	Ф. Ницше отмечает, что «наиболее остроумные авторы вызывают наименее заметную улыбку» [5, с. 133]. 


· в процессе цитирования допускается пропуск отдельных единиц текста (слов, предложений, абзацев), особенно если приводимый фрагмент очень объемен; в подобных случаях пропущенные единицы текста заменяют многоточием; пропуск отдельных единиц текста допускается в любом месте цитаты – в начале, в середине, в конце;

	Ф. Ницше полагал, что «единая мысль, которой выдающийся человек приписывает большую ценность… есть для него – ключ к потаенным сокровищницам, для остальных же – не более, чем кусок старого железа» [5, с. 97]. 


· в рамках одной цитаты оформляется только одна выдержка из текста; если приводится сразу несколько фрагментов из анализируемого текста, они оформляются как отдельные цитаты (даже если выдержки из оригинала содержательно и логически взаимосвязаны);

· цитата должна сопровождаться ссылкой на научное издание (монографию, статью и т.д.), которое обязательно должно быть приведено в списке литературы;

· если цитата приводится не из оригинала, заимствуется из другой научной работы, то ссылку следует начинать со слов «Цит. по:».

	Лорд Байрон как-то сказал: «Я считаю Шекспира худшим образцом, хотя и самым выдающимся поэтом» [Цит. по.: 5, с. 149]. 


Оформление сносок

В научном исследовании используется несколько способов оформления сносок. Сноски могут различаться своим местонахождением в работе: 

· внутритекстовые – помещаются внутри текста; 

· постраничные – располагаются в нижней части соответствующей страницы; 

· концевые – указываются в конце всей работы (после заключения, перед списком литературы).  

Внутритекстовые сноски можно разделить по способу указания источника, из которого приводится цитата: 

· цифровые – цитируемая работа указывается с помощью соответствующего ей порядкового номера из списка литературы, затем фиксируется номер страницы, с которой взята цитата; 

· именные – указываются фамилия и инициалы автора, год издания работы, затем номер страницы, с которой приведена цитита. 

В исследовании допустимо использовать один способ оформления сносок. В студенческих научно-исследовательских работах наиболее целесообразно использовать внутритекстовые цифровые сноски. 

4.2.5. Перечисление
В содержании исследовательской работы студент часто прибегает к перечислению различных фактов, характеристик, признаков, положениий, которые взаимосвязанны друг с другом. В этом случае он составляет своеобразный «перечнь» (либо воспроизводит «перечнь», составленный исследователем, сочинение которого анализируется в содержании работы). В оформлении данных перечислений обычно прибегают к двум основным вариантам – развернутое перечисление (каждый элемент перечисления оформляется как самостоятельный абзац) и перечисление внутри абзаца. Определение варианта перечисления, используемого в исследовательской работе, зависит от объема и синтаксической конструкции каждого элемента перечисления (отдельного положения). Если элемент перечисления представляет собой отдельное понятие (состоит из слова, небольшого сочетания слов), суждение (представленное простым кратким предложением), то целесообразно избирать внутриабзацный вариант перечисления. Если же элементы перечня – развернутые предложения, обширные блоки текста, то необходимо использовать развернутый вариант перечисления. В оформлении каждого варианта перечисления есть свои правила.   

Перечисление внутри абзаца

· элементы перечисления располагаются в границах одного

абзаца;

· положения перечисления отделяются друг от друга запятой или

точкой с запятой («,», «;»), важно соблюдать единообразие в использовании знаков пунктуации;

· для нумерации элементов перечисления используются арабские цифры (строчные буквы) с круглой скобкой («1)», «а)».
	  В своем сочинении «Россия и Европа» Н.Я. Данилевский выделяет десять «культурно-исторических типов или самобытных цивилизаций»: 1) египетский, 2) китайский, 3) ассирийско-финикийский, халдейский или древне-семитический, 4) индийский, 5) иранский, 6) еврейский, 7) греческий, 8) римский, 9) ново-семитический или аравийский, 10) германо-романский или европейский. Далее автор к вышеперечисленным добавляет еще «два американских типа» – мексиканский и перуанский [1, с. 136]. 


Развернутый вариант перечисления
· каждое положение перечня начинается с новой строки, с

соблюдением «отступа», установленного для начала абзаца;

· если элементы перечня формулируются со строчной буквы, то между ними ставится запятая,  точка с запятой («,», «;»), для нумерации используются арабские цифры (строчные буквы) с круглой скобкой («1)», «а)»;

	По основанию – техника исполнения – монументальная живопись делится на три основных вида:

а) мозаика – «наборная живопись», использующая различные материалы (камешки, раковины, стекло, полудрагоценные камни и др.), которые укладываются по заранее намеченному рисунку в вязкий грунт (известь, цемент, мастику,воск и др.);

б) фреска (от ит. al fresco – по-сырому) – живопись по сырой штукатурке (существует также роспись по сухой штукатурке – от ит. al secco – по-сухому);

в) витраж (от лат. vitrum - стекло) – для создания живописного изображения (главным образом в оконных проемах) используется цветное стекло, скрепляемое различным химическим составом (свинец, клей и др.).  


· если элементы перечня формулируются с прописной буквы, то между ними ставится точка («.»), для нумерации используются арабские (римские) цифры со знаком точки без скобки («1.», «I.»).
	По основанию – техника исполнения – монументальная живопись делится на три основных вида:

1. Мозаика – «наборная живопись», использующая различные материалы (камешки, раковины, стекло, полудрагоценные камни и др.), которые укладываются по заранее намеченному рисунку в вязкий грунт (известь, цемент, мастику,воск и др.).
2. Фреска (от ит. al fresco – по-сырому) – живопись по сырой штукатурке (существует также роспись по сухой штукатурке – от ит. al secco – по-сухому).
3. Витраж (от лат. vitrum - стекло) – для создания живописного изображения (главным образом в оконных проемах) используется цветное стекло, скрепляемое различным химическим составом (свинец, клей и др.).  



4.3. Требования к оформлению списка литературы

Содержание списка. В списке литературы указываются только те источники, которые цитируются в работе. 

Требования к оформлению списка использованной литературы: 

- ГОСТ Р 7.0.100-2018 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления (дата введения: 1 июля 2019 г.);

- Пояснение к национальному стандарту ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание».

Список  должен: 

- соответствовать теме работы;

- содержать в себе не менее 30-40 наименований, в числе которых не менее 80% - издания последних пяти лет;

- не менее 2-х источников на иностранном языке.
Примеры оформления библиографического списка:

Описание книги с 1 автором:

Первушкин, В. И. Губернские статистические комитеты и провинциальная историческая наука / В. И. Первушкин. – Пенза: ПГПУ, 2007. – 214 с.

На иностранном языке:

Raby, D. L. Fascism and resistance in Portugal: Communists, liberals a. milit. dissidents in the opposition to Salazar, 1941-1974 / D.L. Raby. – Manchester; New York: Manchester univ. press, Cop. 1988. – 288 p.

Описание книги с 2 авторами:

Ставицкий, В. В. Неолит – ранний энеолит лесостепного Посурья и Прихоперья / В.В. Ставицкий, А.А. Хреков. – Саратов: Изд-во Сарат. ун-та, 2003 (Тип. Изд-ва). – 166 с.

Описание книги с 3 авторами:

Варламова, Л. Н. Управление документацией: англо-русский аннотированный словарь стандартизированной терминологии / Л. Н. Варламова, Л. С. Баюн, К. А. Бастрикова. – Москва: Спутник+, 2017. – 398 с.

Описание книги с 4 авторами:

Германия во второй мировой войне (1939–1945) / В. Блейер, К. Дрехслер, Г. Ферстер, Г. Хасс; перевод с нем. А. И. Долгорукова [и др.]; под ред. д-ра ист. наук, проф. полк. М. И. Семиряги.  – Москва: Воениздат, 1971. – 432 с.

Описание книги с 5 и более авторами, под редакцией:

Краткая история Германии / Ульф Дирльмайер, Андреас Гестрих, Ульрих Херманн. [и др.]; Пер. с нем. К. В. Тимофеевой. – Санкт-Петербург: Евразия, 2008. – 542 с.

Описание книги под редакцией:

Философия истории: Учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по гуманит. спец. и направлениям / [А. С. Панарин и др.]; под ред. А. С. Панарина. – Москва: Гардарики, 1999. – 431 с.

Справочник:

Год за годом: Хроника важнейших событий общественной жизни Пензенской области за 50 лет / Сост. В. С. Годин, Е. Я. Дмитров, В. А. Озерская, А. В. Сергеев, А. П. Сташова. – Саратов–Пенза: Приволжское книжное издательство, 1967. – 175 с.

Диссертации и авторефераты диссертаций:

Ярославцева, Т. А. Становление и развитие жилищно-коммунального хозяйства на Дальнем Востоке России: Вторая половина XIX-начало XX вв.: диссертация ... канд. ист. наук: 07.00.02 / Ярославцева Татьяна Александровна. – Хабаровск, 2003. – 260 с.

Коняхин, Г. В. Государственная жилищная политика в СССР и постсоветской России: политологический анализ: автореферат дис. ... д-ра. полит. наук: 23.00.02 / Коняхин Геннадий Владимирович. – Москва, 2011. – 52 с.

Описание статьи с 1 автором:

Хазанов, А. М. Салазар: 40 лет диктатуры в Португалии / А. М. Хазанов // Новая и новейшая история. – 2009. – № 3. – С. 129-146.

Описание статьи с 2 авторами:

Власов, В. А. Выселение раскулаченных крестьян Пензенского края / В. А. Власов, А. В. Тишкина // Известия Пензенского государственного педагогического университета им. В.Г. Белинского. Гуманитарные науки. – 2011. – № 23. – С. 338-344.

Описание статьи с 3 авторами:

Вазерова, А. Г. Театры Пензенской области в 1940-1950-е годы / А. Г. Вазерова, Н. В. Мику, И. Н. Гарькин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2014. – №4. – С. 108-111.

Описание статьи с 4 авторами:

Финансовая интеграция как основа развития региональных рынков / М. Гуревич, Г. Господарчук, М. Малкина, Г. Петров. // Рынок ценных бумаг. – 2003. – №14. – С. 64-68.

Описание статьи с 5 и более авторами:

Хроника основных событий, вех, творчества и жизни И. И. Спрыгина  / Саксонов С. В., Новикова Л. А., Сенатор С. А. [и др.]. // Самарская Лука: проблемы региональной и глобальной экологии. – 2018. – №4-1. – С. 22-26.

Описание статьи из сборника материалов научной конференции:

Кондрашин, В. В. Люди во времени: Л. Б. Ермин и его команда / В. В. Кондрашин // Городское пространство в исторической ретроспективе: материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 350-летию основания города Пензы / под общ. ред. О. А. Суховой. – Пенза: ГУМНИЦ ПГУ, 2013. – С. 62–65.

Статья из газеты:

Хохрякова, С.  Просто жить: итоги кинофестиваля «Сталкер» / С. Хохрякова // Культура. – 2010. – 23 дек. – С. 8.

Законодательные материалы:

Российская Федерация. Законы. Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации : Федеральный закон № 131-ФЗ: [принят Государственной Думой 16 сент. 2003 г.: одобрен Советом Федерации 24 сент. 2003 г.]. – Москва: Проспект ; Санкт-Петербург : Кодекс, 2017. – 158 с.

Описание электронного ресурса:

Пашков, С. В. Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи в системе современного российского образования: монография / С. В. Пашков; Министерство образования и науки Российской Федерации, Курский государственный университет. – Курск : КГУ, 2017. – 1 CD-ROM.

Описание компьютерной программы:

КОМПАС-ЗО LT V 12: система трехмерного моделирования [для домашнего моделирования и учебных целей] / разработчик "АСКОН". – Москва: 1С, 2017. – 1 CD-ROM.

Описание ресурса Интернет (сайта):

Исторический-сайт.рф: сайт. – 2011. – URL: https://исторический-сайт.рф/ (дата обращения: 01.09.2020).

eLIBRARY.RU: научная электронная библиотека: сайт. – Москва, 2000. – URL: https://elibrary.ru (дата обращения: 01.09.2020). – Режим доступа: для зарегистрир. пользователей.

Для электронных ресурсов примечание «режим доступа» используется только в случае наличия особенностей доступа к сайту/статье, например «для зарегистрированных пользователей», «в локальной сети» и т.д.

Статьи с сайтов:

Гущин, А. А. Товарный дефицит в СССР: обострение проблемы в 1960-х – начале 1980-х гг. в ракурсе истории повседневности / А. А. Гущин // Проблемы гуманитарного образования: филология, журналистика, история: сб. науч. ст. III Междунар. Науч.-практ. Конф.(г. Пенза 8-10 декабря 2016 г.) / под ред. канд. пед. наук, доц. Т.В. Стрыгиной. – Пенза: Изд-во ПГУ, 2016. – URL: https://исторический-сайт.рф/Товарный-дефицит-в-СССР-обострение-проблемы-в-1960-х-начале-1980-1.html (дата обращения: 01.09.2020).

Гущин, А. А. Авторское право и интернет / А. А. Гущин  // Исторический-сайт.рф : История. Исторический сайт: [сайт], 2013. – URL:https://исторический-сайт.рф/Авторское-право-и-интернет-1.html (дата обращения: 01.09.2020).

Картографические издания:

Атлас мира: [физический] / географическая основа – Росреестр. – Москва: АСТ, – 1 атл. (224 с.) : цв., карты, текст, ил., указ.

Видеоиздания:

Просмотрено военной цензурой: [документальный фильм] / режиссер-постановщик:

Р. Фокин; сценарий: А. Овчинников; оператор-постановщик: А. Гурулев; монтаж: Д. Каримов, М. Швец; в фильме снимались: А. Миклош, А. Гринев, А. Овчинников, А.-М. Овчинникова. – Москва: Русский Исторический Канал, 2010. – 1 CD-ROM (25 мин): цв., зв.

Аудиоиздания:

Карамзин, Н. М. История государства Российского: от Рюрика до Иоанна Васильевича: тома 1–9 :[аудиокнига] / Н. М. Карамзин; читают Д. Напалков, Е. Чубарова. – Москва: 1С-Паблишинг, 2011. – 1 DVD-ROM (73 ч 30 мин).

Нумерация в списке литературы. Работы в списке литературы обязательно нумеруются, т.к. на порядковый номер издания производятся ссылки в процессе оформления сносок. Сведения о использованной литературе оформляются в список

Рекомендуемая литература
1. Горовая, В. И.  Научно-исследовательская работа : учебное пособие для вузов / В. И. Горовая. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 103 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-14688-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/496767 .
2. Емельянова, И. Н.  Основы научной деятельности студента. Магистерская диссертация : учебное пособие для вузов / И. Н. Емельянова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 115 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09444-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/494080 .

3. Мокий, М. С.  Методология научных исследований : учебник для вузов / М. С. Мокий, А. Л. Никифоров, В. С. Мокий ; под редакцией М. С. Мокия. — 2-е изд. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 254 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13313-4. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/489026 .

4. Неумоева-Колчеданцева, Е. В.  Основы научной деятельности студента. Курсовая работа : учебное пособие для вузов / Е. В. Неумоева-Колчеданцева. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 119 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09443-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/494059 .

5. Неумоева-Колчеданцева, Е. В.  Основы научной деятельности студента. Курсовая работа : учебное пособие для вузов / Е. В. Неумоева-Колчеданцева. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 119 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09443-5. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/494059 .
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