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1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ

Государственный экзамен по направлению подготовки 38.04.01 «Экономика» (профиль Аудит и финансовый консалтинг)имеет целью произвести оценку освоения комплекса учебных дисциплин, определяющих формирование следующего перечня универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций: УК-1; УК-2; УК-3; УК-4; УК-5; УК-6; ОПК-1; ОПК-2; ОПК-3; ОПК-4; ОПК-5; ПК-1; ПК-2; ПК-3; ПК-4; ПК-5, а также оценить профессиональные умения и навыки практического применения полученных теоретических знаний в конкретной ситуации. 
Государственный экзамен имеет комплексный междисциплинарный характер и охватывает ключевые вопросы по наиболее профессионально значимым дисциплинам, изученным обучающимся за период обучения.  
Задачи государственного экзамена:
- оценка уровня освоения учебных дисциплин, определяющих компетенции выпускника;
- определение соответствия подготовки выпускника квалификационным требованиям Федерального государственного образовательного стандарта.
Государственный экзамен проводится по нескольким дисциплинам учебного плана. Вопросы, которые включаются в программу государственного экзамена, охватывают содержание основных учебных дисциплин базовой и вариативной части блока Дисциплины (модули) учебного плана магистратуры по направлению подготовки 38.04.01 «Экономика» (профиль Аудит и финансовый консалтинг), реализуемых в рамках основной образовательной программы: Методология научного исследования, Экономическая теория (продвинутый уровень), Экономический анализ (продвинутый уровень), Аудит, Финансовый консалтинг, Финансовые инновации и производные финансовые инструменты, Современный менеджмент, Теория рисков и управление рисками, Управление командами и социальными отношениями.
Экзаменационный билет включает теоретическое (три вопроса) и практическое (одна задача) задания. Текст задач в связи со своей спецификой могут формироваться на отдельных листах. В ходе проведения итогового государственного экзамена проверяется теоретическая и практическая подготовка обучающихся, уровень сформированности их общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций.
При ответе на вопросы экзаменационного билета обучающийся демонстрирует способности соотносить знания основ теоретических дисциплин с умением включать их в контекст будущей профессиональной деятельности при решении практических задач, навыки использования современных информационных технологий в профессиональной деятельности.

2. СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

Дисциплина «Методология научного исследования»
Введение в методологию научных исследований. Общенаучные методы познания. Введению в методологию экономических исследований. Экономическая реальность как объект социальных исследований. Экономическая методология как направление экономических исследований. Классификация и особенности методов экономических исследований. Постановка задачи, программа и план исследования. Составление библиографии, работа с источниками. Финансирование и отчетность научного исследования.

Дисциплина «Экономическая теория (продвинутый уровень)»
Классические политэкономические школы, взгляды и концепции. Основные экономические проблемы общества. Современные общие политэкономические представления об обществе и экономике. Общая характеристика рыночной экономики. Рынок и рыночные отношения. Фирма и ее поведение на рынке. Результаты функционирования национальной экономики и их измерение. Макроэкономическое равновесие. Государство в рыночной экономике. Основы и специфика институциональной экономической теории. Основы и специфика эволюционной экономической теории. Основы и специфика трансформационной экономической теории. Международная торговля. Международное движение капитала. Платежный баланс и валютный курс.

Дисциплина «Экономический анализ (продвинутый уровень)»
Правовые и организационные основы учетно-аналитической деятельности. Первичный учет в организации. Сводные и аналитические формы учета. Бухгалтерская и налоговая отчетность (современные формы). Экономический анализ в организации: сущность, функции, задачи, потребители, методы и инструменты. Финансовый анализ в организации: сущность, функции, задачи, потребители, методы и инструменты. Управленческий анализ в организации: сущность, функции, задачи, потребители, методы и инструменты. Современные способы организации аналитической работы внутри фирмы. Сущность и виды аудита. Методы и инструменты внутрифирменного аудита.

Дисциплина «Аудит»
Нормативное регулирование и организация аудиторской деятельности. Нормативное регулирование. Тенденции развития аудита. Профессиональная этика аудиторов и правила независимости аудиторов и аудиторских организаций. Контроль качества работы аудиторов и аудиторских организаций. Планирование аудита, оценка рисков и аудиторские процедуры. Специальные области аудита. Аудит отдельных объектов учета. Аудит бухгалтерской отчётности. Аудит налогообложения.

Дисциплина «Финансовый консалтинг»
Нормативное регулирование и организация консалтинговой деятельности. Финансовый консалтинг: сущность, регулирование, профессиональные объединения. Финансовый консалтинг как инструмент поддержки и развития бизнеса: бизнес-планирование, бюджетирование, диагностика и финансовые стратегии. Состав и направления финансового консалтинга. Консалтинговый процесс: стадии, формы, методы, проекты. Методы аналитического моделирования в финансовом консалтинге. Инвестиционный консалтинг.  
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Дисциплина «Современный менеджмент»
Историческое развитие и школы менеджмента. Современные национальные модели менеджмента. Понятие, сущность, виды менеджмента. Функции менеджмента. Принципы и методы менеджмента. Внешняя и внутренняя среда организации. Виды организаций и организационных структур. Менеджер. Роль и место в организации. Организационная культура. Принятие управленческих решений. Деловая этика и деловой этикет. Самоменеджмент и личностный рост менеджера.
Дисциплина «Теория рисков и управление рисками»
Рискология – наука о рисках. Классификация рисков. Система управления риском. Идентификация и анализ рисков. Методы управления риском. Программа управления риском. Финансовые риски. Предпринимательство и риски.

Дисциплина «Управление инвестициями»
Роль инвестиций в развитии экономики. Инвесторы: сущность, типы, модели поведения Государственное регулирование инвестиционной деятельности: цели, формы регулирования, документы. Финансово-кредитный механизм. Государственная защита и гарантии инвестиций. Инвестиционная политика РФ и зарубежных стран, основные модели. Инвестиционный проект: понятие, классификация, управление. Оценка эффективности инвестиций: коммерческая, экономическая, бюджетная и социальные результаты реализации инвестиционных проектов. Методы финансирования инвестиционных проектов. Источники финансирования: амортизационные отчисления и чистая прибыль; бюджетное финансирование; эмиссия акций и облигаций; кредитное финансирование; лизинг; проектное финансирование; ипотечное кредитование; венчурное финансирование и др. оптимизация методов финансирования инвестиционных проектов.

Дисциплина «Управление командами и социальными отношениями»
Управление персоналом в организации. Особенности неформальных и формальных организационных структур. Командообразование как организационный процесс. Планирование деятельности команд. Организационная структура команд. Роль руководителя в управлении командами. Оценка эффективности работы команд. Общая характеристика социальных отношений в организации. Коммуникационные процессы в организации. Общая характеристика социально-трудовых отношений и способов их регулирования. Социальное партнерство в условиях рыночных отношений. Трудовые отношения в организации. Технологии управления конфликтами. Оценка эффективности социальных отношений в организации

3. ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ, ВЫНОСИМЫХ НА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН

Раздел 1 
(Методология научного исследования, 
Общая экономическая теория, Экономический анализ)

1. Научное познание и его особенности в современном мире.
2. Философия как всеобщая методология всех наук. 
3. Специфика экономической науки и исследований экономики. 
4. Основные этапы экономического исследования. 
5. Основные школы экономической методологии. 
6. Классификация и особенности методов экономических исследований.
7. Научные и ненаучные методы экономического исследования. 
8. Всеобщие, общие и частные экономические методы. 
9. Классификации методов, применяемых в экономических исследованиях. 
10. Организация научного исследования.
11. Структура и закономерности развития экономических отношений. 
12. Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. 
13. Мотивация и целевая функция экономической деятельности человека. 
14. Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. 
15. Эффективность общественного производства.
16. Способы и критерии типологизации экономических систем. 
17. Классические политэкономия как отрасль экономической науки.
18. Макроэкономика как отрасль экономической науки.
19. Микроэкономика как отрасль экономической науки.
20. Теория экономики благосостояния. 
21. Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. 
22. Эволюционная теория экономической динамики. 
23. Теория переходной экономики и трансформации социально-экономических систем. 
24. Сочетание рынка и государства в современной рыночной экономике.
25. Международная торговля. 
26. Международное движение капитала. 
27. Оценка финансового состояния предприятия.
28. Сравнительная характеристика управленческого и финансового учета.
29. Бухгалтерский баланс как основной финансовый документ предприятия.
30. Особенности организации финансов на предприятиях различных организационно-правовых форм.

Раздел 2 
(Современный менеджмент, Теория рисков и управление рисками, Управление инвестициями, Управление командами и социальными отношениями)   

1. Исторические предпосылки менеджмента и этапы его развития. 
2. Научные школы менеджмента.
3. Основные (общие) функции менеджмента.
4. Конкретные (специальные) функции менеджмента.
5. Принятие решений как основа менеджмента.
6. Понятие и классификация организаций.
7. Социальная ответственность и этика бизнеса
8. Классификация рисков. 
9. Система управления риском в организации. 
10. Идентификация и анализ рисков в организации. 
11. Методы управления риском в организации. 
12. Программа управления риском в организации. 
13. Финансовые риски для организации. 
14. Роль инвестиций в развитии экономики. 
15. Инвесторы: сущность, типы, модели поведения. 
16. Государственное регулирование инвестиционной деятельности: цели, формы регулирования, документы. 
17. Государственная защита и гарантии инвестиций. 
18. Инвестиционная политика РФ и зарубежных стран, основные модели. 
19. Инвестиционный проект: понятие, классификация, управление. 
20. Оценка эффективности инвестиций: коммерческая, экономическая, бюджетная и социальные результаты реализации инвестиционных проектов. 
21. Методы финансирования инвестиционных проектов. 
22. Командообразование как организационный процесс. 
23. Планирование деятельности команд. 
24. Организационная структура команд. 
25. Роль руководителя в управлении командами. 
26. Оценка эффективности работы команд. 
27. Общая характеристика социальных отношений в организации. 
28. Общая характеристика социально-трудовых отношений и способов их регулирования. 
29. Социальное партнерство в условиях рыночных отношений. 
30. Технологии управления конфликтами в организации.
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Раздел 3 
(Аудит, Финансовый консалтинг)

1. Основные принципы организации финансового / бухгалтерского учета, концепции финансового учета.
2. Система нормативного регулирования бухгалтерского (финансового) учета в России.
3. Основные положения финансового законодательства. 
4. Нормативное регулирование аудита и сопутствующих аудиту услуг (закон об аудиторской деятельности, стандарты аудита). 
5. Тенденции развития аудита. 
6. Кодекс профессиональной этики аудиторов.
7. Профессиональная этика аудиторов и правила независимости аудиторов и аудиторских организаций. 
8. Контроль качества работы аудиторов и аудиторских организаций. 
9. Планирование аудита (план, программа, существенность и аудиторский риск).
10. Аудиторские доказательства и процедуры. 
11. Документирование аудита.
12. Специальные области аудита. 
13. Аудит отдельных объектов учета. 
14. Аудит бухгалтерской отчётности. 
15. Аудит налогообложения.
16. Аудит оборотных активов (сырья и материалов, затрат на производство, готовой продукции товаров).
17. Аудит денежных средств и финансовых вложений.
18. Аудит расчетов с поставщиками и подрядчиками, с покупателями и заказчиками.
19. Аудит расчетов по оплате труда и социальному страхованию и обеспечению.
20. Аудит расчетов с бюджетом по налогам и сборам.
21. Аудит кредитов и займов.
22. Аудит доходов и расходов и формирования финансового результата. 
23. Аудит собственного капитала (уставного, добавочного, резервного и нераспределённой прибыли).
24. Аудит основных средств.
25. Аудит нематериальных активов.
26. Аудит капитальных вложений.
27. Аудиторское заключение.
28. Принципы организации финансов организаций и корпораций.
29. Финансовые ресурсы организации.
30. Особенности финансов предприятий различных отраслей народного хозяйства.
31. Законодательство о налогах и сборах в Российской Федерации. 
32. Сборы, государственная пошлина, взносы во внебюджетные фонды. 
33. Технологии работы ФНС. 
34. Нормативное регулирование и организация консалтинговой деятельности. 
35. Финансовый консалтинг: сущность, регулирование, профессиональные объединения. 
36. Финансовый консалтинг как инструмент поддержки и развития бизнеса: бизнес-планирование, бюджетирование, диагностика и финансовые стратегии. 
37. Состав и направления финансового консалтинга. 
38. Консалтинговый процесс: стадии, формы, методы, проекты. 
39. Методы аналитического моделирования в финансовом консалтинге. 
40. Инвестиционный консалтинг.  
41. Понятие и сущность производных финансовых инструментов. 
42. Рынок производных финансовых инструментов. 
43. Финансовые инновации на рынке производных финансовых инструментов. 
44. Виды производных финансовых инструментов и их рынки. 
45. Инновационные стратегии торговли и хеджирования с помощью производных финансовых инструментов. 
46. Финансовый консалтинг: понятие, сущность и виды.  
47. Формы профессиональных услуг, связанные с финансовым консалтингом.
48. Направления оказания финансовых консультаций юридическим лицам.
49. Построение системы финансового управления компанией.
50. Система управленческой отчетности и система управления инвестициями.
51. Система управленческого учета и система бюджетирования.
52. Система ключевых показателей эффективности и диагностика системы управления организацией.  
53. Сущность, значение и виды финансового планирования.
54. Бизнес-план организации: сущность, функции и особенности составления.
55. Направления оказания финансовых консультаций физическим лицам.
56. Оценка финансовых активов физического лица.
57. Разработка плана «финансового оздоровления» физического лица.
58. Разработка плана повышения и диверсификации доходов физического лица.
59. Разработка плана оптимизации расходов физического лица.
60. Этика финансового консультирования.

ТИПОВЫЕ ЗАДАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА 

Задача 1.
Проанализируйте предложенный автореферат диссертации на соответствие наименования, предмета, объекта и цели исследования. Обоснуйте ответ.

Задача 2.
Проанализируйте предложенный автореферат диссертации на соответствие цели исследования и структуры работы. Обоснуйте ответ.

Задача 3.
Распределите работу по созданию отчета по НИР (экономические науки) между членами исследовательской группы, в которую входят доктор наук, кандидат наук и лаборант. Обоснуйте ответ.

Задача 4.
Паевой инвестиционный фонд, обладающий чистыми активами на сумму 14 млн. руб., выпустил 16 тыс. паев. Через 6 месяцев стоимость каждого пая выросла на 30 %.  Определить доходность инвестиций, если инвестор купил паи при размещении, а через 6 месяцев продал их.

Задача 5.
Оцените собственное обращение, обращение знакомых в финансовую организацию (страховую, брокерскую, банковскую, негосударственный пенсионный фонд и др.) с целью получения консультации по финансовому продукту. Кратко опишите ситуацию, укажите организацию. Оцените качество оказания финансовой консультационной услуги.

Задача 6.
Проанализируйте предложенный автореферат диссертации на соответствие теоретической базы и цели исследования. Обоснуйте ответ.

Задача 7.
Какие неформальные институты (этического характера) можно выделить в современной хозяйственной практике в России. Приведите пример и обоснуйте свой ответ.

Задача 8.
Студент Артем сделал вклад в банке «Заря» на сумму 20000 рублей сроком на год по ставке 8% годовых. Банк «Заря» начисляет проценты ежеквартально по методу простых процентов. Студентка Лидия сделала вклад в банке «Восход» также на сумму 20000 рублей сроком на год по ставке 7,9% годовых. Банк «Восход» начисляет проценты раз в полгода по методу сложных процентов. У кого будет больше денег на счете через год? На сколько?

Задача 9.
Софья Григорьевна открыла вклад в банке 20 марта 2016 года сроком на 3 года. Сумма вклада 75000 рублей, процентная ставка 9% годовых. По условиям договора начисление процентов производится ежегодно, и если вкладчик не снимает проценты, то они причисляются к сумме вклада. При досрочном расторжении договора проценты выплачиваются по ставке 1% годовых без промежуточной капитализации. 
Какая сумма будет на счете Софьи Григорьевны через 1 год? Какая сумма будет на счете через 2 года? Какую сумму получит Софья Григорьевна по истечении срока договора через 3 года? Какую сумму процентов получит Софья Григорьевна при расторжении договора 20 февраля 2019 года?


Задача 10.
Определить себестоимость швейного изделия и прибыль изготовителя от реализации, издержки, прибыль и рентабельность розничной торговли, розничную цену, а также общую сумму НДС, если: отпускная цена предприятия - 7670 руб.; рентабельность производства - 25%; торговая наценка - 25%; норматив издержек обращения в чистой выручке - 40%; ставка НДС - 18%.

Задача 11.
Определите схему пользования данными аудита в ПАО.

Задача 12.
Что выгодно предприятию: изготовить инструмент самому или купить у другой организации, если годовая потребность в инструменте – 12 000 шт., цена на рынке 2000 руб. за единицу, нормативные затраты на материал – 1000 руб., зарплата с начислениями – 500 руб. на единицу, накладные расходы – 180% к зарплате с отчислениями? Для изготовления инструмента потребуется приобрести станок за 6 000 000 руб. с годовой амортизацией 10%. Ответ обоснуйте.

Задача 13.
Что выгодно предприятию: изготовить инструмент самому или купить у другой организации, если годовая потребность в инструменте – 12 000 шт., цена на рынке 2000 руб. за единицу, нормативные затраты на материал – 1000 руб., зарплата с начислениями – 500 руб. на единицу, накладные расходы – 180% к зарплате с отчислениями? Для изготовления инструмента потребуется приобрести станок за 6 000 000 руб. с годовой амортизацией 10%. Ответ обоснуйте.

Задача 14.
Предприятие производит и реализует товар по отпускной цене предприятия без НДС 100 руб./шт. Объем продаж 10 000 шт. в месяц, среднемесячные общефирменные (постоянные) расходы – 400 000 руб., удельные переменные затраты – 25 руб./шт. Определите: а) месячную сумму покрытия и прибыль предприятия; б) точку безубыточности продаж; в) запас финансовой прочности.

Задача 15.
Вы приобрели пакет акций на сумму 100 тыс. руб., половину из которой покрыли за счет заемных средств под 20% годовых сроком на полгода. К моменту погашения кредита Вы продали акции за 110 тыс. руб., а дивидендные выплаты по ним составили 25 тыс. руб. Определите доходность проведенной операции.

Задача 16.
Сформируйте модель использования методов прогнозирования, планирования, бюджетирования, контроллинга и анализа корпоративных финансов выбранной организации (корпорации).

Задача 17.
Младший менеджер Разгуляев, известный своей неорганизованностью, 15 июня 2016 г. взял в микрофинансовой организации «МыДадимВамДенег»  заем в сумме 25 000 рублей на срок 20 дней под ставку 1,2% в день (проценты простые) на покупку нового мобильного телефона. Пеня за просрочку составляет 1% в день, она начисляется на сумму задолженности по состоянию на первый день просрочки, включая неуплаченные проценты. При этом проценты на первоначальную сумму займа в период просрочки также продолжают начисляться. 
Неорганизованный менеджер забыл заплатить в срок, выслушал по телефону и при личной встрече с коллекторами несколько интересных нравоучительных советов и полностью расплатился на 35-ый день. Какую сумму он заплатил микрофинансовой организации с учетом процентов и пени?


Задача 18.
Охарактеризуйте основные инвестиции в Ленинградской области.

Задача 19.
Приведите условную схему организационной структуры и покажите на ней прохождение информации при принятии управленческих решений в организации с централизованным и децентрализованным управлением.

[bookmark: _Toc293764371][bookmark: _Toc282115041]Задача 20.
Охарактеризуйте линейно-функциональную структуру управления. Попытайтесь объяснить ее распространенность.

Задача 21.
Приведите примеры стиля управления в области высоких технологий. Обоснуйте свой ответ.

Задача 22.
Какие моменты для вас будут ключевыми при формировании своей команды?

Задача 23.
Российская организация ООО «Сателит» ведет переговоры по вопросам приобретения дорогостоящей промышленной линии оборудования для производства лакокрасочных растворов с китайской компанией «Moutai» и швейцарской фирмой «Swiss West». Компания обратилась к финансовому консультанту с запросом о помощи в выборе наилучшего варианта оборудования из двух альтернатив с финансовой позиции. Составьте чек-лист сведений, которые необходимо получить финансовому консультанту для оценки и выбора наиболее выгодного варианта. По каким критериям возможно проведение сравнения двух предложенных альтернатив?

Задача 24.
Опишите наиболее критичные из экономических рисков, типовых для юридических лиц в современных условиях для компании, ориентированной на внутренний рынок.

Задача 25.
Организация имеет потребность в заемном финансировании.  Для того, чтобы взять в банке долгосрочный кредит, организация обращается к аудитору, который последние 3 года осуществляет аудит в организации с просьбой выступить в качестве поручителя.
Требуется: определить, как следует поступить аудитору?

Задача 26.
Определите уровень существенности на основании базовых показателей бухгалтерской (финансовой) отчётности проверяемого экономического субъекта по данным на конец отчетного периода: 
прибыль до налогообложения 200 000 тыс. руб., доля существенности 5%; 
выручка от продажи 900 000 тыс. руб., доля существенности 2%;
валюта баланса 700 000тыс. руб. доля существенности 2%;
собственный капитал 400 000 тыс. руб., доля существенности 10%;
общие затраты организации 600 000 тыс. руб., доля существенности 2%.

Задача 27.
Организация зарегистрирована в качестве аудиторской организации и оказывает следующие услуги: 
разработку и анализ инвестиционных проектов, составление бизнес-планов;
обзорная проверка бухгалтерской (финансовой) отчетности, включая консолидированную финансовую отчетность;
постановку, восстановление и ведение бухгалтерского учета, составление бухгалтерской (финансовой) отчетности; 
проведение научно-исследовательских и экспериментальных работ в областях, связанных с аудиторской деятельностью, и распространение их результатов, в том числе на бумажных и электронных носителях; 
аудит части бухгалтерской (финансовой) отчетности, части консолидированной финансовой отчетности;
выполнение заданий, обеспечивающих разумную уверенность в нефинансовой информации (в том числе в отчетах о выбросах парниковых газов, отчетности о выбросах загрязняющих веществ в атмосферный воздух, отчетности об устойчивом развитии);
управленческое консультирование, связанное с финансово-хозяйственной деятельностью, в том числе по вопросам реорганизации организаций или их приватизации.
Соотнесите какие из перечисленных услуг относят к:
услугам в области аудита;
сопутствующим аудиту услугам;
прочим связанным с аудиторской деятельностью услугам?
Какие из перечисленных услуг не совместимы с аудитом?

Задача 28.
Высокие личные стандарты включают в себя: - умение четко формулировать цели и установки; готовность и умение выслушивать мнения других; - беспристрастность и бескорыстие; - умение предвидеть последствия принимаемых решений; способность полностью использовать возможности сотрудников; - личное обаяние; - способность создавать коллектив и гармоничную атмосферу. Что-нибудь еще? Аргументируйте.

Задача 29.
Аудитор Иванов П.П. имеет квалификационный аттестат аудитора. Ежегодно проходит повышение квалификации. В предшествовавшем предыдущему году повышение квалификации осуществил в размере 40 час., в предыдущем году в размере 30 час. Является членом СРО «Содружество». Сколько часов должна составить минимальная продолжительность обучения в текущем году?

Задача 30.
[bookmark: _Toc464999321]В ходе аудита внимание аудиторов привлекли нетипичные сделки организации, которые существенно повлияли на величину показателей бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах. 
Произведите оценку аудиторского риска, если известно, что эффективность системы внутреннего контроля составляет 30%, риск необнаружения аудитор оценил в 35%, неотъемлемый риск равен 20%.


4. РЕКОМЕНДАЦИИ ОБУЧАЮЩЕМУСЯ ПО ПОДГОТОВКЕ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ И ПРОЦЕДУРА ПРОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА

При подготовке к государственному экзамену обучающийся знакомится с перечнем вопросов, вынесенных на государственный экзамен и списком рекомендуемой литературы. Для успешной сдачи государственного экзамена обучающийся должен посетить предэкзаменационную консультацию, которая проводится по вопросам, включенным в программу государственного экзамена.
Государственный экзамен проводится в соответствии с утвержденным расписанием государственной итоговой аттестации. 
На экзамене обучающиеся получают экзаменационный билет и задачу.
Процедура сдачи государственного экзамена включает:
· ответ обучающегося на вопросы билета;
· ответы обучающегося на дополнительные вопросы, заданные членами комиссии;
· обсуждение ответов обучающихся членами ГЭК, выставление и объявление оценок (оценки объявляются всей группе после окончания экзамена).
Устный ответ обучающегося на государственном экзамене заслушивается государственной экзаменационной комиссией. В зависимости от полноты и глубины ответа на поставленные вопросы, обучающемуся могут быть заданы дополнительные вопросы членами государственной экзаменационной комиссии. 
После заслушивания ответов на вопросы экзаменационных билетов всех обучающихся группы, комиссия принимает решение и выставляет отметки каждому обучающемуся за сдачу государственного экзамена. Результаты государственного аттестационного испытания объявляются в день его проведения.

5. ПЕРЕЧЕНЬ РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ
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2. Международные стандарты аудита: учебник / Ситнов, А. А. - Москва: Юнити-Дана : Закон и право, 2017.
3. Менеджмент корпорации и корпоративное управление / А.Н. Асаул, В.И. Павлов, Ф.И. Бескиерь, О.А. Мышко ; Институт проблем региональной экономики, Западный научный центр национальной академии наук и министерства образования и науки Украины, Международная академия инвестиций и экономики строительства. - СПб. : Гуманистика, 2006. 
4. Комлацкий, В.И. Планирование и организация научных исследований : учебное пособие / В.И. Комлацкий, С.В. Логинов, Г.В. Комлацкий. - Ростов-н/Д : Феникс, 2014. 
5. Новиков, А.М. Методология научного исследования / А.М. Новиков, Д.А. Новиков. - М. : Либроком, 2010. 
6. Основы аудита качества и консалтинг предприятий: учебное пособие / Василькова, О. А., Царева Г. Р. - Йошкар-Ола: ПГТУ, 2020.
7. Сулакшин С.С., В.И. Якунин, В.Д. Роик. Социальное измерение государственной экономической политики. – Экономика, 2007. 
8. Управление рисками в инновационно-инвестиционной деятельности предприятия: учебное пособие / К. В. Балдин, И. И. Передеряев, Р. С. Голов. - Москва : Дашков и К, 2021.
9. Управленческое консультирование: учебник / А. О. Блинов, В. А. Дресвянников. - 
Москва: Дашков и К, 2018.
10. Черкасская Г.В., Бадхен М.Л. Управление конфликтами: практикум по конфликтологии. – М.: Юрайт, 2017.
11. Экономика и управление проектами в социальных системах / Никитаева А.Ю., Скачкова Л.С., Несоленая О.В. - Ростов-на-Дону, Таганрог: ЮФУ, 2019.
12. Экономический консалтинг: учебное пособие / С. А. Попова, Т. В. Сичкарь. - Москва: Институт мировых цивилизаций, 2018.


6. РЕСУРСЫ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИНТЕРНЕТ»

1. http://biblioklub.ru - ЭБС «Библиоклуб»
2. http://elubrary.ru. - Научная электронная библиотека e-library.
3. http://минобрнауки.рф/Министерство образования и науки Российской Федерации.
4. http://www.gov.ru – сервер органов государственной власти РФ.
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