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1 ЦЕЛЬ И СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАУЧНОГО ДОКЛАДА ОБ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ (ДИССЕРТАЦИИ)
Целью представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) как части государственной итоговой аттестации  выпускников является установление уровня подготовки выпускника и соответствия его подготовки требуемой ФГОС квалификации: Исследователь. Преподаватель-исследователь.
Задачи представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации):

-
углубление, расширение, систематизация, закрепление теоретических знаний и приобретение навыков практического применения этих знаний при решении профессиональных задач;

-
развитие навыков самостоятельной работы с научной и научно-методической литературой; 

-
развитие навыков научного и стилистически грамотного изложения материала, убедительного обоснования выводов, практических рекомендаций; 

-
формирование умений ведения профессиональной дискуссии и защиты собственной позиции;

-
приобретение опыта представления и публичной защиты результатов своей деятельности.

Положения научного доклада должны отражать основные результаты научно-квалификационной работы (диссертации), подготовленной аспирантом по результатам авторского научного исследования.

Для оценки научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) (проводится внутреннее и внешнее рецензирование научно-квалификационной работы (диссертации). 
2 ТРЕБОВАНИЯ К НАУЧНОМУ ДОКЛАДУ

Научный доклад должен содержать сведения о проведенном аспирантом тематическом научном исследовании и его результатах, в том числе об актуальности исследования, собственно научной проблеме, проработанности проблемы, предмете, объекте, цели и задачах проведенного исследования, выдвинутых гипотезах, их подтверждении или опровержении, методологическом аппарате, и полученных и интерпретированных результатах и выводах исследования, в том числе, обладающих научной новизной и выносимых на защиту.

При подготовке и представлении научного доклада аспирант должен продемонстрировать результаты, освоенные за время обучения по дисциплинам, включенным в ОПОП, а также за время прохождения практик и выполнения научных исследований. 

Указанные результаты отражают уровни сформированности компетенций, определенных федеральным государственным образовательным стандартом и ОПОП ЛГУ им. А.С. Пушкина, а именно:
‒
способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);

‒
способность проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

‒
готовность участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

‒
готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

‒
способность планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-5);

общепрофессиональных компетенций:

‒
способность самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий (ОПК-1); 

профессиональных компетенций:

‒
способность решать научно-практические задачи современной психологии (ПК-1);

‒
способность и готовность к освоению методологии теоретических и экспериментальных исследований в области педагогической психологии (ПК-2);

‒
способность соблюдать этические принципы деятельности психолога как при организации научных исследований, так и в оказании практической помощи (ПК-3)..
3 ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА НАУЧНЫХ ДОКЛАДОВ 

Тема научного доклада должна совпадать или быть приближенной к теме научно-квалификационной работы (диссертации), отражая суть подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации).

Тема научно-квалификационной работы, утверждаемая в начале обучения, может корректироваться в процессе работы в рамках научных исследований. 

Примерные темы научного доклада (научно-квалификационной работы (диссертации)):

1. Потребностно-мотивационная сфера студентов-психологов бакалавриата на разных курсах обучения.

2. Психологические особенности и уровень развития экологического мышления у студентов образовательной организации высшего образования.

3. Психологическое сопровождение процесса подготовки специалистов по национальной безопасности.
4. Психологическое сопровождение художественно одаренных детей.

5. Психолого-педагогическое сопровождение подростков, обучающихся в пограничном кадетском корпусе.

6. Психологические закономерности контроль-оценочной деятельности преподавателя с учетом индивидуально-типологических и личностных особенностей обучающихся в организации высшего образования.

7. Психологические особенности адаптации студентов-сирот к условиям обучения в организациях высшего образования.

8. Психологические особенности обучающихся подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации.
4. РЕКОМЕНДАЦИИ ОБУЧАЮЩЕМУСЯ ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ И ОБСУЖДЕНИЮ НАУЧНОГО ДОКЛАДА И ПРОЦЕДУРА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДОКЛАДА
Перед государственной комиссией выносятся основные результаты научно-квалификационной работы (диссертации), представленные в краткой форме – в виде научного доклада, сопровождаемого электронной презентацией. 

Научный доклад представляет собой работу объемом до 30 страниц текста, оформленный в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011.
Перед началом заседания председатель экзаменационной комиссии знакомит аспирантов с порядком проведения государственного аттестационного испытания. 
Защита начинается с представления аспирантом научного доклада об основных результатах научно-квалификационной работы (диссертации). На доклад отводится не более 15 минут. После завершения доклада члены комиссии задают аспиранту вопросы как непосредственно связанные с темой научно-квалификационной работы (диссертации), так и близко к ней относящиеся. При ответах на вопросы аспирант имеет право пользоваться своей работой.

В процессе государственного аттестационного испытания члены государственной экзаменационной комиссии должны быть ознакомлены с отзывом руководителя научно-квалификационной работы (диссертации) и рецензиями. 
Процедура представления научного доклада включает:

-
выступление обучающегося;

-
ответы обучающегося на вопросы, заданные членами комиссии;

-
отзыв научного руководителя;

-
отзывы рецензентов;

-
заключительное слово обучающегося;

-
обсуждение ответов обучающихся членами ГЭК, выставление и объявление оценок.
5 ПЕРЕЧЕНЬ РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ДОКЛАДА ОБ ОСНОВНЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ ПОДГОТОВЛЕННОЙ НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ (ДИССЕРТАЦИИ)
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5. http://www. rsl.ru/ ru/s97/s339/ Электронный каталог авторефератов диссертаций Российская государственная библиотека.
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