КОМИТЕТ ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени А. С. ПУШКИНА

приглашают принять участие в работе 
II Всероссийской научной конференции

БИОТЕХНОЛОГИЯ ВЫРАЩИВАНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ 
И ЭФИРОМАСЛИЧНЫХ КУЛЬТУР

которая состоится 20 июня 2024 года

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ:
· Агротехнические приемы возделывания лекарственных и эфиромасличных культур;
· Лекарственные и эфиромасличные культуры в пищевой и медицинской промышленности;
· Биоресурсные коллекции лекарственных и эфиромасличных культур;
· Применение цифровых технологий в анализе образования и накопления действующих веществ в лекарственных и эфиромасличных культурах. 

Правила оформления материалов: объем статей должен быть не менее 5 страниц набранного на компьютере текста; количество статей от одного участника – не более 2, в том числе в соавторстве; текст должен быть набран 14 кеглем в редакторе WORD; параметры страницы (поля) – 2,0 см; абзац – 1,25 см; интервал – полуторный; шрифт – Arial. Список литературы обязателен.
В статьях должны содержаться следующие данные: УДК, название статьи, фамилия, имя, отчество автора (авторов), должность, ученая степень, ученое звание, полное название представляемой организации или место работы, аннотация (рекомендуемый объем 250 знаков), ключевые слова, основной текст (объем текста для тезисов доклада не должен превышать двух печатных страниц, объем статьи – не менее пяти и не более десяти печатных страниц).
При передаче рукописи статьи для опубликования автор соглашается с размещением текста статьи в системе Российского индекса научного цитирования: http://elibrary.ru и на иных информационных ресурсах в целях продвижения издания.
Заявку на участие в конференции и материалы статей просим присылать до 20 мая 2024 г. по адресу: spbsl21@gmail.com. Заявку на участие и текст статьи отправлять в одном файле. В названии файла указать фамилию автора и первое слово названия статьи (напр.: Иванов. Содержание). Материалы информационно-рекламного и публицистического характера не принимаются.
Оргкомитет осуществляет проверку всех поступающих материалов средствами программы «Антиплагиат.ВУЗ». В случае обнаружения неоформленных заимствований материалы к публикации не принимаются.
Оргвзнос за участие в конференции составляет 1000 р.
Срок оплаты оргвзноса – не позднее 20.06.2024. 
[bookmark: _GoBack]По итогам конференции будет подготовлен электронный сборник материалов с регистрацией в Информрегистре (официальная государственная регистрация электронного издания).
Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей для публикации. Материалы не рецензируются и не возвращаются. Справки о принятии статьи к публикации не выдаются.
Формат проведения конференции: смешанный (очно-дистанционный).

РЕЖИМ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ
20.06.2024 –  пленарное заседание, начало в 10.00.
секционные заседания, начало в 14.00

Дополнительную информацию о работе конференции вы можете получить по телефону: +7 905 214-43-23 (ответственный за проведение конференции – заведующий НОЦ инновационного растениеводства «Зимний сад» Лоскутов Святослав Игоревич); e-mail: spbsl21@gmail.com
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