Информация о перечне индивидуальных достижений поступающих, учитываемых при приеме на обучение, и порядок учета указанных достижений
[bookmark: _GoBack]Поступающие на обучение вправе представить сведения о своих индивидуальных достижениях, результаты которых учитываются при приеме на обучение. Учет результатов индивидуальных достижений осуществляется посредством начисления баллов за индивидуальные достижения и (или) в качестве преимущества при равенстве критериев ранжирования списков поступающих.
Баллы, начисленные за индивидуальные достижения, включаются в сумму конкурсных баллов.
[bookmark: P322]Перечень индивидуальных достижений, учитываемых при приеме на обучение по программам магистратуры, и порядок их учета устанавливаются Университетом самостоятельно:
наличие публикаций в изданиях по профилю направления:
а) индексируемых в системе Российского индекса научного цитирования – 10 баллов за статью.
 б) университета: Art-Logos, Вестник Ленинградского государственного университета им.А.С.Пушкина, История повседневности, Ленинградский юридический журнал, Экономика нового мира – 10 баллов за статью.
Поступающий представляет документы, подтверждающие получение результатов индивидуальных достижений. Для подтверждения статьи индексируемой в РИНЦ поступающий представляет ссылку на статью в Научной-электронной библиотеке eLIBRARY.RU.
в) наличие статуса лауреата, победителя, призера Международной детско-юношеской премии «Экология – дело каждого», полученного в 2024-2025 гг в индивидуальных номинациях – 5 баллов.
В случае равенства поступающих по указанным достижениям перечень таких достижений может быть дополнен в период проведения приема.

