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ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
 ИМЕНИ А.С. ПУШКИНА
Лужский институт (филиал)
Факультет истории и социальных наук
Научно-образовательный центр краеведческих исследований
ЛУЖСКОЕ ОБЩЕСТВО КРАЕВЕДОВ
приглашают принять участие в работе 
межрегионального научного семинара, посвященного 
80-летию Победы в Великой Отечественной войне,
 «ЛЕНИНГРАДСКИЙ ПАРТИЗАН «ТОВАРИЩ Д» И.Д. ДМИТРИЕВ: ОРГАНИЗАТОР НАРОДНОГО СОПРОТИВЛЕНИЯ, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЛЕНОБЛИСПОЛКОМА, ИСТОРИК И МЕМУАРИСТ»
который состоится 27 февраля 2025 года
Семинар посвящен 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Уроженец д. Псоедь Лужского района Ленинградской области Иван Дмитриевич Дмитриев (1908-1968) – советский государственный и политический деятель, председатель Ленинградского облисполкома (1948-1950). С началом Великой Отечественной войны, будучи первым секретарём Лужского райкома ВКП(б) возглавлял работы по строительству оборонительных сооружений на подступах к Ленинграду. С августа 1941 года и до освобождения Луги от немецких оккупантов действовал в тылу врага, возглавлял районный штаб партизанского движения, Лужский партизанский отряд, оставаясь секретарём подпольного райкома партии, с 1942 года – комиссар 1-й, с 1943 г. – комиссар 9-й партизанской бригады, член военного совета 6, 9 и 12-й бригад. С февраля 1944 года в должности 1-го секретаря Лужского райкома партии организовывал работу по восстановлению хозяйства района, разрушенного во время оккупации. В 1950-1960-е гг. занимался изучение истории партизанского движения Ленинградской области, оставил ценный исторический источник мемуары «Записки товарища Д» (Л.: Лениздат, 1969).
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ
· И.Д. Дмитриев – биография, лужские знакомые и места памяти на Лужской земле и в родной деревне Псоедь.
· История партизанского движения в Ленинградской области (1941-1944).
· Послевоенное восстановление народного хозяйства в Лужском районе Ленинградской области.
· [bookmark: _GoBack]Деятельность секции по истории партизанского движения Ленинградской области при Музее истории Ленинграда под руководством И.Д. Дмитриева.


Формы участия в семинаре
Очное участие: физическое присутствие на семинаре, бумажный сертификат участника. Расходы, связанные с очным участием в семинаре – за счет участников или направляющей стороны.
Онлайн-участие: онлайн-подключение участников из других регионов с возможностью участия в дискуссии, электронный сертификат участника.

Заявку на участие в семинаре просим присылать до 10 февраля 2025 года по адресу: kptloorg@yandex.ru Степанову Станиславу Вячеславовичу (с пометкой «на семинар Луга»)
Оргвзнос за участие в научном семинаре не предусматривается.
Авторские материалы участников семинара могут быть опубликованы (по желанию авторов) в изданиях университета, индексируемых в системе РИНЦ. 
Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей для публикации. Материалы не рецензируются и не возвращаются. 
ОТВЕТСТВЕННЫЕ ЛИЦА:
Степанов Станислав Вячеславович, канд. филол. наук, заведующий научно-образовательным центром краеведческих исследований ЛГУ им. А.С. Пушкина (телефон: +7-964-380-06-72; e-mail: kptloorg@yandex.ru )
Демида Жанна Леонидовна, заместитель директора по учебно-воспитательной и научной работе Лужского института (филиала) ЛГУ им. А.С. Пушкина (телефон: 8(81372) 2-14-02; e-mail: lilgu.zamdir@yandex.ru )
РЕГЛАМЕНТ СЕМИНАРА  
Время проведения: 11.00 – 15.00.
Место проведения: Лужский институт (филиал), Ленинградская область, г. Луга, пр. Володарского, д.52А.
В случае невозможности проведения Семинара в очном формате по причинам, не зависящим от оргкомитета (пандемия, стихийные бедствия и пр.), может быть принято решение о проведении мероприятия только в онлайн формате.
Дополнительную информацию о работе научного семинара Вы можете получить по телефону: +7-964-380-06-72; e-mail: kptloorg@yandex.ru
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