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	Согласие на обработку персональных данных

	

	Я, 

	даю согласие ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ им. А.С. Пушкина», зарегистрированному по адресу 196605, г. Санкт-Петербург, Пушкин, Петербургское шоссе, д.10, на обработку моих персональных данных, а именно:

	-   фамилия, имя, отчество (далее – ФИО);
-   данные документа, удостоверяющего личность;
-   адрес регистрации;
-   дата регистрации по месту жительства;
-   адрес фактического места жительства;
-   идентификационный номер налогоплательщика (далее – ИНН);
-   страховой номер индивидуального лицевого счета (далее – СНИЛС);
-   дата рождения;
-   место рождения;
-   личная фотография;
-   пол;
-   гражданство;
-   состояние в браке и состав семьи;
-   состав семьи;
-   номер домашнего телефона;
-   номер мобильного телефона;
-   адрес электронной почты;
-   образование, наименование образовательного учреждения, сведения о документах об образовании, квалификация по документу об образовании;
-   данные о результатах ЕГЭ и (или) вступительных испытаний, данные о процессе обучения и успеваемости;
-   сведения о воинской обязанности, в том числе сведений, содержащихся в военном билете, приписном свидетельстве и других документах, выдаваемых ведомствами и структурами Министерства Обороны;
-   сведения о воинском учете – категория запаса, воинское звание, состав (профиль), полное кодовое обозначение ВУС, категория годности к военной службе, наименование военного комиссариата по месту жительства, состоит на воинском учете;
-   сведения о приеме в ВУЗ и переводе на следующий курс;
-   награды, поощрения, почетные звания, иные достижения;
-   социальные льготы – наименование, номер, дата выдачи, основание;
-   сведения о необходимости создания для поступающего/обучающегося
-   изучаемые иностранные языки;
-   сведения о необходимости создания специальных условий при проведении вступительных испытаний и обучении в связи с ограниченными возможностями здоровья или инвалидностью (при наличии);
-   трудовая деятельность (место работы, должность, стаж, трудовые квалификации);
-   информация по заключенным договорам и дополнительным соглашениям;
-   информация о здоровье;
-   сведения о лицевых счетах;
-   сведения о миграционном учете;
-   иные сведения, с которыми абитуриент и обучающийся считает нужным ознакомить


	Целью обработки персональных данных является предоставление образовательных услуг в соответствии с требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и Федерального закона от 3 ноября 2006 года N 174-ФЗ «Об автономных учреждениях".

	Настоящее согласие предоставляется на совершение следующих действий (операций) с моими персональными данными: сбор (в том числе у определенного круга третьих лиц, без уведомления меня об этом), систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, предоставление (в том числе передачу определенному кругу третьих лиц для достижения вышеуказанных целей), обезличивание, блокирование, удаление, уничтожение. Оператор вправе обрабатывать мои персональные данные как с использованием средств автоматизации, так и без использования таких средств.

	Я подтверждаю, что ознакомлен(а) с требованиями законодательства Российской Федерации, устанавливающими порядок обработки персональных данных, с политикой ГАОУ ВО ЛО «ЛГУ им. А.С. Пушкина» в отношении обработки персональных данных, а также с моими правами и обязанностями в этой области.

	Я подтверждаю, что мне известно о праве отозвать свое согласие посредством составления соответствующего письменного документа, который может быть направлен мной в адрес оператора. В случае моего отзыва согласия на обработку персональных данных оператор вправе продолжить обработку персональных данных без моего согласия при наличии оснований, указанных в пунктах 2-11 части 1 статьи 6, части 2 статьи 10 и части 2 статьи 11 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных».
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