
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Государственное автономное образовательное учреждение 
высшего образования Ленинградской области 
«ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. А.С. ПУШКИНА»
Факультет истории и социальных наук
Научно-образовательный центр краеведческих исследований 

приглашает Вас принять участие в 

XVII Всероссийской научной конференции, 
«Столица и провинции: 
проблемы взаимоотношений центра и регионов в истории России»
13 марта 2026 г.

К участию в обсуждении этой темы приглашаются специалисты по отечественной истории, краеведы, этнологи, источниковеды и специалисты в области вспомогательных исторических дисциплин, филологи, литературоведы, юристы, культурологи, философы, представители общественных организаций.

Круг проблем, выносимых на обсуждение:
- История государственных и общественных организаций и учреждений;
- Местная и центральная власть – проблемы взаимодействия;
- Социокультурное развитие регионов России: история и современность;
- Роль личности в региональной истории;
- Материальное и нематериальное наследие регионов;
- Просвещение: книгоиздание и образование в регионах;
- Интеллигенция в регионах и ее роль в развитии края и страны;
- Роль исторического краеведения в изучении регионов России. Историческое краеведение Ленинградской области;
- Историография и источниковедение региональной истории.

Заявку на участие в конференции и материалы статей просим присылать до 25.12.2025 г. на электронный адрес:  stolicalgu@yandex.ru (с пометкой «на конференцию ЛГУ»). 

По итогам конференции планируется подготовка электронного сборника статей. Планируется размещение материалов конференции на сайте Научной электронной библиотеки, включение в национальную информационно-аналитическую систему РИНЦ (Российский индекс научного цитирования).
При передаче рукописи статьи для опубликования резюмируется передача автором права на размещение текста статьи в системе Российского индекса научного цитирования: http://elibrary.ru и на иных информационных ресурсах в целях продвижения издания и оптимизации показателей публикационной активности.

Правила оформления материала: компьютерный текст не более семи страниц должен быть набран 14 кеглем в редакторе WORD; параметры страницы (поля) 2,0 см; абзац – 1,25; интервал – полуторный; шрифт – Times New Roman; сноски оформляются в квадратных скобках, при необходимости с указанием страниц [1, c. 46], на архивные документы - с указанием листов [3, л. 29]. Не допускается использование в тексте таблиц и рисунков. 
Перед статьей должны содержаться следующие данные: фамилия, имя и отчество автора (авторов), название доклада. Фамилия автора и название дублируются на английском языке.
После названия статьи даются краткая аннотация (4-5 предложений) и 5-6 ключевых слов/словосочетаний на русском и английском языках. 
Завершает статью библиографический список, составленный в алфавитном порядке. Аббревиатуры названий архивов при первом упоминании должны быть расшифрованы.
После статьи приводятся сведения об авторе (авторах): фамилия, имя и отчество автора (авторов), должность, ученая степень, ученое звание, полное название представленной организации или места работы, E-mail.

Стоимость участия в конференции (включая одну публикацию) составляет 700 руб. за объём от шести до семи страниц. Электронный вариант сборника рассылается авторам на указанные адреса электронной почты. 

Срок оплаты оргвзноса – не позднее 15.02.2026.
[bookmark: _GoBack][bookmark: _GoBack]
При условии включения статьи в сборник на Ваш электронный адрес будет выслана квитанция на оплату оргвзноса. Оплатить квитанцию можно в банковском отделении или при помощи платежного терминала. Обращаем внимание на то, что перечисление денег на счет университета должно осуществляться только после получения автором квитанции на оплату. Квитанция об оплате высылается автору одновременно с подтверждением о принятии статьи к печати. Статья включается в сборник после подтверждения оплаты оргвзноса.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей и докладов для публикации. Материалы не рецензируются и не возвращаются. Материалы информационно-рекламного и публицистического характера не принимаются.

Конференция будет проведена в дистанционном формате. 

РЕЖИМ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ
11.00-12.30 – пленарное заседание. 
13.30-17.00 – секционные заседания.

Наш адрес: 196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское шоссе, д.10.
Дополнительную информацию о работе конференции, условиях участия Вы можете получить по телефону: +7-964-380-06-72; e-mail: nockris@lengu.ru 


Ответственный за проведение конференции – кандидат филологических наук, заведующий НОЦ краеведческих исследований Станислав Вячеславович Степанов. 
Оргкомитет
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ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ
С.В. Зайцева, А.Е. Жукова 

Загородный отдых служащих Министерства иностранных дел на примере семьи Э.К. Симсона

S.V. Zaitseva, A.E. Zhukova 

Out-of-town recreation of the Ministry of Foreign Affairs employees
on the example of E.K. Simson family

Данная статья, основанная на воспоминаниях Ирины Еленевской, характеризует летний загородный отдых семьи чиновника МИД Э.К. Симсона, ее отца. Наиболее интересным сюжетом представляется история создания усадьбы «Заветное» В.Е. Головиным, а также подробное описание повседневности ее обитателей. 
Ключевые слова: дворянство, усадьба, Российская империя, Финляндия.

This article, based on the memoirs of Irina Yelenevskaya, characterizes the summer vacation in the countryside of E.K. Simson family, her father, official of the Ministry of Foreign Affairs. The most interesting plot is the story of the creation of the «Zavetnoye» estate by V.Ye. Golovin, as well as a detailed description of the everyday life of its inhabitants.
Key words: nobility, manor, Russian Empire, Finland.

Эвальд Карлович Симсон (1869, Дерпт – 1918, Выборг) состоял на службе в Министерстве иностранных дел на рубеже XIX – XX в. Он начал карьерный путь во внешнеполитическом ведомстве с самых нижних ступеней, будучи причисленным к Азиатскому департаменту; затем достаточно быстро получил штатное место и уже в 1898 г. был служащим Второго департамента МИД [4]. В 1913 г. Э.К. Симсон получил чин действительного тайного советника [3, с. 18]. У Эвальда Карловича и его супруги Натальи Васильевны Смирновой была дочь Ирина (1897-?), в замужестве Еленевская, автор воспоминаний [5], посвященных жизни семьи в дореволюционном Петербурге, а затем в эмиграции.
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