ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Вступительное испытание «Экономика» является профессионально ориентированным вступительным испытанием для лиц, имеющих диплом государственного образца о высшем профессиональном образовании различных уровней 

Целью данного вступительного испытания является оценка знаний поступающего в магистратуру в области экономики, приобретенных им в ходе предшествующего (либо самостоятельного) обучения. 
В процессе вступительного испытания абитуриент должен показать: знание теоретических и методологических положений, составляющих фундаментальную основу современной экономической науки, знание научной области, представляющей конкретный исследовательский интерес, уровень развития социального, профессионального и педагогического мировоззрения, а также степень освоения необходимых практических умений и навыков.

Исходя из квалификационных характеристик образовательных программ высшего профессионального образования, поступающий в магистратуру должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):

· владеет культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· способен понимать и анализировать мировоззренческие, социально и личностно значимые философские проблемы (ОК-2);

· способен понимать движущие силы и закономерности исторического процесса; события и процессы экономической истории; место и роль своей страны в истории человечества и в современном мире (ОК-3);

· способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы, происходящие в обществе, и прогнозировать возможное их развитие в будущем (ОК-4);

· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

· способен логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);

· готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-7);

· способен находить организационно-управленческие решения и готов нести за них ответственность (ОК-8);

· способен к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-9);

· способен критически оценивать свои достоинства и недостатки, наметить пути и выбрать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-10);

· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-11);

· способен понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-12);

· владеет основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией, способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-13);

· владеет одним из иностранных языков на уровне не ниже разговорного (ОК-14);

· владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК-15);

· владеет средствами самостоятельного методически правильного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, готов к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-16).

Исходя из обязательных квалификационных характеристик образовательных программ высшего профессионального образования, поступающий в магистратуру должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

расчетно-экономическая деятельность:

· способен собрать и проанализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов (ПК-1);

· способен на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов, (ПК-2);

· способен выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами (ПК-3);

аналитическая, научно-исследовательская деятельность

· способен осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения поставленных экономических задач (ПК-4);

· способен выбрать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, проанализировать результаты расчетов и обосновать полученные выводы (ПК-5);

· способен на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты (ПК-6);

· способен анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений (ПК-7);

· способен анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей (ПК-8);

· способен, используя отечественные и зарубежные источники информации, собрать необходимые данные проанализировать их и подготовить информационный обзор и/или аналитический отчет (ПК-9);

· способен использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-10);

организационно-управленческая деятельность:

· способен организовать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного экономического проекта (ПК-11);

· способен использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии (ПК-12);

· способен критически оценить предлагаемые варианты управленческих решений и разработать и обосновать предложения по их совершенствованию с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий (ПК-13);

педагогическая деятельность:

· способен преподавать экономические дисциплины в образовательных учреждениях различного уровня, используя существующие программы и учебно-методические материалы (ПК-14).
Исходя из вышеизложенного и квалификационных характеристик образовательных программ высшего профессионального образования, поступающий в магистратуру должен: 

знать: основные понятия в области экономики, их сущность, виды и особенности, важнейшие современные идеи, теории и научные школы в области экономики и управления;
уметь: применять теоретические положения в экономической, профессиональной и исследовательской деятельности, осуществлять опытно-экспериментальную и исследовательскую работу в области экономики и управления.
владеть: системой знаний о социально-экономических системах, процессах и отношениях, основами использования учебно-программной документации, основами организации опытно-экспериментальной и исследовательской работы в сфере экономики и управления, основами культуры устной и письменной речи, в том числе на русском и иностранном языках, делового общения, профессиональной риторики, социальной коммуникации.

Программа подготовки к вступительному экзамену в магистратуру по избранной специальности включает 3 раздела, рассматривающие ключевые элементы обучающих  курсов по экономике. Литература по каждому разделу включена в общий список литературы. 
Список литературы (см. п. 4 настоящей Программы) носит рекомендательный характер, и поступающий вправе использовать иные источники, обосновав при экзаменационном ответе свой выбор конкретного источника. При подготовке к испытанию возможно использование различных дополнительных источников, среди которых: учебники и учебные пособия по экономике; научные издания по актуальным проблемам  экономики; периодические издания (в т.ч. научные журналы) по экономике; материалы научных конференций, монографии и прочие научные издания и публикации учёных профильной кафедры и факультета экономики и инвестиций ЛГУ имени  А.С. Пушкина.
Порядок вступительного испытания для поступления  в магистратуру определяется организационно-распорядительными документами Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина. Непосредственно за организацию и проведение вступительных испытаний по экономическим специальностям отвечают Приемная комиссия и факультет экономики и инвестиций Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина.
При сдаче вступительного испытания экзаменующий должен проявить свободное и осознанное владение знаниями об основных экономических и социально-экономических категориях, понятиях и закономерностях, а также историко-экономических процессах, умение анализировать научную литературу, логично и доказательно строить ответы на вопросы, вступать в дискуссию, обосновывать свою точку зрения. 
Билет включает три вопроса (по разделам) из числа указанных в Перечне (п.3 Программы). Ответ на вопросы вступительного испытания должен проявить не только знания абитуриента, но и его аналитические и исследовательские способности, научную эрудицию.

1. СОДЕРЖАНИЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
Раздел 1. Макроэкономика
Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. Место и роль человека в экономике. Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. Способы и критерии типологизации экономических систем. Роль и функции государства и гражданского общества в функционировании экономических систем. Теория государственного (общественного) сектора в экономике. 

Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. Состав, структура и динамика национального богатства. Теория потребительского спроса. Поведение потребителя в рыночной экономике: постановка проблемы и основные предпосылки анализа.  Государственное регулирование рынка. Экономическая сущность и принципы страхования. Экономика предпринимательства как отрасль экономического знания. Предпринимательская деятельность как основа функционирования экономической системы. Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике. Теория общего экономического равновесия. Теория экономики благосостояния. Теория национального счетоводства. Теория макроэкономического равновесия. Теория экономического роста. Теория деловых циклов и кризисов. Теория денег. Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. Теория безработицы.

Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. Теория коллективных (общественных) действий. Теория трансакций и трансакционных издержек. Теория прав собственности. Эволюционная теория экономической динамики (Д. Норт и др.). Теория переходной экономики и трансформации социально-экономических систем. Понятие и характерные черты новой экономики («экономики знаний»).  Понятие интеллектуального капитала и его роль в новой экономике. 
Основные методы научных исследований в области экономики.

Отрасли как экономические системы. Народно-хозяйственные комплексы. Территориальные экономические системы. Региональные экономические системы. Теория современной корпорации. Теория организации рынков. Теория конкуренции и антимонопольного регулирования.
Государственное управление экономикой. Формирование экономической политики (стратегии) государства. Теоретическая проблема экономической безопасности.
Раздел 2. Микроэкономика
Экономика и микроэкономика. Потребитель и его экономическое поведение. Принцип экономической рациональности. Спрос и его эластичность. Фактор эластичности в принятии хозяйственных решений. Бюджет и поведение покупателя. Бюджетное ограничение и спрос. Эффект дохода и эффект замещения. Функция полезности. Ломаная линия бюджетного ограничения. Рыночный излишек. Спрос и факторы, влияющие на него. Закон спроса. Цена спроса. Предложение и факторы, влияющие на него. Цена предложения. Равновесие спроса и предложения, случаи его нарушения и механизм восстановления. Рыночная и равновесная цена. Индивидуальные и рыночные спрос и предложение. Предложение и равновесие в трёх периодах. Эластичность спроса и предложения. Виды эластичности. 

Теории фирмы. Причина существования фирм и их функции. Особенности технического взгляда на фирму (фирма «как черный ящик»). Ограничения, с которыми сталкивается фирма в процессе своего функционирования. Деловая прибыль и экономическая прибыль. Прибыль и эффективность управления предприятием. Прибыль и оценка функционирования фирмы. Роль бизнеса в обществе. Организация производства. Виды и цели фирм. Границы фирмы и рынка. Альтернативные цели в деятельности фирмы. Институциональная теория фирмы. 
Состав, структура и классификация основных средств. Оценка основных средств. Методы расчета амортизационных отчислений. Простое и расширенное воспроизводство основных средств. Эффективность использования основных средств. Нематериальные активы фирмы. Понятие, состав, специфика функционирования и воспроизводства. Оборотные средства фирмы, их функциональная роль в процессе производства. Методы нормирования оборотных средств. Показатели оборачиваемости оборотного капитала и его элементов. 
Определение потребностей в материальных ресурсах для обеспечения нормальной производственно-хозяйственной деятельности фирмы. Персонал фирмы. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов. Формы и системы оплаты и стимулирования труда. Экономические затраты и результаты. Факторы, влияющие на структуру и уровень издержек производства. Виды группировки затрат на производство. Структура и порядок формирования финансового результата. Налогообложение предприятий. 
Разработка экономической стратегии поведения фирмы и принятия решений с учетом минимизации налогообложения. Инновационная деятельность фирмы. Особенности рынка инновационных продуктов/услуг. Понятие интеллектуальной собственности и оценка её стоимости. Организация финансирования инновационной деятельности фирмы. Оценка стоимости предприятия на различных этапах жизненного цикла предприятия. 
Раздел 3. Экономика организаций.

Структура национальной экономики: сферы, сектора, комплексы, отрасли.

Предприятие – основное звено экономики. Предприятие и предпринимательство в рыночной среде. Типы предприятий. Производственная и организационная структура предприятий. Типы производства. Организация производственного процесса. Инфраструктура предприятий.

         Уставной капитал и имущество предприятий. Основной капитал и его оценка. Оборотные средства:   их состав, классификация, оборачиваемость. Трудовые ресурсы: их состав, управление. Организация, нормирование и оплата труда. Рынок труда. Экономическая и функциональная стратегии, их типы, факторы выбора. Разработка маркетинговой и товарной стратегии. Теория оптимального объема выпуска продукции. Производственная программа и мощность. 

       Издержки производства и себестоимость продукции. Смета и калькуляция затрат. Ценовая политика на различных рынках. Качество и конкурентоспособность. Стандарты и системы качества. Инновационная и инвестиционная политика. Подготовка нового производства. Виды деятельности предприятия. Производственное планирование и бизнес-план предприятия. Оценка эффективности хозяйственной деятельности и состояния баланса.  

2. ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Раздел 1. Макроэкономика
1. Национальная экономика как социально-экономическая система.

2. Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. 

3. Теория потребительского спроса. 

4. Поведение потребителя в рыночной экономике: постановка проблемы и основные предпосылки анализа.  

5. Государственное регулирование рынка. 

6. Предпринимательская деятельность как основа функционирования экономической системы. 

7. Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. 

8. Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. 

9. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике. 

10. Теория общего экономического равновесия. 

11. Теория экономики благосостояния. 

12. Теория национального счетоводства.

13. Теория макроэкономического равновесия. 

14. Теория экономического роста. 

15. Теория денег. 

16. Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. 

17. Теория безработицы.

18. Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила.

19. Собственность как экономическая категория. 
20. Основные макроэкономические показатели.
21. Цикличность как форма экономического развития. 
22. Потребление, сбережение, инвестиции. 
23. Роль инвестиций в рыночной экономике.
24. Экономическая политика: сущность, виды, инструменты.

25. Ограниченность ресурсов и проблема экономического выбора. 

Раздел 2. Микроэкономика
1. Место и роль собственности в экономической системе. 

2. Типы и виды собственности.

3. Рыночная экономика. 

4. Спрос и предложение. 

5. Рыночное равновесие. 

6. Поведение потребителя. 

7. Экономические и бухгалтерские издержки. 

8. Прибыль: бухгалтерская и экономическая. 

9. Трансакционные издержки.

10. Постоянные, переменные, общие издержки. 

11. Взаимосвязь средних и предельных издержек.

12. Монополия и ее социально-экономические последствия.

13. Антимонопольная политика.

14. Естественная монополия и методы ее регулирования.

15. Монополистическая конкуренция. 

16. Рынок ресурсов, его особенности. 

17. Формирование, распределение и использование прибыли предприятия. 

18. Себестоимость продукции: экономическая сущность, структура и методы планирования.

19. Сущность и виды инвестиций. 

20. Оборотные активы предприятия, их состав. 

21. Дебиторская задолженность, её состав и политика управления ею.

22. Анализ финансовых результатов от реализации продукции.

23. Анализ использования материальных ресурсов.

24. Управление затратами. 

25. Операционный анализ: порог рентабельности, операционный рычаг, запас финансовой прочности.

Раздел 3. Экономика организаций.
1. Состав и структура национальной экономики.

2. Формы и виды предпринимательской деятельности.                                              

3. Понятие предприятия, его цели, задачи и мотивы деятельности.

4. Организационно- правовые формы  предприятий.                       

5.  Производственное предприятие – основа экономики. Типы предприятий

6. Производственная структура предприятия.


7. Организационная структура управления предприятием.

8. Организации производственного процесса.

9. Понятие имущества и капитала предприятия. Состав имущества.                                     

10. Основные  фонды предприятия, их сущность и структура.

11. Оценка, износ, амортизация основных фондов.

12. Показатели использования основных фондов и пути улучшения                         использования  основных фондов.

13. Состав и структура оборотных средств.

14. Кругооборот оборотных средств. Показатели и пути улучшения           

использования оборотных средств.  

15. Труд – основные понятия. Организация труда на предприятиях.

16. Производительность труда. Показатели ее измерения.

17. Организация оплаты труда на предприятиях.

18. Понятие и виды затрат и издержек производства.

19. Себестоимость продукции,  состав и структура включаемых в нее затрат.

20. Калькуляция себестоимости, ее разновидности.

21. Смета затрат на производство и реализацию продукции. Порядок ее составления.

22. Экономическое содержание прибыли. Виды прибыли. Источники                                                                                     

образования прибыли.

23. Рентабельность   как важнейший показатель эффективности деятельности предприятия. Показатели рентабельности.

24. Понятие качества продукции, и ее конкурентоспособности. Система показателей качества продукции.

25. Понятие инноваций. Планирование инноваций.

26. Понятие производственной мощности. 

27. Состав и структура инвестиций. 

28. Сущность и виды планирования на предприятиях. Система планов. 

29. Содержание бизнес-планирования.
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