ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Вступительное испытание «Экономика» является профессионально ориентированным вступительным испытанием для лиц, имеющих диплом государственного образца о высшем профессиональном образовании различных уровней 

Целью данного вступительного испытания является оценка знаний поступающего в магистратуру в области экономики, приобретенных им в ходе предшествующего (либо самостоятельного) обучения. 
В процессе вступительного испытания абитуриент должен показать: знание теоретических и методологических положений, составляющих фундаментальную основу современной экономической науки, знание научной области, представляющей конкретный исследовательский интерес, уровень развития социального, профессионального и педагогического мировоззрения, а также степень освоения необходимых практических умений и навыков.

Исходя из квалификационных характеристик образовательных программ высшего профессионального образования, поступающий в магистратуру должен обладать следующими общекультурными компетенциями (ОК):

способностью совершенствовать и развивать свой интеллектуальный, общекультурный и профессиональный уровень (ОК-1);

способностью владеть навыками публичной и научной речи (ОК-2);

способностью свободно пользоваться русским и иностранным языками как средством делового и профессионального общения (ОК-3);

способностью принимать организационно-управленческие решения, оценивать их последствия и готов нести за них ответственность (ОК-4);

способностью генерировать новую информацию в сфере профессиональной деятельности для развития, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-5);

способностью самостоятельно овладевать новыми навыками и умениями при смене профиля профессиональной деятельности в финансово-кредитной сфере (ОК-6);

способностью к применению на практике умений и навыков организации исследовательских и проектных работ, в управлении коллективом (ОК-7).

Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

аналитическая деятельность:

способностью владеть методами аналитической работы, связанными с финансовыми аспектами деятельности коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, в том числе финансово-кредитных (ПК-1);

способностью анализировать и использовать различные источники информации для проведения финансово-экономических расчетов (ПК-2);

способностью разработать и обосновать финансово-экономические показатели, характеризующие деятельность коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, органов государственной власти и местного самоуправления, и методики их расчета (ПК-3);

способностью провести анализ и дать оценку существующих финансово-экономических рисков, составить и обосновать прогноз динамики основных финансово-экономических показателей на микро-, макро-, мезоуровне (ПК-4);

способностью на основе комплексного экономического и финансового анализа дать оценку результатов и эффективности финансово-хозяйственной деятельности организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, органов государственной власти и местного самоуправления (ПК-5);

способностью дать оценку текущей, кратко- и долгосрочной финансовой устойчивости организации, в том числе кредитной (ПК-6);

проектно-экономическая деятельность:

способностью осуществлять самостоятельно или руководить подготовкой заданий и разработкой финансовых аспектов проектных решений и соответствующих нормативных и методических документов для реализации подготовленных проектов (ПК-7);

способностью предложить конкретные мероприятия по реализации разработанных проектов и программ (ПК-8);

способностью оценивать финансовую эффективность разработанных проектов с учетом оценки финансово-экономических рисков и фактора неопределенности (ПК-9);

способностью осуществить разработку бюджетов и финансовых планов организаций, включая финансово-кредитные, а также расчетов к бюджетам бюджетной системы Российской Федерации (ПК-10);

способностью обосновать на основе анализа финансово-экономических рисков стратегию поведения экономических агентов на различных финансовых рынках (ПК-11);

организационно-управленческая деятельность:

способностью руководить разработкой краткосрочной и долгосрочной финансовой политики и стратегии развития организаций, в том числе финансово-кредитных и их отдельных подразделений на основе критериев финансово-экономической эффективности, а также финансовой политики публично-правовых образований (ПК-12);

способностью руководить финансовыми службами и подразделениями организаций различных организационно-правовых форм, в том числе финансово-кредитных, органов государственной власти и органов местного самоуправления, неправительственных и международных организаций, временными творческими коллективами, создаваемыми для разработки финансовых аспектов новых проектных решений (ПК-13);

способностью обеспечить организацию работы по исполнению разработанных и утвержденных бюджетов (ПК-14);

консалтинговая деятельность:

способностью оказать консалтинговые услуги коммерческим и некоммерческим организациям различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, по вопросам совершенствования их финансовой деятельности (ПК-15);

способностью провести консалтинговые исследования финансовых проблем по заказам хозяйствующих субъектов, включая финансово-кредитные организации, органов государственной власти и органов местного самоуправления (ПК-16);

научно-исследовательская деятельность:

способностью осуществлять разработку рабочих планов и программ проведения научных исследований и разработок, подготовку заданий для групп и отдельных исполнителей (ПК-17);

способностью осуществлять разработку инструментов проведения исследований в области финансов и кредита, анализ их результатов, подготовку данных для составления финансовых обзоров, отчетов и научных публикаций (ПК-18);

способностью осуществлять сбор, обработку, анализ и систематизацию информации по теме исследования, выбор методов и средств решения задач исследования (ПК-19);

способностью осуществлять разработку теоретических и новых эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к сфере профессиональной финансовой деятельности в области финансов и кредита, давать оценку и интерпретировать полученные в ходе исследования результаты (ПК-20);

способностью выявлять и проводить исследование актуальных научных проблем в области финансов и кредита (ПК-21);

способностью выявлять и проводить исследование эффективных направлений финансового обеспечения инновационного развития на микро-, мезо- и макроуровне (ПК-22);

способностью выявлять и проводить исследование финансово-экономических рисков в деятельности хозяйствующих субъектов для разработки системы управления рисками (ПК-23);

способностью проводить исследование проблем финансовой устойчивости организаций, в том числе финансово-кредитных, для разработки эффективных методов обеспечения финансовой устойчивости с учетом фактора неопределенности (ПК-24);

способностью интерпретировать результаты финансово-экономических исследований с целью разработки финансовых аспектов перспективных направлений инновационного развития организаций, в том числе финансово-кредитных (ПК-25);

педагогическая деятельность:

способностью преподавать финансовые и денежно-кредитные дисциплины в образовательных учреждениях Российской Федерации (ПК-26);

способностью осуществлять разработку образовательных программ и учебно-методических материалов (ПК-27).

Программа подготовки к вступительному экзамену в магистратуру по избранному направлению включает 3 раздела.

Список литературы (см. п. 4 настоящей Программы) носит рекомендательный характер, и поступающий вправе использовать иные источники, обосновав при экзаменационном ответе свой выбор конкретного источника. При подготовке к испытанию возможно использование различных дополнительных источников, среди которых: учебники и учебные пособия по экономике; научные издания по актуальным проблемам  экономики; периодические издания (в т.ч. научные журналы) по экономике; материалы научных конференций, монографии и прочие научные издания и публикации учёных профильной кафедры и факультета экономики и инвестиций ЛГУ имени  А.С. Пушкина.
Порядок вступительного испытания для поступления  в магистратуру определяется организационно-распорядительными документами Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина. Непосредственно за организацию и проведение вступительных испытаний по экономическим специальностям отвечают Приемная комиссия и факультет экономики и инвестиций Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина.
Билет включает три вопроса (по разделам) из числа указанных в Перечне (п.3 Программы). Ответ на вопросы вступительного испытания должен проявить не только знания абитуриента, но и его аналитические и исследовательские способности, научную эрудицию.

СОДЕРЖАНИЕ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА
Раздел 1. Макроэкономика
Производительные силы: структура, закономерности и формы развития. Место и роль человека в экономике. Способ производства как социально-экономическая и технико-производственная целостность. Способы и критерии типологизации экономических систем. Роль и функции государства и гражданского общества в функционировании экономических систем. Теория государственного (общественного) сектора в экономике. 

Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. Состав, структура и динамика национального богатства. Теория потребительского спроса. Поведение потребителя в рыночной экономике: постановка проблемы и основные предпосылки анализа.  Государственное регулирование рынка. Экономическая сущность и принципы страхования. Экономика предпринимательства как отрасль экономического знания. Предпринимательская деятельность как основа функционирования экономической системы. Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике. Теория общего экономического равновесия. Теория экономики благосостояния. Теория национального счетоводства. Теория макроэкономического равновесия. Теория экономического роста. Теория деловых циклов и кризисов. Теория денег. Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. Теория безработицы.

Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила. Теория коллективных (общественных) действий. Теория трансакций и трансакционных издержек. Теория прав собственности. Эволюционная теория экономической динамики (Д. Норт и др.). Теория переходной экономики и трансформации социально-экономических систем. Понятие и характерные черты новой экономики («экономики знаний»).  Понятие интеллектуального капитала и его роль в новой экономике. 
Основные методы научных исследований в области экономики.

Отрасли как экономические системы. Народно-хозяйственные комплексы. Территориальные экономические системы. Региональные экономические системы. Теория современной корпорации. Теория организации рынков. Теория конкуренции и антимонопольного регулирования.
Государственное управление экономикой. Формирование экономической политики (стратегии) государства. Теоретическая проблема экономической безопасности.
Раздел 2. Микроэкономика
Экономика и микроэкономика. Потребитель и его экономическое поведение. Принцип экономической рациональности. Спрос и его эластичность. Фактор эластичности в принятии хозяйственных решений. Бюджет и поведение покупателя. Бюджетное ограничение и спрос. Эффект дохода и эффект замещения. Функция полезности. Ломаная линия бюджетного ограничения. Рыночный излишек. Спрос и факторы, влияющие на него. Закон спроса. Цена спроса. Предложение и факторы, влияющие на него. Цена предложения. Равновесие спроса и предложения, случаи его нарушения и механизм восстановления. Рыночная и равновесная цена. Индивидуальные и рыночные спрос и предложение. Предложение и равновесие в трёх периодах. Эластичность спроса и предложения. Виды эластичности. 

Теории фирмы. Причина существования фирм и их функции. Особенности технического взгляда на фирму (фирма «как черный ящик»). Ограничения, с которыми сталкивается фирма в процессе своего функционирования. Деловая прибыль и экономическая прибыль. Прибыль и эффективность управления предприятием. Прибыль и оценка функционирования фирмы. Роль бизнеса в обществе. Организация производства. Виды и цели фирм. Границы фирмы и рынка. Альтернативные цели в деятельности фирмы. Институциональная теория фирмы. 
Состав, структура и классификация основных средств. Оценка основных средств. Методы расчета амортизационных отчислений. Простое и расширенное воспроизводство основных средств. Эффективность использования основных средств. Нематериальные активы фирмы. Понятие, состав, специфика функционирования и воспроизводства. Оборотные средства фирмы, их функциональная роль в процессе производства. Методы нормирования оборотных средств. Показатели оборачиваемости оборотного капитала и его элементов. 
Определение потребностей в материальных ресурсах для обеспечения нормальной производственно-хозяйственной деятельности фирмы. Персонал фирмы. Показатели эффективности использования трудовых ресурсов. Формы и системы оплаты и стимулирования труда. Экономические затраты и результаты. Факторы, влияющие на структуру и уровень издержек производства. Виды группировки затрат на производство. Структура и порядок формирования финансового результата. Налогообложение предприятий. 
Разработка экономической стратегии поведения фирмы и принятия решений с учетом минимизации налогообложения. Инновационная деятельность фирмы. Особенности рынка инновационных продуктов/услуг. Понятие интеллектуальной собственности и оценка её стоимости. Организация финансирования инновационной деятельности фирмы. Оценка стоимости предприятия на различных этапах жизненного цикла предприятия. 
Раздел 3. Финансы
Государственные финансы. Налогово-бюджетное регулирование экономики. Государственный бюджет и его структура. Механизм автоматического регулирования налоговых поступлений и бюджетных расходов. Налоговая система: основные понятия и элементы. Теория экономики предложения. Государственный долг и эффект «вытеснения». Механизм реализации фискальной политики в переходной экономике.

Банки и банковская система. Кредитно-денежное регулирование. Деньги и их роль в экономике. Предложение денег. Элементы финансовых потоков. Спрос на деньги и факторы его определяющие. Транзакционный и спекулятивный спрос на деньги. Равновесие денежного рынка и случаи его нарушения. Кредитно-финансовая система. Виды финансовых институтов. Деятельность банков. Операции на открытом рынке. Изменение нормы обязательных резервов. Политика учетной ставки. Макроэкономические цели денежно-кредитной политики.
Финансы организации.  Оборотные активы предприятия, их состав.  Политика управления оборотными активами. Дебиторская задолженность, её состав и политика управления ею. Организация аналитической работы предприятия. Анализ финансовых результатов от реализации продукции. Оценка деловой активности предприятия. Оценка платежеспособности предприятия.  Управление собственным капиталом (политика формирования собственных финансовых ресурсов, финансовые механизмы управления формированием операционной прибыли). Управление заемным капиталом (управление привлечением банковского кредита, управление кредиторской задолженностью).

1. ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
Раздел 1. Макроэкономика
1. Национальная экономика как социально-экономическая система.

2. Национальное богатство как результат экономической деятельности общества. 

3. Теория потребительского спроса. 

4. Поведение потребителя в рыночной экономике: постановка проблемы и основные предпосылки анализа.  

5. Государственное регулирование рынка. 

6. Предпринимательская деятельность как основа функционирования экономической системы. 

7. Рынки факторов производства: труда, капитала, земли. 

8. Информация как ресурс, ее отличия от других ресурсов. 

9. Функции предпринимательства и его носители в рыночной экономике. 

10. Теория общего экономического равновесия. 

11. Теория экономики благосостояния. 

12. Теория национального счетоводства.

13. Теория макроэкономического равновесия. 

14. Теория экономического роста. 

15. Теория денег. 

16. Теория макроэкономической нестабильности: инфляция и безработица. 

17. Теория безработицы.

18. Институциональная структура общества, институты: процессы, структуры, побуждения, правила.

19. Собственность как экономическая категория. 
20. Основные макроэкономические показатели.
21. Цикличность как форма экономического развития. 
22. Потребление, сбережение, инвестиции. 
23. Роль инвестиций в рыночной экономике.
24. Экономическая политика: сущность, виды, инструменты.

25. Ограниченность ресурсов и проблема экономического выбора. 

Раздел 2. Микроэкономика
1. Место и роль собственности в экономической системе. 

2. Типы и виды собственности.

3. Рыночная экономика. 

4. Спрос и предложение. 

5. Рыночное равновесие. 

6. Поведение потребителя. 

7. Экономические и бухгалтерские издержки. 

8. Прибыль: бухгалтерская и экономическая. 

9. Трансакционные издержки.

10. Постоянные, переменные, общие издержки. 

11. Взаимосвязь средних и предельных издержек.

12. Монополия и ее социально-экономические последствия.

13. Антимонопольная политика.

14. Естественная монополия и методы ее регулирования.

15. Монополистическая конкуренция. 

16. Рынок ресурсов, его особенности. 

17. Формирование, распределение и использование прибыли предприятия. 

18. Себестоимость продукции: экономическая сущность, структура и методы планирования.

19. Сущность и виды инвестиций. 

20. Оборотные активы предприятия, их состав. 

21. Дебиторская задолженность, её состав и политика управления ею.

22. Анализ финансовых результатов от реализации продукции.

23. Анализ использования материальных ресурсов.

24. Управление затратами. 

25. Операционный анализ: порог рентабельности, операционный рычаг, запас финансовой прочности.

Раздел 3. Финансы

1. Понятие и структура финансово-кредитной, кредитной и банковской системы. 
2. Современная банковская система России.

3. Сущность, функции и роль денег в экономике.

4. Налично-денежный  и безналичный денежный оборот. 
5. Закон денежного обращения.

6. Сущность, функции и принципы кредита. 
7. Значение кредитных операций банков и их виды.

8. Социально-экономическая сущность и функции финансов. 
9. Понятие и структура финансовой системы РФ.

10. Управление государственными финансами. 

11. Экономическая сущность и функции налогов. 

12. Налоговая политика государства.

13. Сущность, функции рынка ценных бумаг. 

14. Фондовая биржа: задачи, функции, типы, организационная структура.

15. Акции и облигации корпораций.

16. Производные ценные бумаги (фьючерсные контракты и опционы).

17. Бюджетный дефицит и источники его покрытия. 

18. Резервные фонды.

19. Бюджетный процесс. 

20. Казначейская система исполнения бюджета. 

21. Структура и задачи федерального казначейства.

22. Внебюджетные социальные фонды: Пенсионный фонд. Фонд социального страхования, фонды обязательного медицинского страхования.

23. Финансовый менеджмент, его сущность, цели и задачи.

24. Принципы формирования структуры капитала. 

25. Сущность финансовых рисков предприятия и принципы управления ими.
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