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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

      
Программа вступительного экзамена в магистратуру по направлению 42.04.01 - "Реклама и связи с общественностью" магистерской программы "Креативные технологии в рекламе и связях с общественностью" составлена на основе требований последнего поколения федерального государственного образовательного стандарта к минимуму содержания и уровню подготовки бакалавра по направлению 42.03.01- "Реклама и связи с общественностью".

Программа включает основные разделы по рекламе и  связям с общественностью, соответствующие уровню знаний бакалавриата, знание которых необходимо для последующего освоения дисциплин магистерской программы.

 

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 
Целью проведения вступительного испытания является установление уровня подготовки поступающего в магистратуру к учебной и научной работе и соответствие его подготовки требованиям нового государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 42.04.01 «Реклама и связи с общественностью» (уровень магистратуры)

 

ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 

Вступительные испытания в магистратуру проводятся в форме устного   собеседования.

Цель собеседования – определить готовность и возможность лица, поступающего в магистратуру, освоить выбранную магистерскую программу.

Основные задачи собеседования:

· проверить уровень знаний поступающего; 

· определить склонности к научно-исследовательской деятельности; 

· выяснить мотивы поступления в магистратуру; 

· определить уровень научных интересов; 

· определить уровень научно-технической эрудиции поступающего. 

Ориентировочная продолжительность вступительных испытаний – 1 час.

В основу программы вступительных испытаний положены квалификационные требования, предъявляемые к бакалаврам (специалистам) по направлению.

В ходе вступительных испытаний поступающий должен показать:

· знание теоретических основ дисциплин бакалавриата (специалитета) по соответствующему направлению; 

· владение специальной профессиональной терминологией и лексикой; 

· владение культурой мышления;

· умение поставить цель и сформулировать задачи, связанные с реализацией профессиональных функций. 

 Содержание программы собеседования определяет общие требования к знаниям лиц с высшим образованием, поступающим в магистратуру по направлению подготовки 42.04.01. «Реклама и связи с общественностью», профиль «Креативные технологии в сфере рекламы и связей с общественностью».

Программа включает следующие разделы по основным дисциплинам образовательной программы государственного стандарта по подготовке бакалавра по направлению 42.04.01 «Реклама и связи с общественностью»:

· Основы менеджмента
· Основы маркетинга
· Основы теории коммуникации
· Реклама и связи с общественностью в Интернете
· Основы бренд-менеджмента

 

ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ 

Вступительные испытания оцениваются по 100-балльной системе. Объявление результатов происходит в течение трех дней после даты проведения испытаний в соответствии с графиком оглашения результатов вступительных испытаний.

Вопросы вступительного экзамена относятся к оценке компетенций поступающего в магистратуру в области практического использования теоретических знаний и оценки сформированного у него научного мировоззрения.
 

Содержание программы

 

1. Основы менеджмента

 

Понятие об общей теории управления. Закономерность управления в различных системах. Связь теорий управления и менеджмента с другими науками и научными дисциплинами. Методологические основы менеджмента.

Значение исторического опыта организации систем управления в развитии теории управления. Эволюция управленческой мысли. Вклад научных школ в методологию управления. Эволюция менеджмента как научной дисциплины.

Природа и состав функций менеджмента. Основные функции менеджмента: планирование, организация, координация, мотивация и контроль. Содержание основных функций менеджмента. Организационные отношения в системе менеджмента.

Формы организации системы менеджмента. Особенности организационных структур управления фирмами на современном этапе. Дивизиональные, международные и адаптивные структуры управления. Организационные структуры управления во внутрифирменном управлении: по продукту, по региону, смешанные. Принцип выбора и тенденции развития организационных структур.

Инфраструктура менеджмента. Внутренняя и внешняя среда организации. Взаимосвязь внутренних и внешних переменных.         

Стратегические и тактические планы в системе менеджмента. Бизнес- планирование. Стратегическое планирование и реализация стратегического плана. Планирование и успех  организации.

Экономическое обоснование мероприятий по повышению эффективности менеджмента. Основные факторы эффективности менеджмента: координация деятельности; механизм принятия управленческих решений; взаимоотношения с рыночной системой хозяйствования. Особенности определения эффективности деятельности организации в различных сферах бизнеса (хозяйствования).

Менеджмент рекламного агентства и службы рекламы и PR на предприятии.

Структура управления рекламным агентством и службой рекламы и PR на предприятии. Административное управление. Творческая структура: креативный директор, копирайтер, дизайнер. Аккаунт-менеджмент. Стратегический маркетинг-менеджмент. Аудит и контроль за выполнением работы. Должностные обязанности и функции директора агентства и ключевых сотрудников.

 

 

2. Основы маркетинга

 

Место и роль маркетинга в экономическом развитии страны. Маркетинг и развитие конкуренции на рынке. Маркетинг как философия бизнеса и составная функция управления современной организацией. Маркетинг менеджмент. Цели, функции и принципы маркетинга.

Маркетинг-микс. Концепции управления маркетингом: их суть, содержание, общие черты и различия, взаимосвязи. Лидеры и теоретики маркетинга.

Маркетинговая среда бизнеса. Стратегическое маркетинговое планирование. Основные инструменты маркетингового анализа бизнеса: портфельные матрицы БКГ и МакКинси, товарно-рыночная матрица И. Ансоффа, модель конкуренции М.Портера.

Рынок и его основные элементы. Необходимые условия для существования рыночных отношений. Классификация, принципы существования и основные функции товарных рынков.

Сбор информации и оценка рыночного спроса. Маркетинговые исследования рынка. Количественные и качественные методы исследований. Потребительское поведение.

Сегментирование рынка. Понятия «кластер», «рыночный сегмент», «рыночная ниша» и «рыночное окно». Виды и критерии сегментации потребителей. Основные методы и принципы сегментного анализа в современной маркетинговой практике. Выбор целевых рыночных сегментов.

 Позиционирование продукта на рынке. Понятие, правила, критерии и основания для позиционирования и пути выявления маркетинговых приоритетов.

            Товар в маркетинговой деятельности. Продукт и его производные (продуктовая единица, продуктовый ассортимент, продуктовая категория, продуктовая номенклатура). Уровни создания и предложения продукта на рынке. Характеристики товара (технические, эргономические, эстетические, экологические, качества, экономические, нормативные, патентно-правовые и др.) и их значение при совершении покупок на рынке. Жизненный цикл продукта и его основные стадии: разработка (НИОКР) – серийное производство и выведение на рынок – рост – зрелость (фазы взросления, стабильной зрелости и старения) – насыщение – спад.

Разработка услуг и управление сервисом. Природа услуг и основные тенденции развития сервиса.

Ценообразование в маркетинге. Разработка ценовой стратегии Методы ценообразования. Установление уровня цен. Адаптация цены. Инициативное и реактивное изменение цен.

Политика распределения организации и особенности принятия маркетинговых решений в сбытовых и логистических системах. Оптовая и розничная торговля. Управление каналами распределения.

Цели продвижения и комплекс коммуникативных мероприятий (маркетинговых коммуникаций): реклама, паблик рилейшнз, личная продажа, стимулирование сбыта, прямой маркетинг (директ мэйл, маркетинг по телефону, телевизионный маркетинг, интернет-маркетинг и электронная торговля), спонсоринг, продукт-плейсмент, брендинг.

Организация деятельности маркетинговой службы. Особенности организации отделов маркетинга малого, среднего и крупного бизнеса. Связь маркетинговой службы с другими подразделениями предприятия.

Разработка, реализация и контроль маркетингового плана организации.

 

  

3. Основы теории коммуникации 

 

Теория коммуникации как наука, связь теории коммуникации с семиотикой и лингвистикой, теорией информации и герменевтикой, философией, психологией. Содержание и средства коммуникации. Типология коммуникации.

Основные модели коммуникации, структура коммуникативного акта и особенностей основных типов и видов коммуникации: межличностной, групповой, и массовой; вербальной и невербальной; устной и письменной. Фигура коммуникатора: представление о личностных чертах коммуникатора.

Характеристика аудитории коммуникации. Эффективность коммуникативного взаимодействия. Лидеры и теоретики коммуникалогии.

История рекламы и СО. Особенности и различия маркетинговых, рекламных, PR – коммуникаций.

 

4. Реклама и связи с общественностью в Интернете

 

Интернет-реклама. Мобильный маркетинг. SMM. Блоггинг. Флэш-моб. Роад-шоу. Веб-презенс (наполнение, стиль ведения, сопровождение). Планирование и разработка рекламной и PR кампании в Интернет.

Организация профессионального сообщества в Интернет. Профессиональные форумы и веб-конференции. Цели и задачи социальные сетей (Facebook, Вконтакте и пр) в продвижении товара/услуги.

Функционирование корпоративных СМИ. Организация и поддержание коммерческого и корпоративного сайта.

Особенности и характеристика маркетинговых исследований в сети Интернет.

Применение компьютерных и информационных технологий в рекламе и связях с общественностью. Компьютерные технологии в исследованиях, планировании и оценке эффективности деятельности в области рекламы и  связей с общественностью. Мультимедийные системы, компьютерная обработка аудио (звук, речь, музыка) и видеоданных.

 

5. Основы бренд-менеджмента.

 

Сущность понятий «товар», «товарный знак», «торговая марка», «бренд». Товарная политика организации. Ассортимент: расширение, углубление. Структура товара (по Котлеру).

Функции и классификацию брендов. Цели и задачи бренд-менеджмента. Основные концепции теории бренд-менеджмента и бренд-лидерства. Брендинг в розничной торговле, сфере услуг и на деловом рынке. Особенности брендинга на конкретном примере рынка. Лидеры и теоретики брендинга

Потребительская культура в качестве современного коммуникативного фильтра. Семиотический смысл марочного сообщения. Основы правовой охраны брендов.

Стратегии управления портфелем бренд-лидеров. Методы оценки стоимости брендов. Медиабрендинг.

 

Примерные типовые практические задания
1. Условия: ЗАО «Строительная компания «Дружба» распространяло посредством наружной рекламы и радиорекламы сообщение о строительстве и продаже квартир в Подмосковье, однако срок действия рекламного предложения указан не был.

Задание: А) Как можно расценить данную рекламу? Б) Обоснуйте свою точку зрения ссылкой на законодательство.

2. Условия: ЗАО «Сальмон Интернешнл» обратилось в арбитражный суд г. Москвы с иском ЗАО Торговый дом «Перекресток» о взыскании с ответчика убытков, причиненных ненадлежащей рекламой. В обосновании своих исковых требований истец ссылается на то, что ответчик в своем периодическом издании «Ваш Перекресток» опубликовал ненадлежащую рекламу креветок, производимых истцом с использованием товарного знака «Сальмон». В опубликованной рекламе используется фраза «Приплыли», что, по мнению истца, имеет отчетливо выраженный негативный оттенок, порочит деловую репутацию истца, что повлекло снижение объема продаж: рекламируемой продукции, вследствие чего истцу причинены убытки.

Задание: Оцените обоснованность требований истца в суд.

3. Условия: 27 мая в 23.48 ночи по местному времени во время вылета самолета Airbus A320 авиакомпании «Уральские авиалинии», совершавшего рейс У6-282 Екатеринбург – Хабаровск, произошла авария. Самолет попал в выбоину на взлетно-посадочной полосе, колесо лопнуло, судно выехало за пределы полосы и врезалось в ограждение. Жертв нет, травмы получили 19 человек. В больницах города – 11. Самолет находится в неисправном состоянии. В результате рейс перенесен на 28 мая на 07.40 утра. Пассажиры были встречены представителем авиакомпании "Уральские авиалинии" и желающие скорее улететь были переоформлены на рейс Екатеринбург – Красноярск - Хабаровск, выполняемый другой авиакомпанией.

Задание: А) Опираясь на вышеописанную ситуацию, предложите вариант пресс-релиза от компании ОАО «Уральские авиалинии». Б) Опираясь на вышеописанную ситуацию, разработайте последовательную программу антикризисного реагирования ОАО «Уральские авиалинии». В) Опираясь на вышеописанную ситуацию, обоснуйте выбор медийных каналов, с учетом целевых групп антикризисного плана ОАО «Уральские авиалинии». Г) Опираясь на вышеописанную ситуацию, предложите возможный вариант распределения обязанностей сотрудников PR-отдела при реализации антикризисной программы ОАО «Уральские авиалинии».

4. Условия: ЧОУ «Институт международной торговли и права» разместил в еженедельном справочнике «Куда пойти учиться» рекламу: «У нас есть все основания дать Вам лучшее образование». Антимонопольный орган счел рекламу ненадлежащей и вынес предписание о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе. Институт международной торговли и права обратился в суд с исковым заявлением о признании недействительным решения антимонопольного органа. При этом Институт не представил суду надлежащих доказательств в подтверждение достоверности сведений рекламного объявления о возможности дать лучшее высшее образование. При таких обстоятельствах суд заключил, что антимонопольный орган пришел к правильному выводу о ненадлежащей рекламе.

Задание: Дайте оценку решению антимонопольного органа и суда.
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