Программа вступительного испытания по живописи

Пояснительная записка

Экзамен по живописи является профессионально-ориентационным вступительным экзаменом для лиц, поступающих на очную форму обучения по направлению «Дизайн», профиль «Дизайн среды», заочную форму обучения  по направлению «Педагогическое образование», профиль «Изобразительное искусство».

Экзамен предусматривает владение абитуриентами основными знаниями в области живописи.

Программа экзамена включает в себя тестовое задание, в котором абитуриент должен продемонстрировать базовые знания в области теории живописи, основ цветоведения, истории развития русской и западноевропейской академической живописи, современной отечественной и зарубежной живописи.  
Задание
Абитуриенту предлагается один из четырех вариантов тестовых заданий по живописи. Тестовое задание состоит  из 15 вопросов. Абитуриенту необходимо  аккуратно, без помарок заполнить тестовое задание.
Требования и критерии оценки выполнения тестовых заданий

Требования: 

Абитуриент должен продемонстрировать знание основных терминов и 
понятий в изобразительном искусстве; знание основных видов и жанров живописи, принципов цветовой гармонии; умение обозначить последовательность исторического развития живописи; умение выявить временные рамки основных стилей и направлений в русской и западноевропейской  академической живописи; владение базовыми знаниями особенностей и характеристик основных живописных течений в изобразительном искусстве; понимание особенностей выполнения живописных работ различными типами красок и различными инструментами.
Критерии оценки:

Максимальное  количество баллов за тестовое задание -100.
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