ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ

	Первый этап проводится очно и/или с использованием дистанционных образовательных технологий и состоит из тестовых вопросов по 2 темам и прикладных задач (кейсов) для учащихся 10 – 11 классов образовательных учреждений.
[bookmark: _GoBack]Первый этап будет проводиться 26 марта 2022 года в 13:00. Результаты тестирования принимаются по электронной почте  ei.dekanat@lengu.ru с пометкой «Профессионал. Экономика и управление».
Победители первого этапа определяются жюри в апреле 2022 года и приглашаются для участия во втором туре.  

Тема 1 «Теории и истории экономики» охватывает следующие вопросы: 
Экономика и микроэкономика. Потребитель и его экономическое поведение. Принцип экономической рациональности. Спрос и его эластичность. Фактор эластичности в принятии хозяйственных решений. Бюджет и поведение покупателя. Бюджетное ограничение и спрос. Функция полезности. Ломаная линия бюджетного ограничения. Рыночный излишек. Спрос и факторы, влияющие на него. Закон спроса. Цена спроса. Предложение и факторы, влияющие на него. Цена предложения. Равновесие спроса и предложения, случаи его нарушения и механизм восстановления. Рыночная и равновесная цена. Индивидуальные и рыночные спрос и предложение. Предложение и равновесие в трёх периодах. Эластичность спроса и предложения. Виды эластичности. Бухгалтерская прибыль и экономическая прибыль. Прибыль и эффективность управления предприятием. Прибыль и оценка функционирования фирмы. Организация производства. Виды и цели фирм. Экономические затраты и результаты. Факторы, влияющие на структуру и уровень издержек производства. Виды группировки затрат на производство. Структура и порядок формирования финансового результата. Налогообложение предприятий. Издержки производства и себестоимость продукции. Ценовая политика на различных рынках. Качество и конкурентоспособность. 

Тема 2 «Ключевые проблемы, возникающие при проектировании современных и перспективных проектов в социально-экономической деятельности» охватывает следующие вопросы:
Роль бизнеса в обществе. Теории фирмы. Причина существования фирм и их функции. Ограничения, с которыми сталкивается фирма в процессе своего функционирования. Разработка экономической стратегии поведения фирмы и принятия решений с учетом минимизации налогообложения. Бизнес-планы, планирование и бюджетирование. Малые предприятия. Инновационная деятельность фирмы. Особенности рынка инновационных продуктов/услуг. Понятие интеллектуальной собственности и оценка её стоимости. Организация финансирования инновационной деятельности фирмы. Оценка стоимости предприятия на различных этапах жизненного цикла предприятия. 
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