ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ
В качестве практического задания участникам второго тура Олимпиады предлагается работа над учебным проектом и публичная защита ее результатов. 
Второй этап проводится очно и/или с использованием дистанционных образовательных технологий, предполагает доклад о проекте, сопровождаемый презентацией, длительностью 5-7 минут и ответы на вопросы жюри.
Результаты выполнения практического этапа оцениваются по 100 балльной шкале.
Работы принимаются до 30 апреля 2022 года до 13:00 по электронной почте  ei.dekanat@lengu.ru с пометкой «Профессионал. Экономика и управление».
Включает: защиту социально-экономического проекта, разработанного заранее.
В обосновании проекта необходимо кратко описать свою бизнес-идею, ее актуальность, востребованность, применимость, возможности реализации, способы финансирования. 

Требования к представлению проекта
Техническое оформление проектов должно соответствовать следующим требованиям:
- объем проекта – 10-15 страниц текста А4;
- параметры страницы – поля (мм): верхнее и нижнее – 25, левое – 30, правое – 10;
- односторонняя печать текста на компьютере, междустрочный интервал – 1,5, шрифт TimesNewRoman (размер основного текста и нумерации страниц – 14 пт, размер шрифта сносок, таблиц, приложений – 12 пт);
- выравнивание текста – по ширине, без отступов (абзац – 1,25 см, автоматическая расстановка переносов);
- наименования структурных частей печатаются прописными (заглавными) буквами полужирным шрифтом по центру строки, без подчеркивания; точка в конце наименования не ставится.
В тексте при приведении цитат и сведений обязательно должна быть ссылка на использованные источники (литературу и иные источники).
Текст проекта подкрепляется презентацией (не более 12 слайдов), отражающей его основные позиции.
Работы, не соответствующие указанным требованиям, могут быть отклонены.
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1. Социальное предпринимательство (проектирование деятельности организаций, занимающихся оказанием социальных услуг).
2. Экологическое предпринимательство (проект рационального природопользования для предпринимательский структур или структур государственного и муниципального управления). 
3. Управление территорией (проекты управления и развития региона, района, города, улицы, дома, школы и др.).



